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Ata da 145^ Sessão, Não Deliberativa, 

em 3 de dezembro de 2018

4^ Sessão Legislativa Ordinária da 55^ Legislatura

Presidência dos Srs. Humberto Costa, Telmário Mota, José Agripino e Reguffe. 

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 4 minutos e encerra-se às 16 horas.)
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O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência 

D em ocrática/PT - PE) -  Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.

A Presidência comunica ao Plenário que liá expediente sobre a mesa, que, nos termos do art. 

241 do Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal. (V ide P arte  II do  

Sumário)

Dando início ã lista de oradores, convido o Senador Paulo Paim, do PT, do Rio Grande do 

Sul. (Pausa.)

Não estando presente, chamo o Senador José Medeiros, do Podemos, de Mato Grosso.

O SR. JO SÉ  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

Muito obrigado. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência

D em ocrática/PT - PE) -  V. Exa. tem dez minutos.

O SR. JO S É  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

Muito obrigado. Excelência. Achei que eram 30 minutos, mas tudo bem.

O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência

D em ocrática/PT - PE) -  Ah, são 20.

O SR. JO SÉ  M E D E IR O S (Bloco Parlamentar Democracia e C idadania/POD E - MT. 

Para discursar.) -  Muito obrigado. Sr. Presidente.

Quero cumprimentar a todos que nos assistem nesta segunda-feira, tan to  pela TV Senado 

quanto pelos canais das redes sociais, como aqui também no Senado Federal. Quero cumprimentar 

0 Reitor da Faculdade Cathedral, de Mato Grosso, Barra do Garças, que está aqui nos honrando 

com sua presença na tribuna de honra, Dr. Sandro Saggin.

Quero também dizer que Mato Grosso está hoje. Senador Humberto Costa, necessitando

muito de um freio de arrumação no que se refere ã questão do desenvolvimento -  isso para usar o

termo da ex-Presidente; "no que se refere ã questão do desenvolvimento".

Por quê?

Veja bem; hoje, boa parte da produção agrícola do País, Senador Telmário Mota, vem do 

Estado de Mato Grosso, mas as dificuldades impostas por órgãos que deveriam incentivar o 

desenvolvimento têm sido dificíhmas. Tem sido difícil romper essas barreiras. Isso tem ocasionado, 

sem exagero, mortes, baixo índice de desenvolvimento humano e toda sorte de infortúnios ao 

Estado de Mato Grosso.

Recentemente, pessoas cantaram em verso e prosa aqui, e -  eu senti -  com m uita revolta; 

"Nossa, 0 Governo brasileiro não quer sediar a Conferência Mundial do Chma". Eu acho que é 

honra para qualquer país sediar a Conferência Mundial do Clima e discutir meio ambiente. Agora, 

precisamos de um freio de arrumação nisso. Esse trem está desgovernado. Senadora Ana Améha.

Os nossos índios. Reitor Sandro Saggin, estão passando fome. Senadora Ana Améha. As 

crianças dos nossos índios estão sendo prostituídas, há alcoohsmo, drogas, crack. E isso o que está 

acontecendo hoje nas aldeias, mas nós temos um discurso hndo, maravilhoso, politicamente 

correto, draconiano. Nada pode funcionar, não há desenvolvimento neste País, em termos rurais, 

para não acabar com o sistema de vida dos índios, para não acabar com as florestas, enfim, para 

preservar o meio ambiente.

Acontece que isso é só retórica. Isso é que nem o sujeito que faz discurso pela famíha, mas 

passa a noite na boate.
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Então, 0 seguinte; o discurso não tem funcionado na prática e, mais, tem demonizado nosso 

setor de produção. Quando o Ministro Mangabeira Unger era ministro, não sei se do Governo 

Dilma ou de Lula, ele fez uma fala na Frente Parlamentar da Agricultura muito interessante, 

dizendo o seguinte; "Vocês produzem, produzem bem, produzem com sustentabilidade. 0  mundo 

não sabe disso e nem o Brasil sabe disso. A imagem que vocês têm é de escravagistas, de 

poluidores e degradadores do meio ambiente."

Diante desse quadro todo, nossa legislação foi ficando cada vez mais dura. Hoje é a mais dura 

do mundo em termos ambientais. Hoje nós preservamos 67% do nosso Território; nós produzimos 

só em 7,8% do nosso Território, só isso que a agricultura toma. Pois bem, a lei que deveria 

proteger o meio ambiente está acabando com ele, sabe por quê? Nós não podemos abrir uma 

estrada, porque eles marcam perigo de gol. Dizem o seguinte; essa estrada não pode sair, porque 

senão daqui vai sair um vetor de degradação.

E por que o discurso tem que ser produção e degradação? Por que não pode ser produção e 

desenvolvimento? Produção e sustentabilidade? A agricultura brasileira já  faz isso, mas ninguém 

quer enxergar.

E por que eu estou falando dos índios, Presidente Humberto Costa? Eu vou pegar um 

pequeno exemplo da tribo Paresí. A tribo Paresí tem mais de 18 milhões de hectares de terra, são 

poucos índios. E eles começaram a fazer um plantio em dez mil hectares -  dez ou 18 mil hectares. 

Isso gera de receita para eles em torno de 25 milhões por ano. Com 25 milhões por ano, a tribo 

acabou com a degradação humana. Eles são autossustentáveis, eles cuidam da sua produção, toda 

a aldeia pode comprar os seus insumos. E eles vivem como querem viver.

Então, eu penso que os antropólogos brasileiros e mesmo os órgãos ambientais, a Funai e

tudo mais têm que começar a pensar aonde a velhinha está querendo ir, e não a fazer atravessar a 

rua só porque a viram e já  querem ajudá-la a atravessar. E se ela não quiser atravessar a rua? 

Mas com os índios querem fazer deste jeito; querem que eles fiquem lá no mato. E há poucos dias 

0 Presidente eleito foi criticado porque disse; "Estão tra tando os índios como animais de 

zoológico."

Eu digo que é pior; estão tratando-os como se eles fossem pessoas destinadas a morrer ã 

míngua, porque vivem na floresta e não podem usufruir, não podem aproveitar uma árvore morta, 

não podem minerar, não podem plantar, não podem fazer nada. Medeiros, quem falou que não 

podem plantar?

Então, eu estava falando, agora há pouco, da tribo Paresí. Eles começaram a plantar. 

P lantaram  dez mil hectares de soja. Chegou o Ibama lá e multou a tribo em R$130 milhões. 

Encontraram um índio caçando. Senador Telmário Mota, e o prenderam! E isso quem me falou foi 

0 cacique, aqui, dentro do meu gabinete. E prenderam o índio por que. Senador Telmário? Ele 

estava com uma chumbeira. "Ah, índio com chumbeira não pode". Quer dizer que ele pode m atar 

uma paca com uma flecha, mas não pode com a chumbeira? 0  que é isso? E alguma rehgião? 

Porque eu sei que há certas rehgiões no mundo segundo as quais só se pode m atar com uma 

adaga, virado para Meca ou para algum lugar etc. Eu não sei se o Ibam a já  está com esse tipo de 

regulamentação também, que diz de que jeito o índio tem de m atar um animal.

Mas 0 certo é que os índios, em Mato Grosso, estão sofrendo. Com isso, a tribo Paresí ficou 

proibida de vender a sua safra e de plantar. Estão lá! Querem que eles façam o quê? Eles vão 

querer sobreviver de alguma forma. Os outros parentes deles -  Xavantes, Nambikwáras e tantos

outros -  já  passam por dificuldades. Perto de Campinápohs, os índios passam fome.
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E, ao mesmo tempo, Senador Telmário Mota, é um ralo, é uma manillia de um metro de 

diâmetro que leva o dinheiro para o buraco, porque esse dinheiro não chega aos índios. 0  dinheiro 

da Sesai chega mal e porcamente aos índios. Tudo que é dinheiro... Esse dinheiro dos projetos 

ambientais V. Exa. pensa que chega lá para fomentar o artesanato? Não; não chega, não chega.

Então, que modelo de desenvolvimento é esse que nós temos aqui? E, aí, vamos fazer uma 

conferência mundial do clima e vamos falar de desenvolvimento. Que desenvolvimento se o que 

nós temos para mostrar de bom é demonizado?

Eu convido-os -  e tenho feito esse desafio, porque é preciso -  a separar o joio do trigo. E 

possível que no Parlamento brasileiro haja bandidos? Sim, há! Mas todos são bandidos? Não, 

Senador Telmário Mota. Há pessoas de bem aqui neste Parlamento; há pessoas que querem que 

este País vá para frente.

Pois bem, a agricultura brasileira é feita, na sua grande maioria, por homens de bem. Há 

depredadores? Há, mas para que existe a polícia? Para que existe o Ibama? Não, mas o Ibama 

esses dias foi criticado e disseram; "Nossa, estão querendo acabar com o Ibama!" Ninguém quer 

acabar com o Ibama; o que se quer é acabar com esse modelo que existe aí. 0  que se quer. 

Senador Telmário Mota -  e já  lhe concedo o aparte - ,  é que o Ibama passe a ser uma agência pelo 

Brasil, e não contra o Brasil; que possa ser uma agência certificadora

A produtora Ana Améha tem uma fazenda sustentável; então, vamos dar um selo do Ibama 

para a Ana Améha. Vamos dar um selo para o Telmário Mota, porque ele produz e produz com 

sustentabihdade, com respeito ao meio ambiente. E a maioria dos fazendeiros brasileiros faz isso!

0  que é que a fiscahzação brasileira faz? Chega lá um agente de um órgão e diz; "Telmário 

Mota, nesse banheiro que você fez, a porta está lOcm abaixo. Então, R$30 mil de muita". 

"Telmário Mota, você tinha direito a desmatar 20% da sua fazenda, mas você desmatou aqui e 

não veio pedir a hcença. Então, está embargada toda a sua obra". Só que, quando você vai ver o 

porquê de o Telmário Mota não ter pegado a hcença, vê que ele estava há cinco anos pedindo e a 

hcença não saiu. Aí, vocês querem que a gente respeite esse tipo de conduta? Não; nós não vamos 

respeitar! E esse viés serve. Senador Telmário, de pano de fundo, como barreira contra o nosso 

desenvolvimento. E muito bonito! Eu fui agora ao Parlamento europeu e vi como é bonito o 

discurso. Obvio que dá para a gente fazer uma discussão diferente. Vamos fazer sustentabihdade e 

desenvolvimento e mostrar para o púbhco, para o consumidor europeu, para o consumidor da 

onde for que, sim, nós somos sustentáveis, nós conseguimos fazer isso. Mas nossa agência, que 

deveria nos ajudar nisso, é quem ajuda a fazer a nossa pior fama.

Então, Senador Telmário Mota, esse discurso precisa ser encampado pelo Parlamento 

brasileiro, para se começar a discutir clima, sim. Em que bases? Então, não é o momento mesmo 

de se fazer uma conferência aqui para se enxovalhar mais do que é enxovalhado o nosso produto. 

0  momento de a gente fazer uma discussão do chma é quando tivermos arrumado a casa. 

Primeiro, o seguinte; parar de fazer aquilo... Lula não foi muito fehz uma vez quando ele disse; 

"Há gente que adora e acha bonito falar mal do Brasil". Ele não sabe que, quando ele fala do 

Brasil lá fora, são carretas e carretas de produtos brasileiros que deixam de ser exportados. E são 

empregos... Por isso, eu disse que m ata gente e diminui o IDH, porque os empregos se esvaem, e 

por aí vai.

Concedo um aparte ao Senador Telmário Mota.

O Sr. Telm ário M o ta  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  Senador José Medeiros, V. Exa. 

traz a esta tribuna um assunto da maior importância. Hoje a questão climática, ambiental, no

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85



4 Dezembro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 9

Brasil, na verdade, está de ponta-cabeça. 0  Ibam a e vários órgãos ambientais, sem uma tipificação 

correta de um desenvolvimento sustentável, sem uma codificação correta, hoje trabalham  como 

freio de mão do desenvolvimento do Estado brasileiro e de todos.

V. Exa. tem toda a razão; esses servidores do Ibama têm que ir para campo, sim; mas ir para 

campo orientar, recomendar, ajudar na produção. Não chegar lá, com uma cadernetinha na mão, e 

"Tome multa", e "Tome multa", e "Tome multas", e "Tome multas".

0  nosso colono da agricultura famihar, que mal tem para comer, sobreviver, está pegando 

multas impagáveis -  impagáveis. Multa de R$100 mil, R$100 milhões, R$200 milhões; não, 

milhões não; R$100 mil, R$200 mil...

O SR. JO SÉ  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

Não, são milhões mesmo. Essa de Paresí são R$130 milhões.

O Sr. Telm ário M o ta  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  Pois é, mas eu digo o pequeno 

produtor.

O SR. JO S É  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

Eles são pequenos.

O Sr. Telm ário M o ta  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  E V. Exa. tem toda a razão. Você 

pede... Imagina, um colono sai da sua propriedade, da sua área, do seu lote, fica anos e anos 

sentado numa antessala desses órgãos governamentais, esperando uma hcença. Ele vai viver de 

quê? Ele vai produzir o quê? Ele tem famíha, ele tem filho para estudar, ele tem casa para 

sustentar. E o Ibama ali, de forma soberana, carrasca, desumana, impatriótica, agindo com multas 

violentas. Então, realmente, o Ibama tem que ser repensado, extremamente repensado, em todos 

os sentidos.

Eu conheço um fato; o homem era um caminhoneiro de madeiras. 0  carro dele totalmente 

legalizado. Foi buscar uns troncos de madeira para a serraria, a madeireira, totalmente 

legalizados. Esse homem foi parado umas cinco vezes no trajeto, foi colocada uma arma na cabeça 

dele. Ele foi colocado no chão, humilhado, de modo que, quando ele veio, ele disse; "Olha, hoje eu 

quero entregar este caminhão a preço de banana. Aqui no Brasil não se trabalha mais." Quer 

dizer, um absurdo.

Eu vi essa semana um vídeo. Olha só esse vídeo. Senador Medeiros; um senhor, acho que 

mineiro, foi aqui a Goiânia, comprou duas araras de cativeiro, procriadas em cativeiro, totalmente 

documentadas. Eles criavam essas araras com amor. No vídeo você vê o carinho que as araras 

tinham  por ele. Quando ele saía para trabalhar, ele tinha que sair escondido, porque elas saíam 

atrás, querendo ir com ele. Uma coisa de louco. Dormiam na sala, no sofá. Eles chegaram lá, 

disseram que o documento era falso, levaram as araras. 0  advogado dele entrou na Justiça com 

uma liminar, foi concedida a liminar para as araras retornarem. 0  Ibama não devolveu, o 

departamento ambiental não devolveu. Ele ganhou no curso normal do processo. Não foram 

devolvidas. Ele apelou na segunda instância, teve ganho de causa; não devolveram. E agora, ele 

ganhou, parece que já  aqui no Supremo, numa instância bem maior, e as araras sumiram. Imagine, 

totalmente legahzadas. Quer dizer, um absurdo! Eles chegam e praticam uma lei ao arbítrio de 

cada fiscal. Na verdade, a maioria desses fiscais do Ibama criam essa situação para ganhar uma 

diária muito polpuda, muito gorda.

Agora, imagine lá o homem na agricultura familiar, trabalhando, querendo produzir, 

querendo viver, sobreviver. Eles chegam de helicóptero, param ali, largam ali uma multa. E um
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absurdo! V. Exa. tem razão. 0  Brasil tem que repensar esse segmento para depois sediar 

realmente essa questão climática.

O SR. JO SÉ  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

Muito obrigado, Senador Telmário Mota.

E eu tenho dito aqui o seguinte; nós não somos contrários a que eles multem. Agora, que 

multem de acordo com o Código Florestal, não de acordo com as filigranas das portarias que são 

geridas ali pelo Conama.

Aliás, esse Conselho Nacional do Meio Ambiente precisa ser revisto, e as portarias que são ao 

alvedrio da lei precisam ser extirpadas do nosso ordenamento jurídico. Não é possível que hoje eu 

amanheça -  eu servidor do Ibama -  e faça uma portaria. Faço uma portaria e pronto, todo mundo 

passa a ter que cumprir aquela coisa, como essa portaria aí que queima equipamentos. Tudo bem. 

Está degradando, prende o sujeito, leva para a delegacia. Agora, queimam os equipamentos. 

Queimam patrol, queimam carregadeira. Então, há uma coisa muito errada no discurso ambiental 

brasileiro.

Nós precisamos começar a pensar no desenvolvimento deste País, porque senão, se continuar 

com essa coisa aí...

E quando se fala em aparelhamento, as pessoas pensam que é aparelhamento pelo PT. Não, o 

aparelhamento desses órgãos é um viés que tem vindo de muito tempo; a galera que tom a vinho 

Petrus por aí resolve ter um modelo de Brasil utópico, pohticamente correto, mas não vê as 

reahdades. 0  País é grande demais, e não dá para... Ele não cabe, ele não é estanque, ele não cabe 

dentro de um pensamento, de uma rodada de Petrus.

Então, 0 cara discute segurança a partir do umbigo dele, discute meio ambiente a partir de 

Ipanema, outro mais assunto mais sério a partir da Avenida Pauhsta. Vamos andar um pouquinho 

pelo Brasil?

Em Mato Grosso, cabem dez países do tamanho de Portugal; cabem quase duas Franças; 

cabem sete Inglaterras. Ele é totalmente diferente dos Estados do Nordeste. Aí não. 0  cara quer 

passar uma régua rasa nisso aí e tra ta r tudo igual. Quem falou que, lá, se quer ...

{Soa, a, campainha.)

O SR. JO SÉ  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

... degradação? Lá, ninguém quer degradação.

Peço só mais dois minutinhos. Senador.

Então, 0 que se está pretendendo aqui é discutir ambiente, discutir desenvolvimento, mas 

com base na nossa subsistência, com base no desenvolvimento do País. Não essa coisa que está 

totalmente contra a nossa sobrevivência.

Hoje se pegam esses discursos das ONGs europeias... 0  Ibam a mesmo recebe horrores em 

dinheiro. E qualquer um que se insurgir contra isso daí é tido como depredador, como degradador.

Nós precisamos, sim, discutir a nossa soberania.

Em Mato Grosso, só 20% das estradas federais são pavimentadas. Só 20%! Sabem por quê? 

Porque não conseguem hcença. A 242, como disse, são quase 12 anos...

{Soa a campainha.)

O SR. JO SÉ  M E D E IR O S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - MT) -  

... precisando da licença, e não sai. Já  termino, Presidente.
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Há a 174, a 080, a 158. A 158 vai ter de dar uma volta, cuja obra vai encarecer em R$600 

milhões. Por quê? Porque dizem que não pode passar cem quilômetros dentro da reserva indígena, 

sendo que essa estrada já  passa lá há quase cem anos. Ahás, a reserva veio depois. Aí não se pode 

asfaltar.

Então, está muito errado. Como eu disse; árvores morrem. Por que será que os índios ou os 

brasileiros não podem aproveitar para vender aquelas árvores que morrem?

Então, nós precisamos de um debate muito sério a partir do Código Florestal, sem 

comprometer a sobrevivência deste País.

Muito obrigado. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência

D em ocrática/PT - PE) -  Obrigado, Senador José Medeiros.

Convoco 0 próximo orador inscrito. Senador Telmário Mota, do PTB, de Roraima.

O SR. T E L M Á R IO  M O T A  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  Sr. Presidente, eu fiz uma 

perm uta com a Senadora Ana Amélia, porque ela tem um compromisso.

O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência

D em ocrática/PT - PE) -  Pois não. Só peço que V. Exa., depois, possa ficar ã mesa para eu falar.

Com a palavra a Senadora Ana Amélia, do PP, do Rio Grande do Sul.

A  SR A . A N A  A M É L IA  (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PP - RS. Para 

discursar.) -  Caro Presidente desta sessão. Senador Humberto Costa; caros colegas Senadores, 

nossos telespectadores da TV Senado, ouvintes da Rádio Senado, agradeço ao Senador Telmário a 

gentileza de me conceder esta permuta, em função desse compromisso.

Eu queria, aqui, apenas fazer dois breves comentários.

Primeiro, tenho viajado. Viajei há duas semanas para o interior do Rio Grande do Sul, para 

Passo Fundo. E, nesse final de semana, sexta-feira, fui a Porto Alegre, para um compromisso da 

Fetag e para reuniões com o Governador eleito, Eduardo Leite, na tarde de ontem, no retorno dele 

da Inglaterra.

Eu queria dizer. Senador Telmário, nossos telespectadores, que a economia se move por

expectativas e se move também por confiança. 0  que eu tenho notado é que restaurantes,

supermercados, lojas -  talvez evidentemente justificados pela proximidade do Natal - ,  aeroportos, 

aviões, voos estão todos lotados. E isso significa uma perspectiva, uma expectativa do consumidor 

e dos agentes econômicos de uma melhora.

A economia se move por estes dois fatores; por expectativa e por confiança, sobretudo por 

confiança. E eu espero que, de fato, nós tenhamos uma recuperação econômica, porque é só com o 

crescimento econômico que é possível você ter uma possibihdade de aumentar o número de 

trabalhadores desempregados que voltam ao mercado de trabalho.

Nos últimos meses, a partir de setembro, nós temos notado, pelos levantamentos estatísticos 

oficiais, um aumento substancial. 0  mês de setembro registrou, em cinco anos, o maior número de 

carteiras de trabalho assinadas, derrubando aquela narrativa destruidora da oposição de que a 

reforma trabalhista viria a tirar direitos dos trabalhadores. Ora, se fosse isso verdade, não teria o 

mês de setembro acusado uma reação tão expressiva no número de carteiras de trabalho 

assinadas. E carteira de trabalho é a melhor coisa que pode acontecer, porque elimina o trabalho 

informal, aquele bico que a pessoa faz, sem o emprego formal, para poder sobreviver.
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Então, é preciso enxergar a realidade com esse senso de responsabilidade e não apenas com 

aquela visão destruidora de que nada dá certo, de que tudo vai dar errado, já  apostando no pior, 

no quanto pior, melhor. Não é assim que o Brasil tem que caminhar, tantos são os desafios.

Parte da herança que tivemos nessa questão do desemprego se deve, é claro, ao pouco 

cuidado que o Governo passado teve em relação a essas questões, às reformas principais que nós 

estamos agora aguardando. 0  Governo do Partido dos Trabalhadores, quando assumiu lá em 

2003, fez uma reforma da previdência social, que é a mais crítica agora do ponto de vista da 

polêmica gerada.

Estive lá na Fetag, com seu Presidente, Carlos Joel da Silva, quando nós tratam os de 

celebrar os 55 anos da entidade, e aqui reafirmo o que disse lá; não votaria -  e não votarei -  em 

reforma da previdência, se, mesmo infraconstitucionalmente, viesse aqui e retirasse direitos dos 

trabalhadores rurais, porque eles tiveram um benefício gerado pela Constituição de 1988, e eu, por 

conhecer e ser de um Estado onde a agricultura familiar é extremamente forte e consohdada, 

entendo essa dificuldade e esse problema social que seria gerado pela retirada dos direitos de 

homens e mulheres que estão trabalhando arduamente. No trabalho da agricultura familiar, 

especialmente em algumas atividades, como a produção leiteira, por exemplo, faça sol, faça chuva, 

faça frio, faça calor, seja feriado, seja dia santo, lá estão os produtores de leite na sua atividade 

incessante e de muito sacrifício. Então, não há por que você retirar esse direito.

0  que eu tenho a dizer é que lá, quando foi feita aquela proposta de reforma da previdência, 

três ou quatro Parlamentares foram expulsos do PT, e foram expulsos porque contrariaram, não 

votaram, votaram contra. Entre eles uma Deputada do meu Estado, a Deputada Luciana Genro, 

do PSOL -  depois criaram o PSOL -, e outros Parlamentares, como a Heloísa Helena, que era 

Senadora aqui do Estado de Alagoas, e o Babá, se não me engano, do Pará.

Então, é para ver que, na reforma da previdência, foi mexido e foi aumentado também o 

valor da contribuição dos servidores púbhcos nesse processo.

Agora, vencido esse prazo, mostrou-se que aquela reforma não foi suficiente para estancar os 

problemas da Previdência Social e é preciso fazer um novo reexame.

Queria dizer que essa ativação econômica é vista também nos restaurantes.

Os restaurantes tiveram um aumento que varia de 20% a 30% em alguns casos, 

especialmente aqueles de atendimento ã classe média estão registrando esse aumento, para o bem 

da própria economia, e o cuidado que o gestor privado está tendo; fazer tudo com economia, 

cuidando de gastos e fazendo as coisas andarem corretamente. Eu acho que por esse caminho, com 

a responsabihdade de todos, você pode aspirar...

E 0 que eu mais ouço é; "Agora vai dar certo. Senadora?" Hoje, conversando com médicos e 

com especiahstas, a Dra. Janice Lamas, uma respeitada radiologista daqui de Brasíha, mineira, 

perguntava-me; "Vai dar certo. Senadora?" Vai dar certo, sim, desde que tenhamos vontade e 

disposição. Evidentemente também é preciso entender que não é apenas o esforço de um governo, 

mas que devemos tra ta r agentes econômicos e dirigentes das empresas deste País, sejam púbhcas, 

sejam privadas, de forma a permitir uma produção com mais simphcidade, com menos burocracia, 

um País mais barato para quem quer trabalhar e produzir.

Tudo 0 que está se vendo agora é que isso decorre exatamente de um Estado amarrado, de 

um Estado que foi montado sobre uma estrutura de interesse partidário, e não propriamente de 

interesse coletivo. Essa estrutura precisa fazer aquilo que José Roberto Guzzo disse na Veja,: o 

desmanche, o desmanche das coisas que amarraram o Brasil para o atraso, para a impossibihdade
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de avanços, não só na área social. Quando você gera 13 milhões de desempregados ou 12 milhões 

de desempregados, isso é contribuição social? Absolutamente. Então, é preciso enxergar a 

reahdade como ela é, e não tapar o sol com a peneira, imaginando que em apenas dois anos as 

coisas se deterioraram a esse ponto que é atacado agora.

Eu queria só, para concluir, dizer, caros colegas Senadores, que a Câmara dos Deputados 

derrubou um dispositivo que daria uma morahdade ã composição das diretorias das empresas 

estatais; que elas não tivessem parentes de primeiro, segundo e até terceiro grau nas suas 

composições e que as indicações nessas empresas estatais -  Petrobras, Banco do Brasil, Caixa 

Econômica Federal e tantas outras -  fossem compostas por pessoas técnicas, com habihdade e com 

competência técnica, e não estarem ah a serviço de um partido.

0  que aconteceu com os fundos de pensão é a prova mais clara do que aconteceu com esse 

desmonte e com essa situação grave. Agora os membros e os funcionários dessas empresas estatais, 

que tinham  fundos de pensão, estão pagando mais e tendo de ficar mais tempo para não ter o 

prejuízo aumentado, dado o desmonte que foi feito e o prejuízo que tiveram esses fundos de 

pensão das estatais. Tudo isso por conta da irresponsabihdade e por ter sido feito o aparelhamento 

partidário nos fundos de pensão, que tinham  que obedecer a um líder que comandava aqueles 

processos nada éticos do ponto de vista do recurso, que era a poupança dos funcionários, o qual 

deveria ser bem aphcado, mas foi aphcado em investimentos de altíssimo risco e com interesse 

partidário.

E, nessa medida, eu queria dizer também aqui que há uma narrativa sempre destruidora. 

Toda vez em que se ten ta  introduzir o Brasil na era da modernidade, há aqui a narrativa; "Ah 

querem criminalizar o trabalhador, querem prejudicar trabalhador, querem criminalizar 

movimentos sociais". Esse é um mantra; repete-se e repete-se isso. Queria dizer que o Brasil está 

correndo o sério risco de ser varrido, de ser corrido, de ser saído ou suspenso dos grupos 

internacionais, retirando-se a capacidade do País para acesso a financiamentos internacionais.

Essa situação é muito séria e o Brasil corre o risco de, em fevereiro, ser o primeiro País a ser 

suspenso do Grupo de Ação Financeira Internacional e sofrer outras punições caso o Congresso 

não aprove, ainda este ano, o Projeto de Lei n- 10.438, de 2018, que alinha a legislação -  nós não 

estamos inventando uma lei nova; estamos alinhando. E uma exigência internacional dos foros 

internacionais -  brasileira de combate ao terrorismo e ã lavagem de dinheiro. Essas são as 

recomendações. E sabe quem recomenda isso? Sabe quem? A Organização das Nações Unidas -  a 

ONU. E ela que exige essa regulação, essa legislação específica para isso.

Ahás, queria lembrar também que eu sou autora de um projeto, com essa mesma natureza, 

para que o Brasil possa entrar na OCDE. E também é uma determinação do próprio Conselho de 

Segurança das Nações Unidas. Nesse caso, as estratégias de combate ã corrupção e ã lavagem de 

dinheiro precisam ser alinhadas também, da mesma forma, com o que o determina a OCDE ou 

também as questões relacionadas ã questão do combate ao terrorismo e ao contrabando. Na 

verdade, as designações nacionais junto  ao Conselho de Segurança das Nações Unidas ou seus 

comitês de sanções pertinentes e a terceiros países devidamente fundamentadas... E mais; todo o 

regramento e o que está na Constituição do Brasil precisa ser observado -  eu diria -  

rehgiosamente pela nova legislação, que é alinhada com o que quer as Nações Unidas e a OCDE, 

senão o Brasil fica fora disso, fica fora do acesso a isso.

Portanto, não há nada nessa legislação -  nada - ,  nenhuma linha que diga respeito a 

movimentos sociais. Não há nada disso. Trata-se simplesmente de o Brasil cumprir uma
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determinação que impõe as Nações Unidas para participar deste Grupo de Ação Financeira 

Internacional, por conta da ausência de uma lei regulatória séria, soberana, que respeite os 

dispositivos constitucionais brasileiros em relação aos direitos individuais, aos direitos coletivos, 

como está previsto na Constituição brasileira. Nada vai alterar o que está no termo constitucional. 

Portanto, não liá nenhum risco de qualquer lesão aos chamados movimentos sociais. Nada!

E não adianta a oposição vir querer, porque se ela não votar isso, depois, amanhã, vai ser 

responsabihzada pela omissão e pela responsabihdade, caso o Brasil venha a ser expulso, ou 

suspenso, melhor dizendo, desse Grupo de Ação Financeira Internacional, pois é uma exigência da 

ONU.

0  jornal Va,lor Econômico, ahás, apurou que o tema é alvo de grande preocupação na área 

econômica, em especial do Banco Central do Brasil, já  que o sucessor, Roberto Campos Neto, tem 

alertado para isso. 0  temor é sobre os possíveis desdobramentos econômicos negativos da retirada 

do Brasil desse grupo por conta da ausência dessa lei. A leitura é que há risco nada desprezível de 

saída de capitais -  olhem só -  e restrição a ingresso de novos investimentos. Claro; não teremos 

segurança jurídica, não teremos uma lei que a ONU nos assegura, que é a questão exatamente 

relacionada ao terrorismo e ã lavagem de dinheiro. Esse cenário já  provoca também inquietação 

em parte do sistema financeiro internacional, que tem, no Brasil, grandes investimentos.

Então, nós temos que ter m uita responsabihdade. E a oposição tem o dever, sim, de 

fiscahzar, de criticar, de exigir exphcações do Governo, mas não tem o direito de destruir as coisas 

que estão sendo construídas com muito sacrifício pela sociedade brasileira. E esta Casa, como a 

Câmara dos Deputados, tem uma enorme responsabihdade de construir esta nova Nação, que 

começa a respirar, pelo menos, num grau de responsabihdade e confiança como não havia antes.

Muito obrigada. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência 

D em ocrática/PT - PE) -  Obrigado, Senadora Ana Amélia.

Eu passo a palavra ao Senador Telmário Mota e peço a ele que, ao final da sua oração, possa 

presidir a Mesa, para que eu possa também fazer uso da palavra.

O SR. T E L M Á R IO  M O T A  (Bloco M oderador/PTB - RR. Para discursar.) -  Sr. 

Presidente, Senador Humberto Costa, Srs. Senadores, Sras. Senadoras, telespectadores e 

telespectadoras da TV Senado, ouvintes da Rádio Senado.

Sr. Presidente, com a maior honra, terminando aqui a minha fala, ocuparei essa mesa 

provisoriamente, para que V. Exa. também possa fazer o seu pronunciamento.

Sr. Presidente, Srs. Senadores, Sras. Senadoras, V. Exas. sabem que o Brasil é uma bênção 

de Deus.

0  primeiro documento sobre a nossa terra, uma carta escrita em 1- de maio de 1500 por Pero 

Vaz de Caminha ao Rei D. Manuel, já  mostrava que nossa riqueza já  atraía a atenção e a cobiça 

dos povos além-mar.

A carta de Caminha dizia assim -  abro aspas

[...] [Nesta terra], até agora, não pudemos saber que haja ouro, nem prata, nem coisa 

alguma de metal ou ferro; nem lho vimos. Porém, a terra em si é de muito bons ares [...] 

Águas são muitas; infindas. E [a terra] em tal maneira é graciosa que, querendo-a 

aproveitar, [...] nela tudo que se planta dá, por bem das águas que tem.

Carta de Pero Vaz de Caminha.
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Sr. Presidente Humberto Costa, Srs. Senadores e Sras. Senadoras, os portugueses, como os 

outros europeus que procuraram nossa terra, só estavam pensando em levar nossas riquezas, para 

se enriquecer às custas das pessoas que aqui viviam.

Caminha estava certo. Nestas terras abençoadas, os portugueses plantaram  cana-de-açúcar, 

algodão, milho, mandioca, café e criaram gado. Por 300 anos, fomos a joia da Coroa Portuguesa e 

sustentamos a opulência da sua corte e de seus comerciantes.

E verdade. Sr. Presidente, também, que o povo que aqui vivia, os índios, nada ganhou com 

isso. Os índios, de quem descendo por meio de minha querida mãe, antes tão ricos pela dádiva da 

natureza, não sabiam que já  não eram mais donos de suas terras. Eles se tornaram indesejáveis 

dentro de sua terra e foram massacrados, para a glória da metrópole.

Mas não só os índios. Sr. Presidente; da África foram trazidos negros para ser escravizados; 

mais tarde formaram um conjunto com os índios, nossa bela raça brasileira, e com os pobres 

portugueses que buscavam aqui uma chance de vida.

Pedro Álvares Cabral vinha atrás de ouro e metais vahosos que não pôde encontrar. Mais 

tarde, porém, eles foram encontrados em grande quantidade em Minas Gerais, Goiás, Mato Grosso 

e, hoje, na Amazônia. Inclusive, Sr. Presidente, a nossa última fronteira, meu querido Estado de 

Roraima, é como o resto do Brasil; tem um povo lutador e sofrido, que caminha sobre uma grande 

riqueza que é sua, mas de que não pode ainda usufruir.

0  Brasil já  extraiu muito ouro. 0  ouro extraído de Minas Gerais financiou a Revolução 

Industrial, da Inglaterra. Eu pergunto; e o que sobrou dele no Brasil? Das montanhas de minério 

de ferro extraído de Minas Gerais e de Carajás, no Pará, o que sobrou nesses Estados além de 

grandes crateras e diques de rejeitos?

Há três anos, um dique de rejeito de milhões de toneladas estourou e matou o Rio Doce; até 

agora, nada foi feito contra as empresas estrangeiras que eram responsáveis.

0  que sobrou da nossa terra, do ouro da Serra Pelada, da cassiterita de Rondônia e de 

Roraima? Absolutamente nada. Sr. Presidente, Srs. Senadores, Sras. Senadoras. Além de buracos, 

mortes e destruiçóes ambientais, nada mais.

Sr. Presidente, o senhor sabia que não sobrou nada porque os impostos sobre a exploração 

mineral do Brasil estão entre os mais baixos do mundo? 0  senhor sabia. Sr. Presidente, que as 

empresas estrangeiras que exploram as nossas riquezas minerais pagam muito menos impostos 

aqui do que as nossas empresas, do nosso País?

Sr. Presidente, Srs. Senadores, agora querem que aconteça o mesmo com a maior de todas as 

nossas riquezas minerais, o pré-sal.

0  pré-sal vale mais do que todo o ouro explorado no Brasil, desde a primeira descoberta, há 

quase 350 anos. Há estudos científicos que dizem que o pré-sal pode conter centenas de bilhões de 

barris de petróleo. Não é improvável que tenhamos aqui mais petróleo do que a Arábia Saudita.

Somos a nova Arábia Saudita, mas, diferentemente desta, estão reduzindo toda a tributação 

que havia sobre a exploração do petróleo no nosso País. A tributação, que já  era pouca, foi 

cortada nos últimos anos, por iniciativa de um Governo fraco como este, do Michel Temer.

Não podemos permitir que aconteça com o pré-sal o mesmo que aconteceu com outras 

riquezas; não podemos permitir que sejamos feitos de colônia, como fizeram com os índios, e que 

toda a riqueza vá para as mãos dos estrangeiros.

Sr. Presidente, Srs. Senadores, Sras. Senadoras, é para isso que estamos aqui? -  assim eu 

pergunto. E para isso que fomos eleitos? Fomos eleitos para não medir esforços para aprovar leis

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85



16 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 4 Dezembro 2018

que tragam  a riqueza deste subsolo para as mãos do nosso povo, do povo sofrido que nos confiou 

essa missão.

Não estamos aqui para aprovar este PLC n- 78/2018, que eu não sei como passou na Casa 

dos nossos colegas Deputados.

Nossos colegas Deputados certamente foram mal informados pelo comparsa desse vampiro 

que ainda se arrasta pelas sombras da República, mas agora as coisas precisam mudar.

0  povo brasileiro votou, nessas eleições, pelo fim da corrupção. 0  povo votou com a bandeira 

verde e amarela na mão. 0  povo votou pelo fim da entrega das nossas riquezas. 0  povo votou pela 

volta do patriotismo. 0  povo votou pela volta do nacionalismo. 0  povo votou pela participação 

democrática dos militares na política.

0  povo sabe que os militares são patriotas e nacionalistas. 0  povo sabe que os militares 

jamais permitiriam que esse PLC 78/2018 fosse votado no governo de que eles participam. Por 

isso que o vampiro tem tan ta  pressa para votar esse projeto de lei criminoso.

Esse projeto de lei não pode ser votado no apagar das luzes de um governo ilegítimo. Esse 

projeto de lei deve ser votado no próximo governo, que, tenho certeza, ajudará nossos queridos 

colegas Senadores a estudarem bem o tema e decidirem da melhor forma possível.

Sras. Senadoras, Srs. Senadores e Sr. Presidente Humberto Costa, peço-lhe para que 

amphemos esta discussão. Esse projeto precisa de mais estudo; não pode ser aprovado de 

afogadilho.

Já  estamos quase no Natal. Não é o momento para aprová-lo. Esse PLC pode ser muito 

lesivo aos interesses do nosso povo, na forma como se encontra.

Alguns excelentes técnicos se debruçaram sobre esse projeto de lei e sobre outros que têm 

sido aprovados no Governo ilegítimo; entre eles, um dos mais proeminentes, é o Doutor Paulo 

César Lima, Consultor Legislativo da Câmara dos Deputados, recém-aposentado e ex-funcionário 

do Centro de Pesquisa da Petrobras, especiahsta em exploração em Águas Profundas e na 

geopolítica do petróleo.

Se este Governo e esta gestão da Petrobras querem entregar nosso petróleo e reduzir a 

tributação federal sobre eles, os Estados e Municípios pensam de forma diferente. Os Estados e 

Municípios que representamos aqui não querem ceder mais arrecadação. Sr. Presidente.

Sabemos que os Estados e Município estão quebrados, depois de três anos de crise econômica. 

Vamos aprovar mais um projeto para reduzir a arrecadação de nossos entes federados, só para 

beneficiar novamente petroleiras estrangeiras bihonárias? Se depender de nós, eu espero que não. 

Sr. Presidente.

Eu não estava nesta Casa em 2012 e 2013, mas muitos dos nobres colegas mais experientes 

devem lembrar que houve, nesses anos, uma guerra entre os Estados pelos royalties do petróleo.

0  futuro Ministro da Casa Civil, Onyx Lorenzoni, teve uma participação importante e 

admirável naquele momento. Esperamos que ele volte ao assunto.

Foi uma guerra entre Estados e Municípios pela distribuição desses royalties. Foi uma guerra 

estranha e emocional, em um assunto que deveria ser discutido de forma técnica e racional.

Sr. Presidente, essa guerra emocional foi conduzida pelo Sérgio Cabral e pelo Eduardo 

Cunha, como deve se lembrar. Hoje, ambos estão presos, como estão presos muitos outros 

vencedores daquela guerra suja pelos royalties do petróleo, mas alguns de seus comparsas ainda 

estão soltos.
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Até quando estarão soltos os amigos de Eduardo Cunha? São eles que estão agora jogando 

tudo para aprovar esse projeto, sabendo que, no ano que vem, não poderão mais voltar ao Senado, 

porque o povo mandou-llies para casa, e a Justiça pode mandá-los para outro lugar.

Por isso, correm com esse projeto, para que seja aprovado sem que o povo e nossos nobres 

colegas tenham tempo para conhecê-lo e estudá-lo.

Em 2012 e 2013, Sr. Presidente, houve um tempo para estudar e discutir. Assim, o Congresso 

Nacional votou em peso pela distribuição um pouco mais equihbrada e justa  dos royalties. Porém, 

uma decisão monocrática irregular de um juiz do STF suspendeu a lei aprovada democraticamente 

pelos representantes do povo, uma decisão judicial que até hoje ninguém conseguiu exphcar.

Temos a chance de voltar a esse tem a agora. Sr. Presidente.

Por causa desse juiz, não há critérios legais para distribuição dos royalties nos regimes de 

partilha. Por causa disso, os Estados e Municípios recebem menos do que os 15% previstos pela lei

-  quando recebem.

Hoje, escondido nesse PLC, há dispositivos que reduzem ainda mais esses royalties, assim 

como reduzem os impostos e a Contribuição Social sobre o Lucro Líquido devida aos Estados e 

Municípios.

Estranhamente, Sr. Presidente, hoje não há nenhuma guerra federativa por causa disso.

Ora, Srs. Senadores, Sras. Senadoras, eu me pergunto; por que criaram uma guerra contra o 

Congresso Nacional, quando esse tentou distribuir royalties no passado, e, agora, poucos se 

levantam contra a enorme perda de arrecadação que esse PLC representa para os Estados e 

Municípios?

A diferença é que agora. Sr. Presidente, está tudo tram itando de forma discreta e acelerada 

em um governo que está prestes a apagar as luzes e ir embora, talvez até para a cadeia.

0  povo está distraído com discussões nas redes sociais, enquanto tentam  surrupiá-lo 

sorrateiramente, por meio desse PLC.

Presidente Humberto, o jornal Brasil 247 pubhcou a seguinte manchete, no último dia 28 de 

novembro. Vejam; não sou eu quem está aqui falando; é o jornal. Sua manchete diz o seguinte; 

"Jucá volta ao Congresso para entregar o pré-sal".

0  jornal está se referindo ao projeto de lei da Câmara dos Deputados, o PLC 78/2018, que

tram ita  em regime de urgência no Senado.

A primeira pergunta que faço é por que esse projeto tram ita  em regime de urgência. 0  fato 

que vou relatar deve ajudar a esclarecer isso.

Essa mesma reportagem diz que empresas estrangeiras querem pagar mais de R$100 bilhões 

somente pelo excedente, somente pela sobra do petróleo de um dos blocos do pré-sal.

Ora, Sr. Presidente; se estão oferecendo esse valor que, para nós, parece muito bom,

certamente vale muito mais! Quem tem R$100 bilhões para pagar por um direito de exploração de 

pré-sal?

Nem Bill Cates, o homem mais rico do mundo, tem tan to  dinheiro no caixa para tal atitude.

As petroleiras estão oferecendo esse valor, que parece muito para nós, mas é muito pouco 

perto do valor da verdadeira riqueza.

Esses cem bilhões são como os espelhinhos que os portugueses davam aos índios, em troca do 

pau-brasil e de suas terras. Isso é algo que pode ter muito valor para os nativos ingênuos, mas que 

é nada perto da riqueza que será levada embora.
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Segundo o Consultor legislativo e Doutor em petróleo Paulo César Lima, a própria ideia de 

vender o petróleo por meio de bônus de assinatura já  é um grande erro, que leva à desvalorização 

de nossas riquezas. Explico; o apetite do governante de plantão pode ser grande demais para 

esperar o petróleo ser extraído para gerar sua riqueza fabulosa nos governos seguintes. Se o 

governo de plantão for composto por pessoas desonestas ou ingênuas, ele pode ser induzido a 

vender agora, por um preço baixo, uma riqueza que poderia sustentar uma geração ã frente.

0  bônus de assinatura é o espelliinlio que ganha o cacique de plantão, para ajudar os 

invasores a tomarem suas riquezas e ocuparem suas terras, comprometendo as futuras gerações. 

Por isso. Sr. Presidente, por esse motivo, a sábia Noruega não permite mais que seu petróleo seja 

vendido por meio de bônus de assinatura.

0  Senado já  percebeu que esse projeto não é nada bom para o País. Por esse motivo, está 

sendo oferecido para os Estados e Municípios uma pequena parte "no espelhinho para os nativos", 

0 bônus de assinatura, que as petroleiras estão oferecendo ao Governo Temer.

Ora, que grande enganação!

0  PLC 78/2018 retirará, em receitas estaduais e municipais, mais do que estão oferendo de 

participação desses entes no bônus de assinatura. Se o bônus de assinatura, estimado em cem 

bilhões, for deduzido do Imposto de Renda, os Estados e Municípios do Brasil vão perder, somente 

em 2019, Sr. Presidente, 11,5 bilhões, em razão da participação que eles têm na arrecadação do 

Imposto de Renda.

Se os royalties também forem deduzidos, as perdas de arrecadação dos Estados e Municípios 

serão de 77 bilhões, somente nesses blocos da cessão onerosa. Ora, isso é muito mais do que o 

"pixuleco" que estão oferecendo aos Estados e Municípios para nos convencer a votar nesse projeto 

criminoso.

Sr. Presidente Humberto, esse bloco do pré-sal que o Governo Temer quer vender possui um 

regime tributário especial, com o nome esquisito de "cessão onerosa". Em termos práticos, para 

que 0 povo possa entender, podemos dizer que esse bloco tem cinco bilhões de barris que não 

precisam pagar quase nada de impostos, porque foi cedido ã Petrobras para capitahzá-los, nos 

termos da Lei n° 12.351/2010, a lei do pré-sal.

{Soa a, campainha.)

O SR. T E L M Á R IO  M O T A  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  Já  estou terminando. Sr. 

Presidente.

Nesse bloco há, aproximadamente, mais 15 bilhões de barris, que estão chamando de 

excedente e que, agora, estão sob a cobiça das grandes petroleiras internacionais.

Os blocos da cessão onerosa são o filé mignon do pré-sal. Eles foram quase um presente que o 

Governo Federal repassou a preços baixos, de forma exclusiva, para a Petrobras, para capitahzá- 

los e permitir que ela pudesse, assim, investir no resto do pré-sal. A venda desses blocos para 

outras empresas é ilegal, nos termos da Lei n- 12.351/2010. Portanto, o PLC 78/2018, Sr. 

Presidente, é ilegal. Além de ilegal, é incoerente, insensato e imoral.

Estão querendo revender agora, depois de todo o esforço para a exploração já  ter sido feita 

pela Petrobras.

{Soa a campainha.)

O SR. T E L M Á R IO  M O T A  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  As plataformas para 

exploração dessa riqueza foram compradas e, em breve, estarão todas em produção, produzindo
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sem pagar quase nada de impostos. Essas plataformas sozinhas podem pagar todo o serviço da

dívida da Petrobras em poucos anos. Ou seja, elas acabam com o problema da dívida da

Petrobras, que os vampiros usam para justificar a venda dos blocos da cessão onerosa a preço de 

banana.

Vendê-las agora, mantendo o regime de mínima tributação, é uma doação, uma entrega 

gratu ita dos pobres -  nós, brasileiros -  para ricas petroleiras internacionais.

Sr. Presidente Humberto, somente o excedente, o que sobra além desses 5 bilhões de barris 

nos blocos da cessão onerosa, tem uma oferta de compra, segundo os próprios representantes dos 

potenciais compradores, as petroleiras estrangeiras...

{Soa, a, campainha.)

O SR. T E L M Á R IO  M O T A  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  ... de R$100 bilhões! É 

dinheiro que a maioria de nós não é capaz nem de imaginar.

Se é isso que estão nos oferecendo, sabemos que vale muito mais. Esses R$100 bilhões são

apenas "o espelhinho que ofereciam aos nativos", para ludibriá-los.

Quem está pressionando aqui para aprovar esse projeto é um governo que, em poucos dias, já  

terá acabado; um governo que, todos sabemos, já  não existe mais e não tem legitimidade. Talvez o 

seu Presidente e o seu Líder neste Senado, ao terminar este mandato, tenham  um destino certo; a 

cadeia.

De fato, segundo os cálculos dos consultores especiahstas no assunto, só esse excedente pode 

conter entre 6 e 20 bilhões de barris, que podem gerar uma receita líquida de mais de R$2,4 

trilhões, e valer pelo menos R$500 bilhões em valores presentes.

{Soa a campainha.)

O SR. T E L M Á R IO  M O T A  (Bloco M oderador/PTB - RR) -  Isso explica. Sr. Presidente, 

a ansiedade das petroleiras estrangeiras, dos Senadores amigos das petroleiras, dos Senadores 

amigos de Eduardo Cunha e dos lobistas nos corredores desta Casa.

Portanto, Sr. Presidente, eu aqui faço um apelo a todos os Senadores e Senadoras; digam não 

a esse PLC, porque ele só tem um objetivo; entregar, mais uma vez, a riqueza do nosso País nas 

mãos das petroleiras estrangeiras.

Muito obrigado. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Humberto Costa. Bloco Parlamentar da Resistência 

D em ocrática/PT - PE) -  Muito obrigado. Senador Telmário Mota.

Peço a V. Exa. que assuma aqui a presidência dos trabalhos, para que eu possa fazer o meu 

pronunciamento.

{0  Sr. Hvmberto Costa deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Telmário 

Mota.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Telmário Mota. Bloco M oderador/PTB - RR) -  Convidamos, para 

fazer uso da palavra, o Senador Humberto Costa, legítimo representante, reeleito Senador da 

Repúbhca pelo Estado de Pernambuco.

O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D emocrática/PT - PE. 

Para discursar.) -  Sr. Presidente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, aqueles que nos acompanham 

pela Rádio Senado, pela TV Senado, pelas redes sociais.
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Quero, inicialmente. Senador Telmário, Presidente da nossa Mesa neste momento, 

solidarizar-me com o pronunciamento de V. Exa. Quero dizer que todos os argumentos 

apresentados por V. Exa. são compartilhados por mim, pelos integrantes da Bancada do PT, e 

vamos, com toda a certeza, lutar e votar para que esse projeto não seja aprovado.

Mas, Sr. Presidente, no dia de hoje, eu venho a esta tribuna para fazer um balanço e, ao 

mesmo tempo, reafirmar os prejuízos que a sociedade brasileira terá com o fim do Programa Mais 

Médicos, que foi definido pela forma profundamente desrespeitosa e agressiva com que o 

Presidente eleito tra tou  o programa, a sua tentativa de descumprir pontos importantes daquele 

acordo, e, com isso, obrigando o Governo de Cuba a romper com esse contrato.

Sr. Presidente, o Mais Médicos surgiu a partir da constatação de uma reahdade; de que o 

Brasil é um país que tem uma relação entre número de médicos por mil habitantes muito abaixo 

de vários outros países com equivalente desenvolvimento econômico e social. 0  Brasil, por 

exemplo, tinha, em 2013, 1,8 médico por mil habitantes, o que era menos do que a Argentina, que 

tinha 3,2 médicos por mil habitantes; o Uruguai, 3,7; Portugal, 3,9; e Espanha, 4 médicos por mil 

habitantes, ali, em 2013. E o Mais Médicos foi criado exatamente para atender a essa demanda 

histórica da falta de profissionais médicos.

Ele tinha três eixos, esse programa. 0  primeiro era o provimento emergencial de médicos; ou 

seja, garantir emergencialmente que várias regiões desassistidas pudessem ter, muitas delas pela 

primeira vez, um médico ali trabalhando.

0  provimento emergencial de médicos propiciou, por exemplo, a atuação de mais de 18.240 

médicos com foco nos Municípios e populações de maior vulnerabihdade social e distritos 

sanitários especiais indígenas.

0  segundo eixo era a amphação e melhoria da infraestrutura, para a prestação de atenção 

básica ã saúde da população.

Foram 5,8 bilhões designados para reforma, amphação e construção de 26 mil Unidades 

Básicas de Saúde (as chamadas UBSs), sendo que mais de 50% já  haviam sido concluídas em 

2016.

E 0 terceiro eixo era o de formação para o SUS, cujo objetivo era formar profissionais 

médicos para o Sistema Único de Saúde.

Foram criados 117 cursos de Medicina e abertas cerca de 13,6 mil vagas, sendo que a meta 

era 11,5 mil, e 73% do total não estão em capitais. Ou seja, a estratégia do programa era 

interiorizar a formação de médicos, para garantir a cobertura em todas as Regiões do País.

Hoje, são quase 290 cursos na área, com cerca de 30 mil vagas. Do total, 12.859 estão nas 

capitais (43%), mas 16.682 -  portanto, 57%, bem mais do que a metade -  estão em outras áreas.

0  Governo Temer, no entanto, se rendeu às pressões das corporações médicas e decidiu, em 

abril deste ano, suspender a abertura de cursos e vagas por cinco anos, o que significa. Sr. 

Presidente, que a estratégia de garantir acesso universal ã presença de um profissional médico foi, 

na verdade, descumprida, e não será obtida.

Mas, Sr. Presidente, foi por intermédio da cooperação internacional com a OPAS que foi 

possível garantir esse provimento emergencial. Cuba, por exemplo, tem 8,9 médicos por mil 

habitantes. Vejam, 8,9 em comparação com o Brasil, que tinha, em 2013, 1,8. Vejam que grande 

diferença; é quase oito vezes o número de médicos que existem em Cuba. E é um país que tem 

uma experiência com 63 países, formando essas brigadas de sohdariedade compostas por médicos 

cubanos.
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Mas não foi fácil aprovar o Mais Médicos naquela situação, porque a Associação Médica do 

Brasil entrou com uma Ação Direta de Inconstitucionalidade (uma ADI) junto ao Supremo 

Tribunal Federal, que questionava a validade do programa. Nenhuma preocupação com as pessoas 

que já  estavam sendo atendidas, muitas delas que sequer tinham visto um médico em toda a sua 

vida. Mas o Supremo Tribunal Federal decidiu pela constitucionahdade do Programa Mais 

Médicos, em 30 de novembro de 2017.

E constitucional, inclusive, nos artigos que permitiram a contratação de médicos estrangeiros 

sem a revahdação do diploma e alterações nos cursos de Medicina, para enfatizar o atendimento 

na saúde básica.

0  Ministro Alexandre de Moraes observou que o programa é prioritariamente oferecido 

àqueles que são diplomados no Brasil, aceitando, na seqüência, os diplomados no exterior. 

Portanto, qual foi o perfil de prioridades que o programa adotou? Vinte por cento ou mais da 

população que se encontrava e se encontra em situação de extrema pobreza; as capitais; as cidades 

com IDH baixo ou muito baixo, além do Médio Alto Uruguai; Municípios que tivessem populações 

quilombola; regiões metropohtanas; o Semiárido; o Vale do Jequitinhonha; Mucuri; Vale do 

Ribeira; a saúde indígena e os assentamentos rurais.

Tivemos, então, uma enorme adesão dos Municípios ao chamamento de médicos, e somente 

as vagas não preenchidas por brasileiros, formados ou não no exterior, eram preenchidas por 

médicos cubanos.

Então, Sr. Presidente, veja o resultado disso; o programa, em 2014, tinha 1.486 médicos 

brasileiros; em 2018, já  eram 4.525, mostrando que o programa estava cumprindo as suas metas. 

Quanto a médicos formados no exterior; em 2014, eram 1.187; em 2018, já  eram 2.824. Sendo que 

os médicos cubanos, em 2014, eram 11.429; e esse número caiu para 8.332, em 2018.

Portanto, Sr. Presidente, o programa vinha sendo tocado com o objetivo de, no médio prazo, 

garantir que todos os médicos do programa fossem brasileiros e que houvesse uma cobertura de 

todas as Regiões do nosso País.

E foi em 2015 a grande virada. Foram abertas novas vagas em 1.290 Municípios e em 12 

distritos indígenas. Embora, naquele momento, o programa ainda tinha um número maior de 

médicos cubanos, para as novas vagas a maior adesão foi de médicos brasileiros; 76% das 4.146 

novas vagas foram preenchidas por médicos com CRM do Brasil. E a população beneficiada foi de 

63 milhões de brasileiros.

0  relatório do Tribunal de Contas da União, por exemplo. Sr. Presidente, avahou 1.837 

Municípios, em 2017, e constatou um aumento de 33% na média mensal de consultas na atenção 

básica. 0  número de visitas domicihares cresceu 32%; 63% dos profissionais entrevistados 

afirmaram que o atendimento melhorou, e 89% dos pacientes e 98% dos gestores disseram que o 

tempo de espera por consulta reduziu.

Um estudo reahzado pela Universidade de Brasíha, em 2014, com pessoas atendidas pelo 

programa em Ceilándia, afirmou que os profissionais, principalmente os estrangeiros, têm mais 

atenção, interesse, interação, paciência, dão mais espaço, olham, ouvem e conversam com o 

paciente. Portanto, esse programa, em todas as avahações que foram feitas, teve aprovação total 

da população, dos profissionais e dos gestores.

Já  um estudo reahzado pela Universidade Federal da Bahia, em 2016, mostrou que o 

programa -  abro aspas -  "tem reduzido iniquidades em saúde, aumentado a proporção 

médico/habitante e melhorado a quahdade da relação médico-paciente, propiciando atendimentos
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mais humanizados, ao mesmo tempo em que tem favorecido a integração das práticas dos 

diferentes profissionais das equipes de saúde e aumentado a efetividade das ações nas unidades 

básicas de saúde" -  fecho aspas.

Já  um estudo reahzado pela Universidade Federal de Minas Gerais, em 2016, indicou que o 

Mais Médicos atacou, de fato, parte significativa da demanda reprimida. De março de 2013 a 

setembro de 2015, o número de Municípios com escassez de atendimento em saúde caiu, de 1,2 

mil, para 777, segundo índice calculado a partir de variáveis como proporção de médicos, o nível 

de pobreza extrema e os índices de mortalidade infantil.

Há outros estudos sobre impactos do programa, como aquele reahzado pela Universidade 

Federal de Minas Gerais e o instituto de pesquisas chamado Ipesp; 14.179 usuários, 277 gestores e 

391 médicos em 699 Municípios, 87% dos beneficiários afirmaram que os médicos do projeto foram 

mais atenciosos que outros profissionais que os antecederam anteriormente.

Estudo reahzado pela Fundação Getúho Vargas, em 2018, destacou o aspecto positivo do 

Mais Médicos -  vejam só! -  sob a ótica fiscal. A amphação do número de médicos no atendimento 

básico de saúde evitou 521 mil internações em 2015, gerando uma economia em internações 

hospitalares equivalente a um terço do orçamento do programa naquele ano. Houve uma redução 

consistente de 4,6% nas internações em geral e 5,9% nas internações relacionadas a doenças 

infectocontagiosas em 2015. Naquele ano, as 11,3 internações custaram R$18,2 bilhões, uma média 

de R$1.612 por cada uma. A economia de quase R$840 milhões corresponde a cerca de 33% dos 

R$2,6 bilhões dedicados ao Programa Mais Médicos em 2017.

Pois bem. Sr. Presidente, agora vemos esse programa ser extinto. E o que acontecerá com a 

população brasileira, a quem pouco preocupa o Presidente da Repúbhca eleito, que, com toda 

certeza, não tem qualquer conhecimento sobre a reahdade de saúde do nosso País?

0  Governo de Cuba foi obrigado a retirar os programas e a sair do convênio com o Brasil por 

conta das constantes declarações de Bolsonaro, que, de forma unilateral, autoritária e 

inconseqüente, lançou desconfiança púbhca sobre a capacidade e veracidade da formação médica 

dos cubanos, além de impor mudanças na forma de contratação e funcionamento do Programa 

Mais Médicos, desrespeitando os canais de negociações estabelecidos e a soberania de Cuba. A 

previsão é de que os médicos cubanos do programa deixem o País até meados de dezembro.

Médicos cubanos prestam atualmente serviços em 67 países. Sr. Presidente, sendo que, em 55 

anos, foram cumpridas mais de 600 mil missões internacionais em 164 nações. Em Cuba, 35.613 

profissionais...

{Soa, a, campainha.)

O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D em ocrática/PT - PE)

-  ... da área de saúde, de 138 países, foram formados em Cuba, de maneira gratuita, dos quais 

1.075 brasileiros. Os recursos recebidos por médicos cubanos são revertidos nos sistemas universais 

gratuitos e de quahdade que o sistema de saúde oferece a todo o povo de Cuba. Durante a 

permanência de médicos cubanos no programa, mais de 5 mil parentes dos que aqui estavam 

visitaram o Brasil.

Quais são as nossas perdas imediatas? Oito mil e quinhentos médicos cubanos que atendem 

30 milhões de brasileiros e saem nos próximos dias dos 2.285 Municípios em que atuam...

{Soa a campainha.)
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O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D em ocrática/PT - PE)

-  ... a maioria em áreas de maior vulnerabilidade.

Estou concluindo, Sr. Presidente.

Desses Municípios, em 1.575 liá única e exclusivamente médicos cubanos, sendo 80% desses 

locais com menos de 20 mil habitantes. E 300 médicos cubanos representam 75% dos médicos 

atuando nas aldeias indígenas.

Em cinco anos do programa, em nenhum dos editais os médicos brasileiros supriram a 

necessidade apresentada, embora sempre tivessem prioridade em serem contratados. Em cinco 

anos, cerca de 20 mil médicos cubanos realizaram mais de 113 milhões de atendimentos no nosso 

País. Mais de 700 Municípios tiveram, pela primeira vez na sua história, um médico atuando nos 

seus limites geográficos.

As medidas tomadas agora por este Governo de Michel Temer para tentar resolver o 

problema não conseguiram ainda suprir, nem de longe, as necessidades, porque as 8.507 vagas 

abertas para a contratação de médicos formados em instituições brasileiras ou com diploma 

revahdado em 2.824 Municípios e 34 distritos indígenas não foram inteiramente ocupadas -  é 

verdade que as inscrições vão até o dia 7 de dezembro. Porém, de acordo com o balanço 

atuahzado pelo Ministério da Saúde, houve 30.734 inscritos com CRM no Brasil; 21.047 inscrições 

foram efetivadas, finahzadas no sistema; 8.278 profissionais foram indicados ou alocados em 

Municípios para a atuação imediata, o que corresponde a 97,2% das vagas. Porém, Sr. Presidente, 

apenas 1.061 profissionais se apresentaram nos locais em que se inscreveram para começar os 

trabalhos, o equivalente a 12,7% do total de vagas tão somente. Mas, Sr. Presidente, isso já  era 

sabido, porque, anteriormente ã saída do Governo de Cuba do Programa Mais Médicos, já  havia 2 

mil vagas...

{Soa, a, campainha.)

O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D em ocrática/PT - PE)

-  ... ociosas no programa.

Vou concluir agora. Sr. Presidente.

0  Edital n- 18 não disponibihza vagas para mil Municípios em que atuavam médicos 

cubanos. De acordo com a cartilha do Mais Médicos -  Ministério da Saúde, 2017 - , apesar do 

aumento considerável da adesão de médicos com CRM do Brasil, a ocupação de vagas em 

Municípios de maior vulnerabilidade e difícil acesso ainda é muito baixa. 0  tempo de permanência 

nesses Municípios é inferior a 90 dias. 0  preenchimento das vagas por recém-formados geralmente 

é interrompido com a reahzação das provas de residência médica, e as vagas ofertadas pelo Edital 

n- 18, em grande parte, foram preenchidas por profissionais...

{Soa a campainha.)

O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D em ocrática/PT - PE)

-  ... que já  estão no Sistema Único de Saúde e que simplesmente saíram de prefeituras ou de 

organizações sociais para ingressar agora no Programa Mais Médicos, ou seja, muitos médicos 

estão trocando os postos que têm no SUS pelos do Mais Médicos, e isso ameaça desorganizar 

inteiramente esse programa.

Sr. Presidente, eu quero só concluir as minhas palavras, agradecendo em nome do povo 

brasileiro, de milhões de pessoas que tiveram a oportunidade de ter, nos seus Municípios, nas 

aldeias indígenas, na periferia das grandes cidades, um atendimento com profissionais médicos
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altamente capacitados; e, em seu nome, agradecer não só aos médicos cubanos que aqui 

estiveram...

{Soa, a, campainha.)

O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D em ocrática/PT - PE)

-  ... nos dando uma lição de solidariedade, mas também ao Governo cubano, que nos ajudou de 

forma significativa a melhorar os indicadores de saúde do nosso País.

Muito obrigado. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Telmário Mota. Bloco M oderador/PTB - RR) -  Senador 

Humberto, convido V. Exa. para assumir a Presidência da Casa. Enquanto isso, eu convido para 

usar a tribuna o Senador Reguffe, do Distrito Federal.

O SR. R E G U F F E  (S /Partido - DF. Para discursar.) -  Sr. Presidente, Sras. e Srs. 

Parlamentares, essa decisão do Supremo Tribunal Federal de ratificar um indulto do Presidente 

Michel Temer é uma decisão que vai contra o desejo da sociedade brasileira por menos 

impunidade neste País; é uma decisão que vai contra os anseios das pessoas de bem deste País.

0  Supremo Tribunal Federal, nos últimos tempos, vem tomando uma série de posições num 

sentido, às vezes, de hvrar um condenado; num sentido de tirar da cadeia uns deixando outros, às 

vezes sem nenhum critério. Isso coloca essa Corte sob dúvidas da população brasileira. Muitos não 

falam isso, às vezes por medo de se indispor com a Suprema Corte deste País, mas eu tenho o 

dever de vir a esta tribuna e fazer alguns questionamentos a algumas decisões do Supremo. Já  vim 

a esta tribuna outras vezes falar de outras decisões, e agora venho com relação a essa decisão 

desse indulto.

A ratificação desse indulto do Presidente Michel Temer é um estímulo e um fermento a atos 

de corrupção neste País; é como se mostrasse que o crime compensa.

Nós não temos como aceitar isso; não temos como concordar com essa decisão, e isso envolve 

inclusive crimes por atos de corrupção. Não dá para aceitar isso.

E aí. Sr. Presidente, Sras. e Srs. Parlamentares, é preciso que se diga que nós temos que 

discutir, sim, a mudança na forma de escolha de ministros dos tribunais superiores.

Eu não gosto de generahzar, porque toda generahzação leva a uma injustiça -  e não tem 

nada na vida pior do que uma injustiça-, mas esse modelo de escolha de ministros de tribunais 

superiores existente no Brasil não é um modelo que melhor preserva o interesse púbhco do cidadão 

brasileiro. Alguns falam; "Ah, mas o modelo norte-americano é similar". E similar, mas a Suprema 

Corte norte-americana não funciona como um tribunal penal, ela é apenas um tribunal 

constitucional. E apenas a guardiã da Constituição norte-americana, apenas um tribunal 

constitucional. 0  Supremo Tribunal Federal brasileiro é também um tribunal penal.

Então, não dá para aceitar isso, como também não dá nas outras Cortes, no próprio STJ, no 

TCU... Como é que pode alguém em que a principal função é julgar as contas de um governo ser 

escolhido por esse próprio governo? Isso não é coisa séria.

Eu apresentei, nesta Casa, uma PEC que altera a forma de escolha dos ministros dos 

tribunais superiores, determinando concurso púbhco de provas e títulos, para que qualquer 

magistrado deste País possa disputar uma vaga nos tribunais superiores se assim o desejar -  

concurso de provas e títulos, tirando essas influências político-partidárias que nós temos hoje e 

acabando também com a vitahciedade, instituindo um mandato de cinco anos, para que aquilo 

fosse um serviço à sociedade e não uma profissão; para dar chance a outras pessoas; para oxigenar
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constantemente o sistema. Por que a pessoa tem que ficar para a vida inteira, aquilo ser uma 

profissão? Vamos dar chance a outras pessoas!

Então eu considero que essa PEC seria importante, primeiro para acabar com essas 

influências político-partidárias na hora de se escolher os ministros dos tribunais superiores; 

segundo, para acabar a vitahciedade, instituindo um mandato de cinco anos, para a pessoa 

entender que aquilo é um serviço temporário à população de cinco anos, e não uma profissão, não 

uma coisa de que ela é proprietária.

Não sou dono da verdade, mas penso que seria um modelo muito melhor do que o que nós 

temos, onde o presidente escolhe, e muitas vezes o escolhido fica devendo favor para o presidente, 

e depois o Senado ainda sabatina o escolhido, tendo que dever favores, muitas vezes, para alguns 

Senadores. Não é esse o melhor modelo que eu acho que atende ao interesse das pessoas de bem 

deste País. Por isso propus essa PEC. E, voltando, espero que ela seja anahsada e debatida com 

toda a atenção por este Parlamento.

E, voltando ao indulto, não é dando indulto que a gente vai esvaziar as cadeias. Não é por aí. 

E, principalmente, colocando atos de corrupção, crimes contra o patrimônio púbhco sendo 

permitidos dentro desse decreto de indulto do Presidente Temer. Não é isso que melhor vai 

preservar o interesse das pessoas de bem deste País; não é assim que a gente vai construir um País 

melhor.

Este País precisa de ter uma Justiça mais célere, até porque a Justiça célere não é só contra, 

ela não é uma questão apenas de que... A Justiça lenta faz com que um criminoso que cometeu 

um crime não pague por esse crime e um inocente fique com uma espada no pescoço durante um 

bom tempo, o que também não é justo. Então, a Justiça sem ser célere não é justa. 0  esforço que 

nós tínhamos que fazer é para que nós tivéssemos uma Justiça mais célere, para que nós 

tivéssemos penas sendo cumpridas e, através do exemplo dessas penas, evitarem-se novos crimes. 

E isso 0 que nós tínhamos que fazer a curto prazo.

A longo prazo, investir em educação, porque, sem educação, este País não vai para a frente. 

Sem investir na escola púbhca, este País não vai para frente. E me orgulho de, como Senador, nas 

minhas emendas ao Orçamento, priorizar sempre a questão da saúde e da educação. No que me 

cabe dentro da função que eu tenho, eu cumpro a minha responsabihdade. Vejo outros destinarem 

esses recursos para shows, para festas, para aniversários de cidade. Respeito, porque têm o direito 

de fazê-lo, mas as minhas emendas estão para saúde e para educação. A minha obrigação aqui eu 

cumpro, e considero que esta Casa deveria anahsar esta minha PEC, que mudaria essa forma de 

escolha de ministros de tribunais superiores.

E tenho aqui que registrar a minha posição contra essa decisão do Supremo, que não foi 

ainda finalizada, mas está para ser, de ratificar esse indulto do Presidente Michel Temer.

Era isso o que eu tinha a dizer.

Muito obrigado.

{Durante o discurso do Sr. Reguffe, o Sr. Telmdrio Mota deixa a cadeira da Presidência, 

que é ocupada pelo Sr. Humberto Costa.)

{Durante o discurso do Sr. Reguffe, o Sr. Humberto Costa deixa a cadeira da 

Presidência, que é ocupada pelo Sr. José Agripino.)
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O SR. P R E S ID E N T E  (José Agripino. Bloco Social Democrata/DEM  - RN) -  

Cumprimentando o Senador Reguffe, pediria a S. Exa. que, por favor, assumisse a Presidência.

{0  Sr. José Agripino deixa, a, cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Reguffe.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Reguffe. S /Partido - DF) -  Convido para fazer uso da palavra o 

Senador José Agripino, do Rio Grande do Norte.

O SR. JO SÉ  A G R IP IN O  (Bloco Social Democrata/DEM - RN. Para discursar.) -  Sr. 

Presidente, Srs. Senadores, eu me apressei em fazer este pronunciamento logo na manhã desta 

segunda-feira, acabando de chegar de missão que me foi designada por esta Casa, para representá- 

la na 73- Assembleia Geral da ONU, ainda em curso na cidade de Nova York. Não é a primeira 

vez em que eu participo de assembleias gerais e o faço sempre com grande prazer e com grande 

proveito para mim pessoalmente e para esta Casa, porque a Assembleia Geral da ONU é um 

momento especialíssimo de aprendizado. Ah se convive com o mundo inteiro, é mais de uma 

centena de países que tra tam  dos mais diversos assuntos, todos de suma importância; de 

educação, de saúde, de limites, de conflitos entre hmites de países, de segurança, de chma, enfim, 

de problemas que afligem o mundo e que são mediados pela Assembleia ou pela Organização das 

Nações Unidas, que organiza, a cada final de ano -  setembro, outubro, novembro e dezembro - , o 

seu encontro anual, reunindo delegações do mundo inteiro para apresentação de propostas, para 

discussão de problemas e para solução de questões em pauta.

E, mais uma vez, participei, por delegação do Senado, da Assembleia Geral da ONU. Cheguei 

na manhã de anteontem e me apresso em fazer este breve relatório da minha participação como 

observador dessa 73- Assembleia Geral da ONU, no que diz respeito principalmente às coisas que 

interessam ao nosso País.

Claro que, numa assembleia geral dessas, são discutidas questões de segurança como na Síria, 

no Irã, na Coreia do Norte. São discutidas em subcomissões e comissões as questões relativas ao 

chma, ao desmatamento, ã evolução dos padrões de saúde, ã proteção ã infância. São muitos os 

problemas debatidos e discutidos, mas ao Brasil alguns problemas dizem respeito mais 

diretamente, como o relato que quero fazer neste momento, em primeiro lugar.

Em 2004, Presidente Reguffe, o Brasil começou, através do esforço conjunto do Governo 

brasileiro pelo seu Ministério da Marinha e da Petrobras, um trabalho de amphação de hmites, 

hmites da costa, como já  o fizeram a Austráha, a Nova Zelândia, alguns países da Escandinávia, 

com vistas a, em critérios justos, técnicos, corretos, amphar a sua plataforma continental, 

amphando a autonomia do país sobre atividades econômicas fundamentais, como a busca de 

minérios, como a busca de petróleo, como a exploração da pesca e tantas outras atividades 

econômicas que são importantes para os países que pleiteiam com critérios justos a amphação dos 

seus hmites, até em função da questão já  definida, que é o mar territorial das 200 milhas.

Desde 2004 que o Brasil vem desenvolvendo um trabalho de grande profundidade, de grande 

alcance técnico com a compra, inclusive, de equipamentos e embarcações apropriadas para fazer o 

levantamento batimétrico, gravimétrico, sísmico, de magnetometria, a partir de instalações 

eletromagnéticas, perfilador Sub-bottom, sonoboias e dragagem.

E chegou-se a uma proposta que foi apresentada...

E eu tive a oportunidade, na companhia do Embaixador Mauro Vieira e do Almirante 

Leonardo Puntel, que é o Diretor-Geral de Navegação da Marinha, presente nesse encontro, como 

presente ao encontro com a Subcomissão de Limites da ONU, presidida por um nigeriano e
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composta por mais cinco ou seis membros... Estiveram presentes vários capitães de corveta e 

capitães de mar e guerra que trabalharam, ao longo do tempo, na preparação da proposta que foi 

entregue, e, para a nossa alegria, depois de uma interrupção da reunião da Subcomissão, quando 

os membros se reuniram em privado para apreciar a exposição prévia feita pela Marinha do Brasil 

por meio de uma speaker, que era, por acaso, uma capitã de mar e guerra, definiram pela 

aceitação da proposta, o que vale dizer que aquilo que o Brasil propôs e que acrescenta ã margem 

continental brasileira -  965 mil km^ ...

Repito; ã atual Zona Econômica Exclusiva do Brasil, que é confundida com o mar territorial 

de 200 milhas, que chega a quase 3,6 milhões de km^, acrescentam-se, com essa proposta que foi 

entregue pelo Embaixador Mauro Vieira, pelo Almirante Leonardo Puntel e por autoridades da 

Petrobras e da Marinha, 965 mil km^ de plataforma continental importantíssima, ao longo de toda 

a costa brasileira, onde se podem, a partir da aprovação dessa proposta -  o que eu acho que vai 

acontecer, porque a Subcomissão se reuniu e decidiu pela aceitação da proposta para anãhse, 

evidentemente, mas é uma sinalização positiva - , acrescentam-se ao território brasileiro 965 mil 

km  ̂ de oportunidades enormes no campo dos minérios, do petróleo e da pesca.

Eu estive pessoalmente presente a esse encontro, que reputo um evento importantíssimo 

entre os eventos dessa 73- Assembleia Geral da ONU, e, aqui, aproveito a oportunidade para 

manifestar a minha alegria, como brasileiro, de ver esse trabalho técnico de fôlego realizado por 

técnicos da Petrobras e por experts da Marinha, e pelo esforço da Marinha em, ao longo de mais 

de 10 anos, reahzar um trabalho que pode render para o futuro maravilhosos ou fantásticos 

resultados como os que colheram a Austrália, a Nova Zelândia e a Noruega com trabalho 

semelhante ao que foi feito e que produziu a autonomia ou a propriedade desses países sobre uma 

plataforma continental riquíssima, o que oportuniza empregos, renda e riqueza para essas nações.

Um segundo fato. Sr. Presidente; quem vai ã Assembleia Geral da ONU tem a oportunidade 

de ler mais do que os jornais do Brasil noticiam no que diz respeito às Forças de Paz. No Brasil, 

fala-se muito da ação do Brasil no Haiti, o que foi, realmente, uma coisa muito importante. 

Destaca-se aqui a atuação do General Augusto Heleno e do General Santos Cruz, que receberam o 

Haiti em chamas e devolveram aos haitianos uma nação meio ou quase que completamente 

pacificada. Produto de quê? Da expertise de brasileiros.

Registro, mais uma vez, a presença do General Augusto Heleno, que foi o primeiro 

comandante das tropas do Brasil no Haiti em busca da paz, e, em seguida, do General Santos 

Cruz, que prosseguiu o trabalho do General Augusto Heleno. E conseguiram resolver um 

problema -  e o Brasil noticiou isso pelas suas revistas, pelos seus jornais, pelos seus noticiários de 

rádio e televisão -  que era a bomba que era o país Haiti, que ainda foi, em cima das dificuldades 

que enfrentava, vitimado por um terremoto. Mas mesmo assim o país se recompôs pela ação da 

ONU, da Força de Paz da ONU, ã frente brasileiros, que colocaram mais do que a sua intehgência, 

a intehgência dos comandantes da Força de Paz, um contingente de soldados bastante expressivo.

Aí entra uma outra questão; eu não sei, Presidente Reguffe, se V. Exa. sabe, mas a maior 

operação de paz em curso pela ONU, neste momento, é a operação na Repúbhca Democrática do 

Congo -  são 26 mil soldados. 0  Brasil tem, no máximo, seis soldados; agora, tem o comando. 

Vejam como é importante o Brasil apresentar ao mundo a capacidade de pacificar. Atualmente, o 

comando da Força de Paz do Congo é do General Ehas Rodrigues Martins Filho, escolhido pela 

ONU, não foi por ninguém, foi pela ONU, pela sua capacidade, pela experiência que ele 

demonstrou em atividades de pacificação. 0  Congo hoje é um país conflagrado por conflitos
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internos e por provocações externas de fora para dentro do país, e um brasileiro exerce a função de 

comando do uso de Força de Paz, em busca do equilíbrio de um país que é grande, populoso, 

riquíssimo e, por essa razão, objeto da cobiça interna política e da cobiça internacional.

Eu digo isso porque, a par da presença do Brasil no Haiti -  que foi a mais emblemática - , em 

seguida no Congo, liá uma outra presença do Brasil. Existem hoje 71 operações de paz, o Brasil 

participa de 41 dessas operações.

Eu estou me referindo às duas mais importantes e aqui incluo a terceira mais importante, que 

é a do Líbano. Incrivelmente, Presidente Reguffe, o Líbano é um país com mais ou menos 3 

milhões de habitantes no seu território. Fora do Líbano, só no Brasil, só não, no Brasil existem 

perto de 6 milhões de libaneses. E o dirigente maior, o comandante da Força-Tarefa Marítima da 

Unifil, que se instalou em águas hbanesas, a tua no sentido de obter a paz. Há um conflito 

claríssimo, mundialmente conhecido, que é a presença do Hezbollah em território libanês.

Acusa-se o Hezbollah de movimento terrorista financiado por países vizinhos, e isso gera a 

preocupação mundial que fez com que a ONU levasse para o território hbanês, mais 

especificamente para águas hbanesas, a Força de Paz. E essa Força de Paz, que é marítima, 

chama-se Unifil, é comandada por brasileiro. Mais uma vez um brasileiro reconhecido e escolhido 

por sua competência; o Almirante Eduardo Machado Vazquez; mais uma vez um brasileiro no 

sentido de pacificar o mundo, dando a sua contribuição no sentido da pacificação do mundo.

E eu trago aqui essas informações que são importantes para conhecimento do Senado da 

República e para reconhecimento de forças militares. No primeiro caso, da Marinha e Petrobras -  

que é civil, evidentemente -  e, no segundo caso, da Força de Paz do Líbano -  reconhecimento 

também ã Marinha do Brasil. Mas, no caso do Haiti, o reconhecimento às forças de infantaria, à 

força do Exército Brasileiro, nas figuras dos já  mencionados Generais Santos Cruz, Augusto 

Heleno e Ehas Rodrigues Martins F ilho.

Por último. Sr. Presidente, e não menos importante, tem se falado muito ultimamente sobre 

a mudança das embaixadas do mundo em Israel -  e essa discussão começou com a posição tomada 

pelos Estados Unidos - , na mudança das embaixadas em Israel, de Tel Aviv para Jerusalém. E 

isso tem gerado conflitos entre países, com conseqüências econômicas.

0  Brasil tem se manifestado com relação a essa questão, e aqui eu trago uma contribuição ao 

esclarecimento dessa questão e ao entendimento da ONU, que é, como acabei de colocar, a grande 

instituição que dirime conflitos, que estabelece confluências, que discute mundialmente temas para 

oferecer a sugestão consensual ou a opinião consensual.

E sobre essa questão de Israel, Tel Aviv, Jerusalém, eu tomo a hberdade de trazer para o 

Senado da Repúbhca algumas resoluções da ONU, que têm força evidentemente se não de lei, pelo 

menos de entendimento consensual sobre o problema. Algumas resoluções recentes ou antigas da 

ONU sobre a questão da capital de uma área em conflito, que é a Cisjordánia, é Israel, é a 

Palestina, e sobre a posição de Jerusalém nesse contexto. E tomo a hberdade, evidentemente, de 

relatá-las para conhecimento da Casa.

0  Brasil mantém posição histórica de equilíbrio sobre o conflito entre israelenses e palestinos 

na ONU desde 1947, quando a Assembleia Geral das Nações Unidas recomendou a partilha da 

Palestina em dois Estados; um Estado judeu e um Estado árabe, com Jerusalém como território 

internacional administrado pela ONU, por meio da Resolução 181, em votação que contou com o 

protagonismo da diplomacia brasileira e, em particular, de Oswaldo Aranha, então Presidente da 

Segunda Assembleia Geral, em 1947. Oswaldo Aranha, que presidindo essa Assembleia Geral,

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85



4 Dezembro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 29

decidiu sobre a questão da Palestina, a divisão da Palestina em território judeu e em território 

árabe, e que produziu entendimentos que vieram a seguir, como; o papel fundamental de Aranha 

nas negociações e na condução do voto ao projeto é reconhecido e muito apreciado até hoje por 

Israel.

A medida abriu caminho para a declaração unilateral de independência de Israel no ano 

seguinte, em 14 de maio de 1948, ou seja, a posição que o Brasil adotou e que é pubhcamente 

elogiada por Israel até hoje abriu caminho para a declaração unilateral de independência de Israel 

no ano seguinte, em 14 de maio de 1948, em função do que se decidiu no ano anterior.

Ao longo dos anos, o Conselho de Segurança da ONU adotou diversas resoluções vinculantes 

sobre o conflito, dentre as quais eu destaco; Resolução 242, de 1967, que determinou -  aspas -  "a 

retirada das forças armadas de Israel de territórios ocupados no recente conflito" -  fecha aspas -, 

em referência a áreas conquistadas naquele ano, durante a guerra dos seis dias, que abrangem a 

Cisjordãnia, incluindo Jerusalém Oriental e a Faixa de Gaza; a Resolução 478, de 1980, que 

declarou nula e sem efeitos a lei que anexou formalmente Jerusalém Oriental ao território de 

Israel, unificando a cidade. Além disso, a resolução exortou os Estados que tivessem embaixadas 

em Jerusalém a retirá-las das cidades, ou seja, a Resolução n- 478, de 1980, da ONU, por consenso 

estabelecido, por decisão da ONU, definiu declarando nula e sem efeitos a lei que anexou 

formalmente Jerusalém Oriental ao território de Israel -  a ONU desconheceu a anexação, que 

unificava a cidade, e baixou uma resolução exortando os Estados que tivessem embaixadas em 

Jerusalém a retirá-las da cidade. A ONU, portanto, desautorizou a instalação de embaixadas em 

Jerusalém.

A Resolução 2.334, de 2016, que criou mecanismos de monitoramento dos assentamentos 

israelenses, impôs barreiras ã colonização da Cisjordãnia. Essa Resolução 2.334 tra tava 

especificamente do monitoramento dos assentamentos israelenses, impondo barreiras ã colonização 

da Cisjordãnia, que é a Faixa de Gaza.

A posição do Brasil no tra tam ento dessa questão tem permitido ao País manter bom 

relacionamento com todos os Estados diretamente envolvidos, além de proporcionar apoio tanto  

de Israel quanto dos 22 países da Liga dos Estados Árabes e dos 57 membros da Organização para 

a Cooperação Islâmica para demandas brasileiras em outras esferas das Nações Unidas, sobretudo 

em negociações sobre temas de interesse do Brasil ou em candidaturas que o Brasil pleiteia, como, 

por exemplo, o Conselho de Segurança Nacional.

A posição de equilíbrio que o Brasil vem adotando vem despertando um posicionamento que 

traz a adesão tanto  de Israel quanto do mundo islâmico e árabe às posições do Brasil. Esse é um 

capital, a exemplo do capital que o Brasil conseguiu conquistar por experfAse, por competência 

diplomática, nas questões de estabelecimento da paz, nas questões agora dos hmites da plataforma 

continental, no tra to  com a questão de Jerusalém. E a observação que eu trago, com a 

constatação das resoluções baixadas, é que esse capital precisa ser preservado. E um capital da 

diplomacia brasileira.

{Soa, a, campainha.)

O SR. JO SÉ  A G R IP IN O  (Bloco Social Democrata/DEM  - RN) -  E já  concluo. Sr. 

Presidente.

E um capital da diplomacia brasileira, de equilíbrio, de entendimento, de articulação, movida 

pela opinião e pelo exemplo dado por Oswaldo Aranha, em 1947, que, na minha opinião, deve ser 

0 farol a indicar caminhos a perseguir, caminhos a trilhar no que diz respeito ã questão de Israel.
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A ONU decidiu. Cabe aos países filiados à ONU -  e o Brasil é um deles, os Estados Unidos 

são um deles -  observar ou não aquilo que a sua Assembleia Geral decidiu e baixou em resoluções 

que nunca foram contestadas.

A mudança ou não de capital, em última análise, tem que se ater àquilo que está, do ponto 

de vista de marco legal, ou de marco consensual, ou de marco diplomático, decidido. E essa 

questão, na minha opinião, está claramente decidida pelas resoluções que acabei de ler e acabei de 

expor para conhecimento do Senado da Repúbhca do meu País.

Era a palavra de prestação de contas. Sr. Presidente, que tinha a fazer, da minha presença 

na 73- Assembleia Geral da ONU, para a qual honrosamente fui designado pela Presidência e 

pelos componentes desta augusta Casa.

Obrigado a V. Exa.

O SR. P R E S ID E N T E  (Reguffe. S /Partido - DF) -  Obrigado, Senador José Agripino.

Nada mais havendo a tratar, encerro esta sessão.

Muito obrigado.

{Levanta-se a sessão às 16 horas.)
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MATÉRIAS E D O CU M ENTO S DA 145^
SESSÃO

EXPEDIENTE

Comunícacão
/
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Expediente do Senador Humberto Costa, já  disponibilizado no endereço eletrônico do Senado, por 

meio do qual relata participação nas Reuniões do Parlamento do Mercosul, em Buenos Aires, na Argentina 

e Montevidéu, no Uruguai, no período de 7 a 14 de novembro de 2018, nos termos do Requerimento n° 

481, de 2018.

O Requerimento vai ao Arquivo.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85



4 Dezembro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 33

Ofícios do Ministro de Estado da Ciência, 
Tecnologia, Inovações e Comunicações
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Ofícios de Ministro de Estado da Ciência, Tecnologia, Inovaçoes e Comunicaçoes:

- n° 46.515, de 2018, de 28 de novembro de 2018, em resposta ao Requerimento de Informação n° 

203, de 2018, de autoria da CCT;

- n° 46.628, de 2018, de 28 de novembro de 2018, em resposta ao Requerimento de Informação n° 

200, de 2018, de autoria da CCT;

- n° 46.743, de 2018, de 28 de novembro de 2018, em resposta ao Requerimento de Informação n° 

289, de 2018, de autoria da CCT;

- n° 46.650, de 2018, de 28 de novembro de 2018, em resposta ao Requerimento de Informação n° 

388, de 2018, de autoria do Senador Jorge Viana.

As respostas foram encaminhadas eletronicamente aos requerentes e disponibilizadas no sítio do 

Senado Federal.

Os requerimentos vão ao arquivo. O PDS n° 66, de 2017; Ofício "S"n° 43, dfe 2014 e o PDS 206, 

de 2017 voltam a tramitar e vão ã Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática 

- CCT.
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Requerimento
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SENADO FEDERAL

REQUERIMENTO 
N° 575, DE 2018

Realização de sessão especial, em 7 de fevere iro  de 2019, destinada a ce lebrar os 40 

anos da Associação Nacional dos Procuradores do Trabalho - ANPT.

AUTORIA: Senador Paulo Paim (PT/RS), Senadora Marta Suplicy (MDB/SP), Senador 

Anton io  Carlos Valadares (PSB/SE), Senadora Regina Sousa (PT/PI), Senadora Vanessa 

Grazziotin (PCdoB/AM), Senador Paulo Rocha (PT/PA), Senador Randolfe Rodrigues 

(REDE/AP)

Página da matéria

Página 1 de 3 Parte integrante do Avulso do RQS n° 575 de 2018.
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SENADO FEDERAL h
Gabinete do Senador PAULO PAIM

REQUERIMENTO DE 2018

Senhor Presidente,

Nos termos do art. 199 do RISF, requeremos a realização de 

Sessão Especial do Senado, no dia 07 de fevereiro de 2019, destinada a 

celebrar os 40 anos da fundação da Associação Nacional dos Procuradores 

do Trabalho (ANPT).
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Término de prazo
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Encerrou-se em 30 de novembro de 2018 o prazo para apresentação de emendas ao Projeto de 

Resolução n° 53, de 2018.

Não foram oferecidas emendas.

O Projeto vai à CCJ, onde se encontra o Projeto de Resolução n° 17, de 2009, que institui o novo 

Regimento Interno do Senado Federal.
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MATÉRIAS E D O CU M ENTO S DIVERSOS

PARECER APROVADO EM COMISSÃO
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RATN

SENADO FEDERAL

PARECER (SF) N? 206, DE 2018-PLEN/SF 

(DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS)

Da COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS, sobre o Projeto de Lei do 

Senado n° 359, de 2015, do Senador Paulo Paim, que Altera os incisos 

V, VI e VII do art. 20 da Lei n^ 8.036, de 11 de maio de 1990, para 

reduzir o prazo de carência para utilização da conta vinculada do 

FGTS para fins de aquisição de moradia própria e amortização e 

pagamento de prestações de financiamentos habitacionais.

PRESIDENTE: Senadora Gleisi Hoffmann 

RELATOR: Senadora Marta Suplicy 

12 de Julho de 2016
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PARECER N° , DE 2016

Da  ̂ COMISSÃO DE ASSUNTOS 
ECONÔMICOS, sobre o Projeto de Lei do 
Senado (PLS) n° 359, de 2015, do Senador Paulo 
Paim, que altera os incisos V, VI e VII do art. 20 
da l e i  n° 8.036, de 11 de maio de 1990, para  
reduzir o prazo de carência para utilização da 
conta vinculada do FGTS para fin s de aquisição 
de moradia própria e amortização e pagamento 
de prestações de financiamentos habitacionais.

Relatora: Senadora MARTA SUPLICY

I -  RELATÓRIO

Submete-se ao exame da Comissão de Assuntos Econômicos 
(CAE) o Projeto de Lei do Senado (PLS) n° 359, de 2015, do Senador 
Paulo Paim.

O projeto possui dois artigos. O primeiro altera o art. 20 da Lei 
n° 8.036, de 11 de maio de 1990, que dispõe sobre o Fundo de Garantia do 
Tempo de Serviço, de forma a reduzir os prazos de carência para saque do 
saldo do FGTS previsto nos incisos V, VI e VII do referido artigo.

O art. 2° estabelece a vigência imediata da lei, se aprovada.

Nesta Casa, a proposição foi distribuida às Comissões de 
Assuntos Econômicos (CAE) e de Assuntos Sociais (CAS), a qual caberá a 
decisão terminativa.

No prazo regimental, não foram apresentadas emendas á 
matéria na CAE.
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II -  ANÁLISE

Compete à CAE, nos termos do art. 99, inciso I, do Regimento 
Interno do Senado Federal, opinar sobre os aspectos econômico e 
financeiro da matéria.

No que tange à constitucionalidade, à regimentalidade, à 
juridicidade e à técnica legislativa, não há vicios que prejudiquem a 
proposição em apreço.

Quanto ao mérito, o PLS n° 359, de 2015, reduz os prazos de 
carência previstos nos incisos V, VI e VII do art. 20 da Lei n° 8.036, de 
1990, que relaciona as hipóteses para saque do saldo da conta do FGTS. O 
inciso V refere-se a saque do FGTS para pagamento de prestações de 
financiamento habitacional. O inciso VI, para liquidação ou amortização 
extraordinária do saldo devedor de financiamento imobiliário. O inciso VII, 
por sua vez, prevê o saque do FGTS para pagamento total ou parcial do 
preço de aquisição de moradia própria.

O FGTS é uma poupança compulsória do trabalhador, que tem 
como objetivos garantir recursos para indenizações trabalhistas, em caso de 
demissão sem justa causa; proporcionar ao trabalhador poupança 
compulsória a ser utilizada na aquisição da casa própria, em despesas com 
doenças graves, ou na aposentadoria; e constituir um fundo para 
financiamento de programas de habitação (sendo 60% para habitação 
popular) e de saneamento básico e infraestrutura urbana complementares.

Assim, os recursos do FGTS são patrimônio do trabalhador. 
Nesse sentido, é justo que as alterações ocorram com vistas a propiciar 
melhores condições a eles. O PLS n° 359, de 2015, ao reduzir os prazos de 
carência para um ano facilita o acesso do trabalhador aos recursos de sua 
conta, permitindo-lhe reduzir taxas e prazos de financiamentos imobiliário 
ou habitacional.

No ano de 2014, os saques do FGTS com finalidade de 
moradia representaram 13,7% do total de valores sacados do fundo, ficando 
atrás apenas dos saques em razão de demissão sem justa causa (62,9%). 

Isso demonstra a relevância que esta modalidade de movimentação do 
saldo do FGTS representa para o trabalhador. O saque, segundo este tipo de 
modalidade, tem aumentado ao longo dos anos, evidenciando a ampliação

jn2016-01050

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85



4 Dezembro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 45

------------------------------------------------------------- â.

do acesso das famílias à casa própria por meio do uso de recursos 
proveniente da conta vinculada do FGTS. A proposição, se aprovada, 
permitirá elevar esse tipo de saque, fornecendo ao trabalhador recursos para 
gerenciar melhor seu financiamento. Além disso, o mecanismo contribuirá 
para estimular o setor de financiamento habitacional e imobiliário.

Com relação á alteração do inciso VII do art. 20 da Lei n° 
8.036, de 1990, referente ao uso do FGTS para pagamento total ou parcial 
do preço de aquisição de moradia própria, propomos que seja restrita aos 
trabalhadores menos favorecidos. Os recursos do FGTS têm finalidade 
social. O fundo destina 60% dos seus recursos para investimentos em 
habitação popular, priorizando as camadas mais humildes e de renda mais 
baixa.

Entendemos adequada a focalização na população 
economicamente menos favorecida uma vez que são os que enfrentam 
maiores dificuldades de acesso ao crédito e enfrentam maior déficit 
habitacional. Segundo pesquisa da Fundação Getúlio Vargas (FGV) a 
respeito do Programa Minha Casa, Minha Vida, a composição do déficit 
habitacional no Brasil é quase totalmente de familias de baixa renda - 73% 
das familias nesse grupo recebem até três salários minimos. Propomos que 
o estabelecimento do critério de renda seja efetuado pelo Poder Executivo, 
uma vez que é o gestor dos recursos do fundo e pode adequar o critério de 
modo a compatibilizar as necessidades da população de renda mais baixa 
ao patrimônio do FGTS.

III -  VOTO

Diante do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei 
do Senado n° 359, de 2015, com a seguinte emenda:

EMENDA N“ 1- CAE
(aoP L S n°  359, de 2015)

Dê-se a seguinte redação á alinea a  do inciso VII do art. 20

da Lei n° 8.036, de 11 de maio de 1990, nos termos do art. 1° do Projeto de

Lei do Senado n° 359, de 2015:

jn2016-01050
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4—

“Art.20

VII - ..............................................................................................................
a) o mutuário deverá contar com o mínimo de 3 (três) anos de 

trabalho sob o regime do FGTS, na mesma empresa ou em 
empresas diferentes, reduzidos a I (um) ano para o mutuário de 
baixa renda, nos termos do regulamento;

b ) .......................................................................................................” (NR).

Sala da Comissão, 12 de julho de 2016

Senadora GLEISI HOFFMANN, Presidente

Senadora MARTA SUPLICY, Relatora

jn2016-01050
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença 

CAE, 12/07/2016 às 10h - 24^ Ordinária

Comissão de Assuntos Econômicos

Terça-feira 47

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática(PDT, PT)

TITULARES SUPLENTES

GLEISI HOFFlVIANN PRESENTE 1. JOSÉ PIMENTEL PRESENTE

HUlVIBERTO COSTA PRESENTE 2. PAULO ROCHA PRESENTE

LINDBERGH FARIAS PRESENTE 3. REGINA SOUSA PRESENTE

JORGE VIANA PRESENTE 4. ROBERTO MUNIZ

ACIR GURGACZ PRESENTE 5. CRISTOVAM BUARQUE PRESENTE

t e l m A r io  m o t a PRESENTE 6. VAGO

BENEDITO DE LIRA PRESENTE 7. WILDER MORAIS

CIRO NOGUEIRA 8. IVO CASSOL PRESENTE

Maioria (PMDB)

TITULARES SUPLENTES

ROMEROJUCA PRESENTE 1. VALDIR RAUPP PRESENTE

WALDEMIR MOKA PRESENTE 2. EUNÍCIO OLIVEIRA

RAIMUNDO LIRA 3. JOSÉ MARANHÃO

EDUARDO BRAGA 4. JOSÉ MEDEIROS PRESENTE

RICARDO FERRAÇO PRESENTE 5. JADER BARBALHO

ROBERTO REQUIÃO 6. MARTA SUPLICY PRESENTE

OMAR AZIZ PRESENTE 7. ROSE DE FREITAS

KATIA ABREU PRESENTE 8. HÉLIO JOSÉ PRESENTE

Bloco Social Democrata(PSDB, PV, DEM)

TITULARES SUPLENTES

JOSÉ AGRIPINO PRESENTE 1. JOSÉ ANÍBAL PRESENTE

RICARDO FRANCO 2. ATAÍDES OLIVEIRA

FLEXA RIBEIRO PRESENTE 3. DALIRIO BEBER PRESENTE

ALVARO DIAS PRESENTE 4. RONALDO CAIADO

TASSO JEREISSATI PRESENTE 5. DAVI ALCOLUMBRE PRESENTE

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia(PPS, PSB, PCdoB, REDE)

TITULARES SUPLENTES

LÚCIA VÂNIA 1. LÍDICE DA MATA

FERNANDO BEZERRA COELHO PRESENTE 2. ROBERTO ROCHA PRESENTE

VANESSA GRAZZIOTIN PRESENTE 3. ANTONIO CARLOS VALADARES

1 2 /0 7 /2 01 6  13 :52 :52 P ág in a  1 de 2
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença 

CAE, 12/07/2016 às 10h - 24^ Ordinária

Bloco Moderador(PTB, PSC, PRB, PR, PTC)

TITULARES SUPLENTES

ARIVIANDO IVIONTEIRO PRESENTE 1. PEDRO CHAVES PRESENTE

EDUARDO LOPES PRESENTE 2. ELIVIANO FÉRRER PRESENTE

WELLINGTON FAGUNDES PRESENTE 3. CIDINHO SANTOS PRESENTE

1 2 /0 7 /2 01 6  13 :52 :52 P ág in a  2 de 2

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85



4 Dezembro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 49

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55^ LEGISLATURA 

(por Unidade da Federação)

Bahia

Bloco-PSB - Lídice da Mata*

-S/Partido - Walter Pinheiro*

Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio de Janeiro

Bloco-PRB - Eduardo Lopes* (s)
Bloco-PT - Lindbergh Farias*

Bloco-PODE- Romário**

M aranhão

Maíoría-MDB - Edison Lobão* 

Maíoría-MDB - João Alberto Souza* 
Bloco-PSDB - Roberto Rocha**

Pará

Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*

Maíoría-MDB - Jader Barbalho*

Bloco-PT - Paulo Rocha**

Pernambuco

Bloco-PTB - Armando Monteiro*

Bloco-PT - Humberto Costa*
Maíoría-MDB - Fernando Bezerra Coelho**

São Paulo

Maioria-MDB - Airton Sandoval* P) 

Maioria-MDB - Marta Suplicy*

Bloco-PSDB-José Serra**

Minas Gerais

Bloco-PSDB - Aécio Neves*

Maíoría-MDB - Zeze Perrella* (s) 

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Goiás

Bloco-PSB - Lúcia Vânia*

Bloco-DEM - Wilder Morais* (s)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

M ato  Grosso

Bloco-PR - Cidinho Santos* (s)

Bloco-PODE - José Medeiros* (s)

Bloco-PR - Weilington Fagundes**

Rio Grande do Sul

Bloco-PP - Ana Amélia*

Bloco-PT - Paulo Paim*

Bloco-PSD - Lasier Martins**

Ceará

Maíoría-MDB - Eunício Oliveira* 
Bloco-PT -José Pimentel*

Bloco-PSDB - lasso Jereissati**

Paraíba

Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima* 

Bloco-PSD - Raimundo Lira* (s) 
Maíoría-MDB - José Maranhão**

Espírito Santo

Bloco-PR - Magno Malta*

Bloco-PSDB - Ricardo Ferraço* 

Bloco-PODE - Rose de Freitas**

Piauí

Bloco-PP - Ciro Nogueira*

Bloco-PT - Regina Sousa* (s) 
Bloco-PODE - Elmano Férrer**

Rio Grande do Norte

Maíoría-MDB - Garibaldi Alves Filho* 

Bloco-DEM - José Agripino*

Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Santa Catarina

Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (s) 

Bloco-PSDB - Paulo Bauer* 

Maíoría-MDB - Dário Berger**

Alagoas

Bloco-PP - Benedito de Lira* 

Maíoría-MDB - Renan Calheiros* 

Bloco-PTC - Fernando Collor**

Sergipe

Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares* 

Bloco-PSDB - Eduardo Amorim* 

Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Amazonas

Maíoría-MDB - Eduardo Braga* 

Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin* 

Bloco-PSD-O m arA z iz**

Paraná

Bloco-PT -Gleisi Hoffmann* 
Maíoría-MDB - Roberto Requião* 

Bloco-PODE - Alvaro Dias**

Acre

Bloco-PT - Jorge Viana*

Bloco-PSD - Sérgio Petecão* 
Bloco-PP - Gladson Cameli**

M ato  Grosso do Sul

Bloco-PRB - Pedro Chaves* (s) 

Maíoría-MDB - Waldemir Moka* 

Maíoría-MDB - Simone Tebet**

Distrito Federal

Bloco-PPS - Cristovam Buarque* 

Maíoría-PROS - Hélio José* (s) 
-S/Partído-Reguffe**

Rondônia

Bloco-PP - Ivo Casso! * 

Maioria-MDB - Valdir Raupp* 

Bloco-PDT-AcirGurgacz**

Tocantins

Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (s) 

Bloco-PR - Vicentinho Alves* 

-DC-Guaracy Silveira** (s)

Amapá

Bloco-PSB - João Capiberibe* 

Bloco-REDE- Randolfe Rodrigues* 

Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Roraima

Bloco-PDT - Ângela Portela* 

Maíoría-MDB - Romero Jucá* 

Bloco-PTB - Telmário M ota**

Mandatos

*: Período 2011/2019 ** : Período 2015/2023
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55^ LEGISLATURA

(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco da Maioria -19  
MDB-IS/ PROS-l

Airton Sandoval.............................................................  M D B /S P

Dário Berger....................................................................... MDB /  SC

Edison Lobão................................................................ M D B /M A

Eduardo Braga..................................................................MDB /  AM

Eunício Oliveira.................................................................. MDB /  CE

Fernando Bezerra Coelho.................................................MDB /  PE

Garibaldi Alves Filho.........................................................M D B /R N

Hélio José.......................................................................  PROS/DF

Jader Barbalho................................................................ M D B /P A
João Alberto Souza......................................................  MDB /  MA

José Maranhão.................................................................. MDB /  PB

Marta Suplicy..................................................................  M D B /S P

Renan Calheiros.............................................................  M D B /A L

Roberto Requião................................................................MDB /  PR

Romero Jucá..................................................................  M D B /R R

Simone Tebet................................................................ MDB /  MS

Valdir Raupp..................................................................  MDB /  RO
Waldemir Moka................................................................MDB /  MS

Zeze Perrella.....................................................................MDB /  MG

Bloco Social Democrata -17 
PSDB-12 /  DEM-5

Aécio Neves..................................................................  PSDB /  MG

Antonio Anastasia...........................................................PSDB /  MG

Ataídes Oliveira...............................................................  PSDB /  TO

Cássio Cunha Lima........................................................  PSDB/PB

Dalirio Beber..................................................................  PSDB /  SC

Davi Alcolumbre............................................................. DEM /  AP

Eduardo Amorim........................................................... PSDB /  SE

Flexa Ribeiro..................................................................  PSDB /  PA

José Agripino..................................................................  DEM /  RN

José Serra.......................................................................  PSDB /  SP
Maria do Carmo Alves...................................................  DEM /  SE

Paulo Bauer..................................................................... PSDB /  SC

Ricardo Ferraço.............................................................  PSDB/ES

Roberto Rocha.............................................................  PSDB /  MA

Ronaldo Caiado...............................................................  DEM /  GO

Tasso Jereissati..................................................................PSDB /  CE

Wilder Morais................................................................ D E M /G O
Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania -12 

PSB-4 /  PCdoB-l /  REDE-1 /  PPS-1 
PODE-5 /  PV

Alvaro Dias....................................................................  PODE /  PR

Antonio Carlos Valadares................................................... PSB /  SE
Cristovam Buarque..............................................................PPS /  DF

Elmano Férrer.................................................................... PODE /  PI

João Capiberibe................................................................ PSB/ AP

José Medeiros.............................................................  PODE /  MT

Lídice da Mata..................................................................  PSB /  BA

Lúcia Vânia.......................................................................  PSB /  GO

Randolfe Rodrigues........................................................  REDE /  AP

Romário.............................................................................. PODE /  RJ

Rose de Freitas..................................................................PODE /  ES

Vanessa Grazziotin...................................................  PCdoB /  AM

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática -11
PT-9 /  PDT-2

Acir Gurgacz..................................................................... PDT /  RO

Ângela Portela..................................................................  PDT /  RR

Fátima Bezerra.......................................................................PT /  RN

Gleisi Hoffmann..................................................................... PT /  PR

Humberto Costa.....................................................................PT /  PE

Jorge Viana.........................................................................  PT /  AC

José Pimentel..........................................................................PT /  CE

Lindbergh Farias..................................................................  PT /  RJ

Paulo Paim.............................................................................. PT /  RS
Paulo Rocha............................................................................ PT /  PA

Regina Sousa............................................................................PT /  PI

Bloco Parlamentar Democracia Progressista -10  
PP-5 /  PSD-5

Ana Amélia.......................................................................... PP /  RS

Benedito de Lira.....................................................................PP /  AL

Ciro Nogueira.........................................................................  PP /  PI

Gladson Cameli..................................................................  PP /  AC

Ivo Cassol............................................................................ PP /  RO

Lasier Martins..................................................................  PSD /  RS
Omar Aziz............................................................................PSD /  AM

Otto Alencar..................................................................... PSD /  BA

Raimundo Lira..................................................................  PSD /  PB

Sérgio Petecão.....................................................................PSD /  AC

Bloco Moderador - 9 
PTB-2 /  PR-4 /  PRB-2 /  PTC-1

Armando Monteiro............................................................. PTB /  PE

Cidinho Santos....................................................................  PR /  MT

Eduardo Lopes....................................................................  PRB /  RJ

Fernando Collor................................................................ PTC /  AL

Magno Malta.......................................................................  PR /  ES

Pedro Chaves..................................................................  PRB /  MS

Telmário Mota..................................................................  PTB /  RR

Vicentinho Alves................................................................ PR /  TO
Weilington Fagundes...........................................................PR /  MT

S/Partido - 2

Reguffe........................................................................................  DF

Walter Pinheiro.......................................................................... BA

DC-1

Guaracy Silveira.......................................................................... TO

Bloco da M aioria ............................................................................. 19

Bloco Social Democrata....................................................................17

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania........................... 12

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática..................... 11

Bloco Parlamentar Democracia Progressista.............................. 10

Bloco M oderador............................................................................. 9

S/Partido..................................................................................................2

DC..........................................................................................................  1

TOTAL....................................................................................................8lJ
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55^ LEGISLATURA 

(por ordem  alfabética)

A c ir  G urgacz** (b Ioco- p d t - r o )

Aécio  Neves* (b Ioco- p s d b - m g )

A ir to n  Sandoval* (M a io ria -M O B -sp )

A lvaro D ias**  (b Ioco- p o d e - p r )

Ana A m é lia *  (b Ioco- p p - rs)

Ângela Porte la* (b Ioco- p d t - r r )

A n to n io  A nas tas ia **  (b Ioco-p s d b - m g ) 

A n to n io  Carlos Valadares* (b Ioco- p s b -se ) 

A rm a n d o  M o n te iro *  (b Ioco-p t b - p e )

Ataídes O live ira * (b Ioco-p s d b -t o )

B ened ito  de Lira* (b Ioco- p p -a l )

Cássio Cunha Lim a* (b Ioco- p s d b - p b ) 

Cidinho Santos* (b Ioco- p r -m t )

Ciro N ogue ira *  (b Ioco- p p - p i )

Cristovam B uarque* (b Ioco- pp s - d f )

Dalirio  Beber*  (b Ioco- p s d b -sc )

Dário B e rg e r**  (M a io r ia -M O B -sc )

Davi A lc o lu m b re * *  (b Ioco- d e m -a p )

Edison Lobão* (M a io r ia -M D B -M A )

Eduardo A m o r im *  (b Ioco- p s d b -s e )

Eduardo Braga* (M a io r ia -M O B -A M )

Eduardo Lopes* (b Ioco- p r b - rj)

Elmano F é rre r**  (b Ioco- p o d e - p i )

EuníciO O live ira * (M a ioria-M O B-CE)

Fátima B ezerra**  (b Ioco- pt - r n )

Fernando Bezerra C o e lh o **  (M a io r ia -M D B -i 

Fernando C o l lo r* *  (b Ioco- p t c -a l )

Flexa R ibe iro* (b Ioco- p s d b - p a )

Gariba ld i Alves F ilho* (M a io ria -M O B-R N ) 

Gladson C a m e li* *  (b Ioco- p p -a c )

Gleisi H o ffm a n n *  (b Ioco- pt - p r )

Guaracy S ilve ira**  ( - d c -t o )

Hélio José* (Maioria-PROS-DF)

H u m b e rto  Costa* (b Ioco- pt - pe )

IVO CaSSOl* (Bloco-PP-RO)

Jader B arba lho*  (M aioria-M O B-PA)

João A lb e r to  Souza* (M a io r ia -M D B -M A ) 

João C ap iberibe* (b Ioco- p s b -a p )

Jorge V iana*  (b Ioco- pt-a c )

José A g r ip in o *  (b Ioco- d e m -r n )

José M a ra n h ã o * *  (M a io ria -M O B-PB)

José M e d e iro s *  (b Ioco- p o d e - m t )

José P im en te l*  (b Ioco- pt-c e )

José S e rra **  (b Ioco- p s d b -s p )

Lasier M a r t in s * *  (b Ioco- p s d - rs)

Lídice da M a ta *  (b Ioco- p s b - b a ) 

Lindbergh Farias* (b Ioco- pt - rj)

Lúcia Vânia* (b Ioco- p s b -g o )

M agno  M a lta *  (b Ioco- p r - es)

M aria  do  Carmo A lve s **  (b Ioco- d e m -s e ) 

M a rta  Suplicy* (M aioria-M OB-SP)

O m a r A z iz **  (b Ioco- p s d -a m )

I O tto  A le n c a r**  (Bloco-PSD-BA)

Paulo Bauer* (b Ioco- p s d b -s c )

M andatos
*: Período 2011/2019 ** : Período 2015/

Paulo Paim* (b Ioco-pt- rs )

Paulo R ocha**  (b Ioco- p t - p a )

Pedro Chaves* (b Ioco- p r b - m s ) 

R aim undo Lira* (b Ioco- p s d - p b ) 

Randolfe Rodrigues* (b Ioco- r e d e -a p ) 

Regina Sousa* (b Ioco- pt- p i)

R egu ffe **  (-S /Partido-DF)

Renan Calhe iros* (M a io ria -M O B-AL) 

Ricardo Ferraço* (b Ioco- p s d b - es) 

Roberto  Requião* (M aioria-M O B-PR) 

Roberto  R ocha** (b Ioco- p s d b -m a ) 

R o m á rio * *  (b Ioco- p o d e - r j)

Romero Jucá* (M aioria-M O B-RR) 

Ronaldo C a iad o**  (b Ioco- d e m -g o ) 

Rose de F re itas**  (b Ioco- p o d e -es ) 

Sérgio Petecão* (b Ioco- p s d -a c ) 

Simone T e b e t* *  (M a io r ia -M O B -M s) 

Tasso Jere issa ti**  (b Ioco- p s d b -c e ) 

Te lm ário  M o ta * *  (b Ioco-p t b - r r )

Vald ir Raupp* (M a io ria -M O B-R O ) 

Vanessa G razz io tin*  (b Ioco- pccIo b -a m ) 

V icen tinho  A lves* (b Ioco- p r -t o ) 

W a ld e m ir  M o k a *  (M a io r ia -M O B -M s) 

W a lte r  P inhe iro* ( -s /P artido-B A ) 

W eiling ton  Fagundes** (b Ioco- p r -m t ) 

W ild e r  M o ra is *  (b Ioco- d e m -g o )

Zeze Perre lla* (M a io r ia -M O B -M G )
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COMPOSIÇÃO

COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE

Eunício Oliveira - (MDB-CE)

15 VICE-PRESIDENTE

Cássio Cunha Lima - (PSDB-PB) 

25 VICE-PRESIDENTE 

João A lberto  Souza - (MDB-MA) 

15 SECRETÁRIO 

José Pimentel - (PT-CE)

25 SECRETÁRIO 

Gladson Cameli - (PP-AC)

35 SECRETÁRIO 

Anton io  Carlos Valadares - (PSB-SE) 

45 SECRETÁRIO 

Zeze Perrella - (MDB-MG)

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

12 Eduardo A m orim  - (PSDB-SE) 

2 - Sérgio Petecão - (PSD-AC) 

3® Davi A lco lum bre  - (DEM-AP) 

42  Cidinho Santos - (PR-MT)
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COMPOSIÇÃO

LIDERANÇAS

Bloco da Maioria 

(MDB/PROS) -1 9  

Líder
Simone Tebet - MDB (I4i,i62)

Líder do M D B - IS

Simone Tebet (i4i,i62)

Vice-Líder do iVIDB 

Valdir Raupp (142)

Líder do PROS - 1  

Hélio José (42,48,86,155)

Bloco Social Democrata 

(PSDB/DEM)-1 7  

Líder
Eduardo Amorim -PSDB (70,i03,i40)

Vice-Líderes 
Davi A lcolumbre (74,87,132,150) 

Ataídes Oliveira (^ )̂

Líder do PSDB -12

Paulo Bauer (loo)

Vice-Líderes do PSDB 
Ricardo Ferraço (78,85,ii2,i60) 

Roberto Rocha (37,54,iio,i58,i59)

Líder do D E M - 5

Ronaldo Caiado (i04)

Vice-Líder do DEM 
José Agripino (32,si)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista 

(PP/PSD) -1 0  

Líder
Ciro Nogueira - PP (is5)

Vice-Líder 

O tto  Alencar (49)

Líder do PP - 5 

Benedito de Lira (i06,i69)

Líder do PSD - 5

OmarAziz (45,ioi)

Vice-Líder do PSD 
Lasier M artins (94,96,117)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 

(PT/PDT) -1 1  

Líder
Lindbergh Farias - PT (28,59 ,62 ,89,125,134,135)

Vice-Líderes 
AcirGurgacz (s,26,116)

Regina Sousa (34)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania 

(PSB/PCdoB/REDE/PPS/PODE/PV) -1 2  

Líder
João Capiberibe - PSB (i,ii,n3,i53,i54)

Vice-Líderes 
Randolfe Rodrigues (20 ,23,91,157) 

Vanessa Grazziotin (17,22,156)

Bloco Moderador 

(PTB/PR/PRB/PTC) - 9 

Líder
Weilington Fagundes - PR (43,46,i09)

Líder do PTB - 2 

Armando Monteiro (97)

Líder do PR - 4

Vicentinho Alves (lo^)

Vice-Líder do PR 

M agno Malta (108)

Líder do PRB - 2 

Eduardo Lopes (si,95)

Líder do PTC - 1 

Fernando Collor (5,6,67,69)

Líder do PT - 9

Lindbergh Farias (28 ,59,62,89,125,134,135)

Vice-Líder do PT 
Paulo Rocha (25,41,55,63,126)

Líder do PDT- 2

AcirGurgacz (8,26 ,iie)

Vice-Líder do PDT 
Ângela Portela (139,163)

Líder do PSB- 4

Antonio Carlos Valadares (52,7i,i45,i64)

Vice-Líder do PSB 
L íd icedaM ata  (13,19,146,166)

Líder do PCdoB - 1  

Vanessa Grazziotin (i7,22 ,156) 

Líder do REDE-1  

Randolfe Rodrigues (20 ,23,91,157) 

Líder do PP S-1  

Cristovam Buarque (^4)

Líder do PODE - 5 

Alvaro Dias (ie,65,i37)

Vice-Líder do PODE
Romário (136,152)

Líder do PV - 0

Governo

Líder
Romero Jucá-M D B  (H9,i70)

Vice-Líderes 

Fernando Bezerra Coelho (102,130,144) 

Davi A lcolumbre (74,87,132,150) 

Flexa Ribeiro (129,149)

Sérgio Petecão (io,i28,i48) 

W ilder Morais (39,122,133,147)

Minoria

Líder
Humberto Costa - PT (15,21,50,53 ,79 ,90,114)

Notas:

1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)

2. Em 01.02.2015, o Senador IVIarcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).

3. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
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4. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).

5. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).

6. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).

7. Em 01.02.2015, o Senador Telmário IVIota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).

8. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).

9. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).

10. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).

11. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco

Parlamentar Democracia Participativa).

12. Em 03.02.2015, o Senador José IVIedeiros foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar 

Democracia Participativa).

13. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da IVIata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar 

Democracia Participativa).

14. Em 03.02.2015, o Senador José IVIedeiros foi designado líder do PPS (Of.l8/2015-GSJMEDEI).

15. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).

16. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).

17. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).

18. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).

19. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);

20. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).

21. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).

22. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2^ vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).

23. Em 29.09.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder da REDE (Of. 67/2015/GSRROD).

24. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

25. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 15 vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

26. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

27. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4^ vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

28. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 35 vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

29. Em 03.03.2015, o Senador Telmário M ota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

30. Em 03.03.2015, o Senador W alter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

31. Em 03.03.2015, o Senador W alter Pinheiro foi designado 25 vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

32. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).

33. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 25 vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).

34. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5^ Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).

35. Em 17.03.2015, o Senador W alter Pinheiro foi desigando 35 Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário Mota (Of. 

32/2015-GLDBAG).

36. Em 17.03.2015, o Senador Telmário M ota foi desigando 45 Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel (Of. 

32/2015-GLDBAG).

37. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)

38. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s /n/2015-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

39. Em 07.04.2015, o Senador W ilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

40. Em 28.04.2015, o Senador Deicídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).

41. Em 25.08.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 25 vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).

42. Em 25.08.2015, o Senador Hélio José foi designado 15 vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).

43. Em 25.08.2015, o Senador Weilington Fagundes foi designado 35 vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).

44. Em 09.09.2015, o Senador Telmário M ota foi designado 45 vice-líder do Governo (Mem . 46/2015-GLDGOV).

45. Em 03.11.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (of. 1/2015).

46. Em 19.11.2015, o Senador Weilington Fagundes foi designado líder do PR (Ofício s/n - GABLIDPR).

47. Em 08.12.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi reconduzido líder do PSDB para o exercício de 2016 (Of. s/n GLPSDB).

48. Em 10.12.2015, o Senador Hélio José foi designado líder do PMB (Mem . 12-193/2015-GSHJOSE).

49. Em 16.12.2015, o Senador O tto Alencar foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 003/2015).

50. Em 03.02.2016, o Senador Humberto Costa foi reconduzido á liderança do PT (Of. 1/2016-GLDPT).

51. Em 16.02.2016, o Senador José Agripino foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n).

52. Em 16.02.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Líder do PSB, conforme Of. n5 1/2016-GLPSB, em substituição ao Senador João 

Capiberibe.

53. Em 24.02.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Governo (MSG n5 49/2016).

54. Em 01.03.2016, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 2/2016-GLPSB)

55. Em 02.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do PT, deixando de ocupar a vaga de 15 Vice-líder (Of. 3/2016-GLDPT)

56. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2^ vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

57. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 4^ vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).

58. Em 08.03.2016, o Senador Telmário M ota foi designado 35 vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).

59. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 25 vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).

60. Em 08.03.2016, o Senador Donizeti Nogueira foi designado 45 vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

61. Em 08.03.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 35 vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

62. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 15 vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

63. Em 08.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 16/2016- 

GLDBAG)

64. Em 17.03.2016, o Senador Cristovam Buarque foi designado líder do PPS (Of. 3-009/2016-GSCB).

65. Em 02.02.2016, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Verde (M em o 008/16-SEN ).

66. Em 22.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2^ vice-líder do Governo, em substituição ao Senador Paulo Rocha (Mem o. 8/2016- 

GLDGOV).
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67. Em 30.03.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTC (Of. 1/2016-LIDPTC).

68. Em 05.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado Líder do PTB (Of. N5 001/2016-LIDPTB)

69. Em 06.04.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. n5 9/2016-BLUFOR)

70. Em 06.04.2016, o Senador Eduardo Am orim  foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. n5 9/2016-BLUFOR)

71. Em 06.04.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Vice-Líder do Bloco Socialismo e Democracia, conforme iVIemo. n5 14/2016- 

BLSDEIVI.

72. Em 06.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. n5 9/2016-BLUFOR)

73. Em 03.05.2016, o Senador Zeze Perrella é designado vice-líder do PTB (Of. n5 2/2016-LIDPTB).

74. Em 05.05.2016, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s /n/2016-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

75. Em 05.05.2016, o Senador Ataídes Oliveira foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s /n/2016-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

76. Em 05.05.2016, a Senadora Rose de Freita foi designada 2^ vice-líder do PiVIDB (Of. 62/2016-GLPiVIDB).

77. Em 05.05.2016, o Senador W aldemir IVIoka foi designado 15 vice-líder do PIVIDB (Of. 62/2016-GLPMDB).

78. Em 05.05.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da

Oposição).

79. Em 12.05.2016, o Senador Humberto Costa deixou de ser líder do governo (Mensagem n5 253/2016 e M em orando n5 104/2016-GSHCST)

80. Em 01.06.2016, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado Líder do Governo (Mensagem 306/2016).

81. Em 06.06.2016, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Mem o. n5 1/2016-GSEL).

82. Em 08.06.2016, o Senador José Aníbal foi designado 25 vice-lider do PSDB, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of. 35/2016-GLPSDB).

83. Em 10.06.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann deixa de com por a 2^ vice -liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).

84. Em 10.06.2016, o Senador Telmário M ota deixa de com por a 4^ vice - liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).

85. Em 14.06.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 55 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

86. Em 14.06.2016, o Senador Hélio José foi designado 45 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

87. Em 14.06.2016, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 35 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

88. Em 14.06.2016, o Senador José Medeiros foi designado 25 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

89. Em 22.06.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder da M inoria (Of. 13/2016-GLDPT).

90. Em 08.08.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do PT e do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofícios n5 14/2016-GLDPT

e n5 77/2016-GLPRD).

91. Em 24.08.2016, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Memo. 53/2016-GLBSD).

92. Em 01.10.2016, o Senador Marcelo Crivella reassume a liderança do partido (M em o n5 42/2016-GSMC).

93. Em 29.11.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 35 vice-líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 19/2016-GLDPT).

94. Em 16.02.2016, o Senador Lasier M artins foi designado líder do PDT (Mem o. 59-GSTMOTA).

95. Em 02.01.2017, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Mem o. n5 1/2017-GSELOP).

96. Em 31.01.2017, o Senador Lasier M artins deixou a liderança do PDT, em v irtude de sua desfil iação do partido.

97. Em 31.01.2017, o Senador Armando M onte iro  foi designado líder do PTB (Comunicação s/n-2017)

98. Em 31.01.2017, o Senador Elmano Férrer deixou a vice-liderança do PTB, em v irtude de sua desfil iação do partido.

99. Em 31.01.2017, o Senador Telmário M ota deixou a vice-liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e a vice-liderança do PDT e , em

v irtude de sua desfil iação do partido.

100. Em 01.02.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado líder do PSDB (Comunicação s/n-2017)

101. Em 01.02.2017, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Mem o. n5 1/2017-GLPSD)

102. Em 01.02.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado líder do PSB (Of. GLPSB n5 1/2017)

103. Em 31.01.2017, o Senador Eduardo Am orim  deixou a vice-liderança do Bloco M oderador e a liderança do PSC, em v irtude de sua desfil iação do

partido.

104. Em 01.02.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. 01/2017-GLDEM).

105. Em 01.02.2017, o Senador V icentinho Alves foi designado líder do PR (Of. sn/2017-GLPR).

106. Em 01.02.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. 01/2017-GLDPP).

107. Em 01.02.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 11/2017)

108. Em 03.02.2017, o Senador Magno Malta é designado vice-líder do PR (Of. de indicação s/n5-2017)

109. Em 03.02.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado líder do Bloco M oderador (Of. 1/2017-BLUMOD)

110. Em 06.02.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 15 Vice-Líder do PSB (Of. 2/2017-GLPSB)

111. Em 06.02.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado líder do PSC (Of. 11/2017-GSPCHAV).

112. Em 07.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado Vice-Líder do PSDB (Ofício 42/2017-GLPSDB)

113. Em 08.02.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Socialismo e Democracia (M em o 2/2017-GLBSD)

114. Em 08.02.2017, o Senador H um berto Costa foi designado Líder da M inoria (Ofício 2/2017-GLDPT)

115. Em 08.02.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do PT (Of. 1/2017-GLDPT).

116. Em 09.02.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 4/2017-GLPDT).

117. Em 22.02.2017, o Senador Lasier M artins foi designado Vice-líder do PSD (Mem o. 3/2017-GLPSD).

118. Em 23.02.2017, o Senador José Aníbal deixou de ocupar o cargo de 25 vice-líder do PSDB, em função do retorno ao mandato do Senador titular, José 

Serra.

119. Em 07.03.2017, o Senador Romero Jucá foi indicado Líder do Governo (Mensagem. 57/2017-PR).

120. Em 07.03.2017, o Senador Aloysio Nunes Ferreira afastou-se do exercício para exercer cargo no Poder Executivo (M em o 60/2017-SANF).

121. Em 09.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 1/2017-BLPRD).

122. Em 14.03.2017, o Senador W ilder de Morais foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (M em o 17/2017-GLDPRO)

123. Em 22.03.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder da Maioria (Of. GLPMDB n5 71/2017)

124. Em 24.03.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada 1^ Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 74/2017)

125. Em 19.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado 25 vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).

126. Em 19.04.2017, o Senador Paulo Rocha foi designado 15 vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).

127. Em 28.04.2017, o Senador Telmário Mota foi desigando 15 Vice-Líder do Bloco M oderador (Of. 61/2017-BLOMOD).

128. Em 08.05.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 65 Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).

129. Em 08.05.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 55 Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).

130. Em 08.05.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado 15 vice-líder do Governo (Mem o. 13/2016-GLDGOV).

131. Em 08.05.2017, o Senador José Medeiros foi designado 25 vice-líder do Governo (M em o 13/2016-GLDGOV).
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132. Em 08.05.2017, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 35 vice-líder do Governo (IVIemo 13/2016-GLDGOV).

133. Em 08.05.2017, o Senador W ilder IVIorais foi designado 45 Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).

134. Em 08.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do PT (Of. 17/2017-GLDPT).

135. Em 19.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 78/2017-GLDPRD).

136. Em 04.07.2017, o Senador Romário foi designado vice-líder do Podemos (IVIemo n5 8/2017)

137. Em 04.07.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Podemos (M em o n5 8/2017)

138. Em 05.07.2017, o Senador Raimundo Lira foi designado líder do PMDB e da Maioria (Of. 39 e 40/2017-GLPMDB).

139. Em 11.07.2017, a Senadora Ângela Portela foi designada líder temporária do PDT no período de 11a 14 de ju lho  de 2017. (M em o n5 36/2017).

140. Em 02.08.2017, o Senador Eduardo Am orim  foi designado líder do Bloco Social Democrata (Of. s/n).

141. Em 16.08.2017, a Senadora Simone Tebet fo i designada 2^ Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB n^ 172/2017).

142. Em 16.08.2017, o Senador Valdir Raupp foi designado 15 Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 172/2017)

143. Em 23.08.2017, o Senador José Medeiros foi designado vice-líder do Podemos (M em o n5 12/2017).

144. Em 05.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho deixou a liderança do PSB em v irtude da sua desfil iação do Partido (M em o 67/17-GSFERCOE).

145. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado vice-líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. n5 82/2017-BLSDEM).

146. Em 12.09.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. n5 82/2017-BLSDEM).

147. Em 13.09.2017, o Senador W ilder Morais foi designado 65 Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).

148. Em 13.09.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 55 Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).

149. Em 13.09.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 35 Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).

150. Em 13.09.2017, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 25 vice-líder do Governo (M em o 28/2017-GLDGOV).

151. Em 13.09.2017, o Senador José Medeiros foi designado 45 vice-líder do Governo (M em o 28/2017-GLDGOV).

152. Em 21.09.2017, o Senador Romário foi designado vice-líder do Podemos (Of. n5 1/2017)

153. Em 27.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Democracia e Cidadania (M em o 86/2017-BLSDEM)

154. Em 28.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (M em o 86/2017-BLSDEM)

155. Em 11.10.2017, o Senador Hélio José foi designado líder do PROS (Of. 315/2017-GSHJOSE).

156. Em 31.10.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2^ vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Mem o. 8/2017-GLBPDC).

157. Em 31.10.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Mem o. 8/2017-GLBPDC).

158. Em 23.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 15 Vice-Líder do PSDB (Of. 235/2017-GLPSDB)

159. Em 13.03.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado 25 vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).

160. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 15 vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).

161. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros renunciou á 2^ vice-líderença do Governo (Of. 63/2018-GSJMEDEI).

162. Em 04.04.2018, a Senadora Simone Tebet fo i designada líder do PMDB e da Maioria (Of. n5 40/2018-GLPMDB)

163. Em 04.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada vice-líder do PDT (M em o n5 1/2018-GLDPDT).

164. Em 04.04.2018, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado líder do PSB (Of. n5 9/2018-GLPSB).

165. Em 10.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi indicado líder do Bloco Democracia Progressista (Of. S/N/2018-BI.DPROG)

166. Em 09.05.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada vice-líder do PSB (M em o n5 17/2018-GLDPSB).

167. Em 06.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado líder do PV (Mem o. 1/2018-GRSLEITE).

168. Em 25.07.2018, a Senadora Ana Amélia foi designada líder do PP (Of. 046/2018-GLDPP).

169. Em 14.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. 74/2018-GLDPP).

170. Em 28.11.2018, o Senador Romero Jucá foi indicado Líder do Governo (Mensagem. 601/2018-PR).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO CÓDIGO COMERCIAL (ART 374-RISF) 
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado n^ 487, de 2013, que reform a o Código Comercial.

Núm ero de membros: 11 titu la res e 11 suplentes

PRESIDENTE: Senador Fernando Bezerra Coelho (MDB-PE)

VICE-PRESIDENTE: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

RELATOR: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

Instalação: 0 6 /1 2 /2 0 1 7  

Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 1 6 /0 5 /2 0 1 8  

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 1 2 /0 7 /2 0 1 8  

Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 2 3 /0 8 /2 0 1 8  

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 2 1 /0 9 /2 0 1 8

TITULARES SUPLENTES

MDB

Senador Dário Berger (3) 1. Senador Eduardo Braga (3)

Senador Fernando Bezerra Coelho (3) 2. Senador Valdir Raupp (3)

Senador Roberto Requião (3) 3. Senador Airton Sandoval (6)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)

Senador José Pimentel (PT-CE) (i) 1. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i) 2. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) 1.

2.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

VAGO (7) 1.

Senador Wilder Morais (DEM-GO) (5) 2.

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)

1.

Bloco M oderador (PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (2) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (2)

Notas:

1. Em 28.11.2017, os Senadores José Pimentel e Acir Gurgacz foram designados membros titulares, e os Senadores Paulo Rocha e Fátima Bezerra 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 56/2017-GLBPRD).
2. Em 28.11.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, e o Senador Armando Monteiro membro suplente, pelo Bloco Moderador, 
para compor a comissão (Of. 110/2017-BLOMOD).
3. Em 28.11.2017, os Senadores Dário Berger, Fernando Bezerra Coelho e Roberto Requião foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Braga e Valdir Raupp membros suplentes, pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 215/2017-GLPMDB).
4. Os Senadores Fernando Bezerra Coelho e Acir Gurgacz foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão, e o Senador 
Pedro Chaves designado relator, em reunião realizada em 06.12.2017 (Memo. n^ 001/2017-CTREFCC).
5. Em 06.02.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a comissão 
(Memo 01/2018-BLDPRO).
6. Em 27.02.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 23/2018-GLPMDB).
7. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.

Secretário(a): Felipe Geraldes /  D iogo Peixoto 

Telefone(s): 3303-4854 /  3510 

E-mail: coce ti@ senado.leg .b r
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2) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016 
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institu i o Código Brasileiro de Aeronáutica.

Núm ero de membros: 11

PRESIDENTE: Senador V icentinho Alves (PR-TO)

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

RELATOR: Senador José Maranhão (MDB-PB)

Designação: 2 2 /0 6 /2 0 1 6  

Leitura: 1 3 /0 7 /2 0 1 6  

Instalação: 1 2 /0 7 /2 0 1 6

MEMBROS

Senador Vicentinho Alves (PR-TO)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

Senador José Maranhão (MDB-PB)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA)

Senador Paulo Rocha (PT-PA)

Senador Lasier Martins (PSD-RS)

Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP)

Senador Jorge Viana (PT-AC)

Senador Hélio José (PROS-DF)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (i)

Notas:

*. Em 12.07.2016, foi instalada a comissão (Memo. 001/2016-CEAERO).
**. Em 13.07.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 25.08.2016 (Memo. 3/2016-CEAERO).
*** . Em 04.10.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 31.10.2016 (Memo. 10/2016-CEAERO).
1. Em 26.09.2016, o Senador Roberto Rocha licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos n^s 
720 e 721/2016, aprovados na sessão de 04.10.2016.

Secretárío(a): M arce lo  Assaife Lopes 

Telefone(s): 61 - 3303 3514 

E-maíl: coce ti@ senado.leg .b r
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3) COMISSÃO PARA ACOMPANHAMENTO DA OPERAÇÃO CARNE FRACA 
Finalidade: Destinada a acompanhar os desdobram entos da operação Carne Fraca da Polícia Federal.

Núm ero de membros: 6 t itu la res e 6 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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4) COMISSÃO EXTERNA PARA INVESTIGAR EMPRESAS BRASILEIRAS NO PARAGUAI 
Finalidade: Averiguar as informações veiculadas na imprensa nacional nos ú lt im os anos a respeito da 

grande quantidade de empresas brasileiras instaladas no Paraguai.

(Requerim ento n^ 19, de 2018)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM)

RELATOR: Senador Pedro Chaves (PRB-MS) f'"

__________________________________________________________________________________________________ Instalação: 2 3 /0 5 /2 0 1 8

MEMBROS

Senador Eduardo Braga (MDB-AM) (i)

Senador Airton Sandoval (MDB-SP) (i)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i)

Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (i)

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (i)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (2)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (3,5)

Notas:

1. Em 08.05.2018, os Senadores Eduardo Braga, Airton Sandoval, Acir Gurgacz, Armando Monteiro e Roberto Rocha foram designados membros da 
comissão (Of. 31/2018-GSEBRA).
2. Em 08.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro da comissão (Of. 22/2018-BLOMOD).
3. Em 10.05.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro da comissão (Of. 35/2018-BLPRD).
4. Em 23.05.2018, os Senadores Eduardo Braga e Pedro Chaves foram eleitos presidente e relator, respectivamente (Memo 1/2018-CTPAR)
5. Em 12.06.2018, a Senadora Fátima Bezerra foi designada membro da comissão, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 43/2018-BLPRD).
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5) COMISSÃO EXTERNA PARA VERIFICAR AS CONDIÇÕES EM QUE 

SE ENCONTRA O EX-PRESIDENTE LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA 
Finalidade: Verificar in loco as condições em que se encontra o Ex-Presidente da República Luiz Inácio 

Lula da Silva na Superintendência da Polícia Federal em Curitiba - PR.

R equerimento n^ 196, de 2018

Núm ero de membros: 12 

PRESIDENTE:

MEMBROS
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6) COMISSÃO ESPECIAL DAS OBRAS INACABADAS - 2016 
Finalidade: Acom panhar e fiscalizar as obras inacabadas financiadas, d ireta ou ind ire tam ente , por 

recursos federais.

Requerimento n^ 584, de 2016

Núm ero de membros: 9 titu la res e 9 suplentes

PRESIDENTE: VAGO 

VICE-PRESIDENTE: VAGO

RELATOR: VAGO

Instalação: 0 8 /1 1 /2 0 1 6  

Prazo final: 2 2 /1 2 /2 0 1 6

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 7

TITULARES SUPLENTES

Maioria

VAGO 1. VAGO

VAGO 2. VAGO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)

VAGO 1.

VAGO 2. VAGO

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

VAGO 1. VAGO

2.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

VAGO 1. VAGO

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)

1.

Bloco M oderador (PR, PTB, PRB, PTC)

VAGO 1. VAGO

Notas:

1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Felipe Geraldes e G u ilhe rm e Brandão (A d jun to ) 

Telefone(s): 33034854 

E-mail: coce ti@ senado.leg .b r
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7) COMISSÃO EXTERNA DE FISCALIZAÇÃO DA 

INTERVENÇÃO FEDERAL NO RIO DE JANEIRO
Finalidade: Acom panhar a execução e os desdobram entos da intervenção federal na segurança pública 

do Estado do Rio de Janeiro. 

Requerimento n^ 37, de 2018 

Núm ero de membros: 3 titu la res e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) 1. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) 2.

|3. Senador Romário (PODE-RJ)

Notas:

*. Em 24.04.2018, os Senadores Rose de Freitas e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e Eduardo Lopes, 
membros suplentes, para compor o colegiado.
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8) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA 

ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL 
Finalidade: Estudar a legislação ele itora l brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos juríd icos 

do sistema ele itora l e do p roced im ento  e le itora l adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento 

e o itenta  dias contados da data de sua instalação, an tepro je to  de Código Eleitoral, que contem ple, 

inclusive, a legislação correlata passível de codificação.

(Ato do Presidente n^ 192, de 2010)

Núm ero de membros: 23 

PRESIDENTE: José An ton io  DiasToffoli

Instalação: 0 7 /0 7 /2 0 1 0  

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 8

MEMBROS

Admar Gonzaga Neto

Arnaldo Versiani Leite Soares

Carlos Caputo Bastos

Carlos Mário da Silva Velloso

Edson de Resende Castro

Fernando Neves da Silva

Hamilton Carvalhido

Joelson Costa Dias

José Antonio Dias Toffoli

José Eliton de Figuerêdo Júnior

Luciana Müller Chaves

Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho

Márcio Silva

Marcus Vinicius Furtado Coelho 

Roberto Monteiro Gurgel Santos 

Raimundo Cezar Britto 

Torquato Lorena Jardim 

Geraldo Agosti Filho 

José Rollemberg Leite Neto 

Walter de Almeida Guilherme 

Roberto Carvalho Velloso 

Henrique Neves da Silva 

Ezikelly Silva Barros

Notas:

*. Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente 200, de 2010, que amplia para 20 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica os senhores 
Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e Walter de Almeida Guilherme para comporem o colegiado.
**. Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente n^ 278, de 2010, que amplia para 21 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor 
Roberto Carvalho Velloso para compor o colegiado.
*** . Em 16.12.2010, foi publicado o Ato do Presidente n^ 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.
* ** * . Em 18.04.2011, foi publicado o Ato do Presidente n^ 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de setembro de 2011.
* * * * *  Em 17.6.2011, foi publicado o Ato do Presidente n^ 136, de 2011, que amplia para 22 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Henrique Neves da Silva para compor o colegiado.
* * * * * *  15.09.2011, foi publicado o Ato do Presidente n^ 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezembro de
2 0 1 1 .

* * * * * * *  15.12.2011, foi publicado o Ato do Presidente n^ 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.
* * * * * * * *  30.03.2012, foi publicado o Ato do Presidente n^ 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
* * * * * * * * *  20.06.2012, foi publicado o Ato do Presidente n^ 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de outubro de
2 0 1 2 .

* * * * * * * * * *  01.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente n^ 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevereiro de
2013.
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* * * * * * * * * * *  Em 19.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente 34, de 2012, que amplia para 23 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica a 
senhora Ezikelly Silva Barros para compor o colegiado.
* * * * * * * * * * * *  21.02.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de
2013.
* * * * * * * * * * * * *  28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro
de 2013.
* * * * * * * * * * * * * *  19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de junho de
2014.
* * * * * * * * * * * * * * *  15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de
dezembro de 2014.
* * * * * * * * * * * * * * * *  08.12.2015, foi publicado o Ato do Presidente n  ̂43, de 2015, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 17 de junho
de 2016.
* * * * * * * * * * * * * * * * *  17.06.2016, foi publicado o Ato do Presidente n  ̂ 13, de 2016, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de
setembro de 2016.
* * * * * * * * * * * * * * * * * *  Q jq Presidente n^ 27, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017. 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * *  Q jq Presidente n^ 12, de 19 de dezembro de 2017, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2018.

Secretário(a): Reinllson Prado 

Telefone(s): 61 33033492 

Fax: 61 33021176 

E-mail: coce tl@ senado.leg .b r
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9) COMISSÃO DE JURISTAS DA DESBUROCRATIZAÇÃO - 2015 
Finalidade: Apresentar, no prazo de 180 dias, an tepro je tos de Lei destinados a desburocratizar a 

Administração Pública Brasileira, m e lhora r a relação com as empresas, o tra to  com o cidadãos e 

p rom over a revisão do processo adm in is tra tivo  e judic ia l de execução fiscal.

A to da Comissão Diretora n^ 13, de 2015

Núm ero de membros: 20

PRESIDENTE: M auro  Campbell Marques 

VICE-PRESIDENTE: João Geraldo Piquet Carneiro 

RELATOR: José An ton io  Dias Toffoli

Leitura: 1 9 /0 8 /2 0 1 5  

Instalação: 0 2 /0 9 /2 0 1 5  

Prazo final: 1 1 /0 4 /2 0 1 6  

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 7

MEMBROS

Mauro Campbell Marques

José Antonio Dias Toffoli

Paulo Rabello de Castro

João Geraldo Piquet Carneiro

Ives Gandra Martins

Otávio Luiz Rodrigues Junior

Aristóteles de Queiroz Camara

Mary EIbe Queiroz

Eumar Roberto Novacki

Gabriel Rizza Ferraz

Antonio Helder Medeiros Rebouças

Daniel Vieira Bogéa Soares

Luciana Leal Brayner

Marcello Augusto Diniz Cerqueira

Everardo de Almeida Maciel

Eduardo Maneira

Heleno Taveira Torres

Paulo Ricardo de Souza Cardoso

Cleide Regina Furlani Pompermaier

Leonardo Carneiro da Cunha

Notas:

*. 0  Ato da Comissão Diretora 13, de 20 de agosto de 2015, fixa em 10 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Mauro 
Campbell Marques, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, Otávio Luiz 
Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary EIbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz.
**. 0  Ato do Presidente n^ 28, de 1  ̂de setembro de 2015, fixa em 16 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Mauro Campbell 
Marques, José Antonio Dias Toffoli, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, 
Otávio Luiz Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary EIbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz, Antonio Helder 
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner, Marcello Augusto Diniz Cerqueira e Everardo de Almeida Maciel para compor o 
colegiado. Indicando ainda os Senhores Mauro Campbell Marques, João Geraldo Piquet Carneiro e José Antonio Dias Toffoli como, respectivamente, 
Presidente, Vice-Presidente e Relator do colegiado.
*** . 0  Ato do Presidente n^ 26, de 1  ̂de setembro de 2015, fixa em 14 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Antônio Helder 
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner e Marcello Augusto Diniz Cerqueira para compor o Colegiado.
* ** * . 0  Ato do Presidente n^ 31, de 14 de setembro de 2015, fixa em 17 o número de membros da Comissão, indicando o Senhor Ricardo Vital de 
Almeida para compor o Colegiado.
* * * * *  0  Ato do Presidente n^ 37, de 6 de outubro de 2015, fixa em 20 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Leandro Paulsen, 
Heleno Taveira Torres e Paulo Ricardo de Souza Cardoso para compor o Colegiado; o Ato altera, ainda, a finalidade da Comissão, para acrescentar a 
promoção da revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal.
* * * * * *  Q jq Presidente n^ 46, de 15 de dezembro de 2015, altera o Ato da Comissão Diretora n^ 13, de 2015, indicando o Senhor Eduardo 
Maneira para compor o Colegiado.
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* * * * * * *  0  Ato do Presidente 1, de 5 de abril de 2016, altera o Ato da Comissão Diretora 13, de 2015, retirando da composição da Comissão 
Mauro Roberto Gomes de Mattos e Laendro Paulsen; e indicando Cleide Regina Furlani Pompermaier e Leonardo Carneiro da Cunha. 0 Ato ainda 
prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 31/12/2016.
* * * * * * * *  Q jq  Presidente n^ 28, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.

Secretário(a): Dona ldo  Porte la Rodrigues 

Telefone(s): 33033501 

E-mail: coce ti@ senado.gov.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DOS MAUS-TRATOS - 2017 
Finalidade: Investigar as irregularidades e os crimes relacionados aos m aus-tratos em crianças e 

adolescentes no país.

Requerimento n^ 211 , de 2017 

Núm ero de membros: 7 titu la res e 5  suplentes 

PRESIDENTE: Senador M agno Malta (PR-ES) 

VICE-PRESIDENTE: Senadora S im o n e le b e t  (MDB-MS) 

RELATOR: Senador José M edeiros (PODE-MT) P>

Leitura: 2 5 /0 4 /2 0 1 7  

Instalação: 0 9 /0 8 /2 0 1 7  

Prazo final: 2 2 /1 2 /2 0 1 7  

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 8

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senadora Simone Tebet (MS) (3) 1. Senador Hélio José (PROS-DF) (5)

Senadora Marta Suplicy (SP) (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Paulo Rocha (PT-PA) 1. Senador Humberto Costa (PT-PE)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (6) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador José Medeiros (PODE-MT) (i) 1. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (i)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)
Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) 1. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM)

Bloco M oderador (PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Magno Malta (PR-ES)

Notas:

*. Em 14.12.2017, foi lido o Requerimento 1091, de 2017, que prorroga o prazo da CPI por 180 dias.
**. Em 08.08.2018, foi lido o Requerimento n  ̂431, de 2018, que prorroga o prazo da CPI por 150 dias.
1. Em 08.08.2017, os Senadores José Medeiros e Ana Amélia foram designados, respectivamente, titular e suplente na Comissão pelo Bloco 
Parlamentar Democracia Progressista (Memo n^ 56/2017-BLDPRO).
2. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Simone Tebet e José Medeiros, respectivamente, como Presidente, Vice- 
Presidente e Relator, do Colegiado (Memo n^ 1/2017-CPIMT)
3. Em 09.08.2017, as Senadoras Simone Tebet e Marta Suplicy foram designadas membros titutares na Comissão pelo Bloco da Maioria (PMDB)(Of. 
166/2017-GLPMDB).
4. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
5. Em 18.10.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo PMDB (Of. 206/2017-GLPMDB).
6. Em 21.11.2017, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Amorim, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. 240/2017-GLPSDB).

Secretário(a): Reinilson Prado /  D ona ldo  Portela 

Telefone(s): 3303-3492
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2)CPI DA ELETROBRAS
Finalidade: Apurar e analisar possíveis irregularidades envolvendo o processo de privatização das 

Centrais Elétricas do Brasil (Eletrobras).

R equerimento n^ 316, de 2018

Núm ero de membros: 10 t itu la res e 10 suplentes

Leitura: 2 3 /0 5 /2 0 1 8
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3)CPI DOS PLANOS DE SAÚDE 
Finalidade: Investigar os elevados reajustes dos preços dos planos de saúde em valores m u ito  superiores 

aos índices oficiais de inflação.

R equerimento n^ 415, de 2018 

Núm ero de membros: 11 titu la res e 6  suplentes

Leitura: 1 1 /0 7 /2 0 1 8  

Leitura: 1 1 /0 7 /2 0 1 8
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4)CPI DOS SUPERSALÁRIOS 
Finalidade: Investigar os pagamentos de remuneração a servidores e empregados públicos em 

desacordo com o te to  constitucional, bem com o estudar possibilidades de restitu ição desses valores 

ao erário pelos beneficiários.

R equerimento n^ 815, de 2017 

Núm ero de membros: 7 titu la res e 7  suplentes

Leitura: 2 7 /0 9 /2 0 1 7

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 /  3303-2059)

http ://w ww.senado.leg .br/o rd iasf

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85

http://www.senado.leg.br/ordiasf


72 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 4 Dezembro 2018

COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS - CAE 
Núm ero de membros: 27 titu la res e 27 suplentes

PRESIDENTE: Senador lasso Jereissati (PSDB-CE) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Garibaldi Alves Filho (MDB-RN)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Raimundo Lira (PSD-PB) (5,25) 1. Senador Eduardo Braga (5,8)

Senador Roberto Requião (5,8) 2. Senador RomeroJucá (5)

Senador Garibaldi Alves Filho (5) 3. Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (5,36,45,47)

Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (5,2 0) 4. Senador Waldemir Moka (5)

Senadora SimoneTebet (5) 5. Senador Airton Sandoval (16,19,24)

Senador Valdir Raupp (5) 6. Senador Dário Berger (35)

Senador Fernando Bezerra Coelho (i^)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i) 1. Senador Guaracy Silveira (DC-TO) (1,2 8 ,33 ,43 )

Senador Humberto Costa (PT-PE) (1) 2. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (1)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (1) 3. Senador Paulo Paim (PT-RS) (1)

Senador José Pimentel (PT-CE) (1) 4. Senadora Regina Sousa (PT-PI) (1)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (1) 5. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (1)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (1,12,14,3 3 ,41 ,4 2) 6. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (i,n )

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE) (3) 1. Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (3)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (3 ,21 ,22 ,27) 2. Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (3 ,2 2 ,2 3 ,26 ,2 7)

Senador José Serra (PSDB-SP) (3) 3. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (3)

Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (5) 4. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (5)

Senador JoséAgripino (DEM-RN) (5) 5. Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (5)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (2) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (2)

Senador OmarAziz (PSD-AM) (2 ) 2. Senador José Medeiros (PODE-MT) (2)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (2) 3. Senador Benedito de Lira (PP-AL) (2,34,37,48)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) (15) 1. VAGO (18,30,39)

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) 2. Senador Cristovam Buarque (PPS-DF)

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) 3. (7,15)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (4,44,46) 1. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (4)

Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (4) 2. Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (4,9,10,32)

Senador Vicentinho Alves (PR-TO) (4,13,31,40,49) 3. Senador Cidinho Santos (PR-MT) (4,29,38)

Notas:

*. 0  PMDB G os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 
27 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz foram designados 
membros titulares; e os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 4/2017-GLBPRD).
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2. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão, José 
Medeiros e Benedito de Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 020/2017- 
BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Tasso Jereissati, Ricardo Ferraço, José Serra foram designados membros titulares; e os Senadores Ataídes Oliveira, 
Dalírio Beber e Flexa Ribeiro, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPSDB).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Weilington Fagundes, Armando Monteiro e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Pedro Chaves, Thieres Pinto e Cidinho Santos, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
5. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e Maria do 
Carmo Alves, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n207/2017-GLDEM).
6. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Tasso Jereissati e Garibaldi Alves Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. n  ̂6/2017-CAE).
7. Em 14.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. n^
30/2017-BLSDEM).
8. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador 
Eduardo Braga, que passou a ocupar a vaga como suplente (Of. n^ 76/2017-GLPMDB).
9. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
10. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. n^ 55/2017- 
BLOMOD).
11. Em 29.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
o colegiado (Of. n^ 65/2017-GLBPRD).
12. Em 02.06.2017, o Senador Acir Gurgacz deixa de compor, como titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 
68/2017-GLBPRD).
13. Em 06.06.2017, o Senador Telmário Mota, que ocupava vaga de suplente, foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição 
ao Senador Vicentinho Alves(Of. n^ 68/2017-BLOMOD).
14. Em 19.06.2017, o Senador Acir Gurgacz foi indicado membro titular, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
(Of. 79/2017-GLBPRD).
15. Em 12.09.2017, a Senadora Lúcia Vânia passa a atuar como membro titular, em substituição ao Senador Fernando Bezerra Coelho, pelo Bloco 
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. n^ 79/2017-BLSDEM).
16. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 180/2017- 
GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 4/2017- 
GLBPDC).
19. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, deixando de compor a 
composição como suplente (Of. n  ̂ 199/2017-GLPMDB).
20. Em 31.10.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao Senador 
Raimundo Lira (Of. n^ 210/2017-GLPMDB).
21. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
22. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ricardo Ferraço, deixando de atuar como 
suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. 233/2017-GLPSDB).
23. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata (Ofício n  ̂
236/2016-GLPSDB).
24. Em 07.02.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n  ̂ 17/2018-GLPMDB).
25. Em 23.02.2018, o Senador Raimundo Lira foi designado membro titular, em substituição à Senadora Kátia Abreu, pelo PMDB, para compor o 
colegiado (Of. 18/2018-GLPMDB).
26. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
27. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador Dalírio Beber, 
que passou a integrar a comissão como membro suplente (Of. n^ 19/2018-GLPSDB).
28. Em 25.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição à 
Senadora Ângela Portela (Of. 34/2018-BLPRD).
29. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos 
(Of. 28/2018-BLOMOD)
30. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o 
colegiado (Memo. n^ 45/2018-GLBPDC).
31. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 45/2018-GLBPDC).
32. Em 19.06.2018, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (OF. n^ 45/2018- 
BLOMOD).
33. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou o cargo de suplente e passou a ocupar o colegiado como membro titular pelo Bloco da Resistência 
Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, que passa a atuar como suplente (Of. 45/2018-BLPRD)
34. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
35. Em 07.08.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente, pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 88/2018-GLPMDB).
36. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano 
Ferrer (Of. n  ̂84/2018-GLPMDB).
37. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o 
Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
38. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
39. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de compor a comissão em virtude do retorno do Senador Telmário Mota, titular do cargo.
40. Em 11.10.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular pelo Bloco Moderador (Of. 64/2018-BLOMOD)
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41. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos termos do art. 43, inciso II, do RISF a partir do dia 30 de outubro de 2018, conforme 
Requerimento n  ̂491, de 2018, deferido em 30.10.2018.
42. Em 31.10.2018, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor o colegiado 
em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of. n^ 006/2018-GLDPDT).
43. Em 31.10.2018, o Senador Guaracy Silveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂006/2018-GLDPDT).
44. Em 05.11.2018, o Senador Vicentinho Alves foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado, em substituição ao 
Senador Weilington Fagundes (Of. n  ̂70/2018-BLOMOD).
45. Em 08.11.2018, vago em virtude do retorno do Senador Elmano Férrer, titular do mandato (Of. s/n).
46. Em 12.11.2018, o Senador Weilington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado, em substituição 
ao Senador Vicentinho Alves (Of. n  ̂74/2018-BLOMOD).
47. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).
48. Em 12.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o 
colegiado, em substituição ao Senador Givago Tenório (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).
49. Em 20.11.2018, o Senador Vicetinho Alves foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Telmário Mota (Of. 
76/2018-BLOMOD).

Secretário(a): José A lexandre G irão M o ta  da Silva 

Reuniões: Terças-Feiras 10 :00 horas - 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@ senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o ob je t ivo  de op inar 

sobre matérias de interesse do poder m unicipal local.

Núm ero de membros: 9 titu la res e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): José A lexandre G irão M o ta  da Silva 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@ senado.leg.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO NACIONAL 
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 1/2011, com o ob je t ivo  de avaliar a func iona lidade do 

Sistema T ributário  Nacional.

Núm ero de membros: 5 titu la res e 5 suplentes

Instalação: 1 6 /0 9 /2 0 1 5

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

VAGO 1. VAGO

Maioria

VAGO 1. VAGO

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

VAGO

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

VAGO

Notas:

1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretárlo(a): José A lexandre G irão M o ta  da Silva 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@ senado.leg.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO

EMPREENDEDOR INDIVIDUAL
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 7/2011, com a f ina lidade de examinar e debater os temas 

relacionados às m icro e pequenas empresas e ao em preendedorism o individual.

Núm ero de membros: 5 titu la res e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): José A lexandre G irão M o ta  da Silva 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@ senado.leg.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS ESTRUTURAIS E DE

LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 12/2013, com o ob je t ivo  de tra ta r dos tem as estrutura is 

e de longo prazo da Economia Brasileira.

Núm ero de membros: 5 titu la res e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): José A lexandre G irão M o ta  da Silva 

Telefone(s): 61 33033516
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS - CAS 
Núm ero de membros: 21 titu la res e 21 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Marta  Suplicy (MDB-SP) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Hélio José (PROS-DF) (s) 1. Senador Garibaldi Alves Filho (8)

Senador Waldemir Moka (S-H) 2. Senador Valdir Raupp (s)

Senadora Marta Suplicy (8) 3. Senador Romero Jucá (8)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (s,14,25,29,30) 4. Senador Edison Lobão (8)

Senador Airton Sandoval (842) 5. Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Angela Portela (PDT-RR) (i) 1. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i)

Senador Humberto Costa (PT-PE) (i) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (i) 3. Senador José Pimentel (PT-CE) (i)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i) 4. Senador Jorge Viana (PT-AC) (i)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (i) 5. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (2)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (6) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (6)

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (6) 2. Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (6,is,i9,20,2i)

Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (9) 3. Senador JoséAgripino (DEM-RN) (9)

Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (9) 4. Senador W ilder Morais (DEM-GO) (9-24)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (3,26,28) 1. Senador Otto Alencar (PSD-BA) (3)

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (3,15,16) 2. Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (10,22 )

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (4) 1. Senador Romário (PODE-RJ) (4)

Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (5) 2. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (4)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Cidinho Santos (PR-MT) (7,23,27) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (7)

Senador Vicentinho Alves (PR-TO) (7) 2. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (7)

Notas:

*. Os Blocos Parlamentares Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham 1 vaga na comissão, com a qual o 
colegiado totaliza 21 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Humberto Costa, Paulo Paim, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares; 
e os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, José Pimentel e Jorge Viana, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o 
colegiado (Of. 24/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ana Amélia foram designados membros titulares; e o Senador Otto Alencar, como membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 21/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular; e os Senadores Romário e Vanessa Grazziotin, membros suplentes, pelo 
Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 5/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado 
(Memo. 15/2017-BLSDEM).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo 
Ferraço, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 27/2017-GLPSDB).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Cidinho Santos e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e 
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
8. Em 09.03.2017, os Senadores Hélio José, Eduardo Braga, Marta Suplicy, Rose de Freitas e Renan Calheiros foram designados membros titulares; 
e os Senadores Garibaldi Alves Filho, Valdir Raupp, Romero Jucá e Edison Lobão, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 
32/2017-GLPMDB).
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9. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e os Senadores José Agripino e Davi 
Alcolumbre, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLDEM).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o 
colegiado (Memo. 38/2017-GLDPRO).
11. Em 14.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao senador Eduardo Braga, pelo PMDB, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂51/2017-GLPMDB).
12. Em 14.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro titular, em substituição ao senador Renan Calheiros, pelo PMDB, para compor 
o colegiado (Of. n^ 52/2017-GLPMDB).
13. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marta Suplicy e Ronaldo Caiado, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. n  ̂ 1/2017-CAS).
14. Em 31.03.2017, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular, em substituição à senadora Rose de Freitas, que passa a atuar como 
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 86/2017-GLPMDB).
15. Em 07.06.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado membro titular, em substituição à senadora Ana Amélia, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. s/n).
16. Em 14.06.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo 33/2017-BLDPRO).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
19. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado em vaga 
anteriormente ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. n^ 238/2017-GLPSDB).
20. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
21. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n  ̂
17/2018-GLPSDB).
22. Em 17.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, pelo Bloco Democracia 
Progressista, na comissão (Memo. 3/2018-BLDPRO).
23. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of. 
28/2018-BLOMOD)
24. Em 06.06.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. 17/2018-GLDEM)
25. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano 
Ferrer (Of. n  ̂84/2018-GLPMDB).
26. Em 04.09.2018, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular, em substituição ao senador Sérgio Petecão, para compor o colegiado, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. n^ 58/2018-BLDPRO).
27. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
28. Em 09.10.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao 
Senador Roberto Muniz (Of. 60/2018-BLDPRO).
29. Em 08.11.2018, vago em virtude do retorno do Senador Elmano Férrer, titular do mandato (Of. s/n).
30. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretárío(a): Patrícia de Lurdes M o tta  de O liveira e Oliveira 

Reuniões: Quartas-Feiras 9 :00  horas - 

Telefone(s): 61 33034608 

E-maíl: cas@ senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA - CCJ 
Núm ero de membros: 27 titu la res e 27 suplentes

PRESIDENTE: Senador Edison Lobão (MDB-MA) 

VICE-PRESIDENTE: Senador A n ton io  Anastasia (PSDB-MG)

TITULARES Suplentes

Maioria

S e n a d o r  Jader B a rb a lh o  (M D B -P A ) (i) 1. S e n a d o r  R o b e r to  R equ ião  (M D B-PR ) (i)

S e n a d o r  Ed ison Lobão  (M D B -M A )  (i) 2. S e n a d o r  R o m e ro  Jucá (M D B-RR ) (1,55,61,62,64)

S e n a d o r  E d u a rd o  Braga (M D B -A M )  (i) 3. S e n a d o r  F e rn a n d o  Bezerra C o e lh o  (M D B-PE) (1,50,53,65)

S e nado ra  S im o n e  Teb e t (M D B -M S ) (i) 4. S e n a d o r  G a r ib a ld i A lves  F ilho  (M D B -R N ) (1)

S e n a d o r  V a ld ir  R aupp (M D B -R O ) (i) 5. S e n a d o r  W a ld e m ir  M o k a  (M D B -M S ) (1)

S e nado ra  M a r ta  S up licy  (M D B-SP) (i) 6. S e nadora  Rose de  Fre itas (PODE-ES) (1)

S e n a d o r  José M a ra n h ã o  (M D B -P B ) (i) 7. S e n a d o r  D á rio  B e rge r (M DB-SC) (1,44,49)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

S e n a d o r  Jorge V iana  (PT-AC) (6) 1. S e n a d o r  H u m b e r to  Costa (PT-PE) (6,i9)

S e n a d o r  José P im e n te l (PT-CE) (6) 2. S e n a d o r  L in d b e rg h  Farias (PT-RJ) (6,17,18)

S e nado ra  Fátim a Bezerra (PT-RN) (6) 3. S e nadora  Regina Sousa (PT-PI) (6,11,13,19)

S e nado ra  G le is i H o f fm a n n  (PT-PR) (6,17) 4. S e n a d o r  H é lio  José (PROS-DF) (6,45)

S e n a d o r  Paulo Pa im  (PT-RS) (6) 5. S e nadora  Â n ge la  P o rte la  (PDT-RR) (6,19,22,27)

S e n a d o r  A c irG u rg a c z  (PDT-RO) (6,22,27) 6. S e n a d o r  S é rg io  Pe tecão  (PSD-AC) (6,42,43)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
S e n a d o r  A é c io  Neves (PSDB-IVIG) (3,21,28,33) 1. S e n a d o r  R ica rdo  Ferraço (PSDB-ES) (3,12,35,36,37,47)

S e n a d o r  A n to n io  A nastas ia  (PSD B-M G ) (3) 2. S e n a d o r  Cássio C unha L ima (PSDB-PB) (3)

S e n a d o r  Flexa R ibe iro  (PSDB-PA) (3,15,23,24,25,26) 3. S e n a d o r  E d u a rd o  A m o r im  (PSDB-SE) (3)

S e n a d o r  W ild e r  M o ra is  (D E M -G O ) (9-4S) 4. S e n a d o r  R o na ldo  Ca iado  (D E M -G O ) (9,48)

S e nado ra  M a r ia  d o  C a rm o  A lves  (DEM -SE) (9) 5. S e n a d o r  José Serra (PSDB-SP) (20,23,24,25,26)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

S e n a d o r  Lasier M a r t in s  (PSD-RS) (5) 1. S e n a d o r  Ivo Cassol (PP-RO) (5,56,66,67)

S e n a d o r  B e n e d ito  de  Lira (PP-AL) (5,59,60,6S) 2. S e nadora  A na  A m é lia  (PP-RS) (5,14)

S e n a d o r  C iro N o g u e ira  (PP-PI) (5,46,57,58) 3. S e n a d o r  O m a rA z iz  (PSD -A M ) (5,39,57,58)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

S e n a d o r  A n to n io  Carlos V a ladares  (PSB-SE) (4,38,41,52) 1. S e n a d o r  A lv a ro  Dias (PODE-PR) (4,29,31,34)

S e nado ra  Lídice da M a ta  (PSB-BA) (4,30) 2. S e n a d o r  João  C a p ib e r ib e  (PSB-AP) (4)

S e n a d o r  R a n d o lfe  R odrigues (REDE-AP) (4) 3. S e nadora  Vanessa G ra zz io t in  (P C d o B -A M ) (4)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

S e n a d o r  A rm a n d o  M o n te i r o  (PTB-PE) (2) 1. S e n a d o r  C id in h o  S antos (PR-M T) (2,16,54,63)

S e n a d o r  E d u a rd o  Lopes (PRB-RJ) (2,10) 2. S e n a d o r  V ic e n t in h o  A lves  (PR-TO) (2,10)

S e n a d o r  M a g n o  M a lta  (PR-ES) (2) 3. S e n a d o r  W e i l in g to n  Fagundes (PR-M T) (2,40)

Notas:

*. 0  PMDB G os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 
27 membros.
1. Em 08.02.2017, os Senadores Jader Barbalho, Edison Lobão, Eduardo Braga, Simone Tebet, Valdir Raupp, Marta Suplicy e José Maranhão foram 
designados membros titulares; e os Senadores Roberto Requião, Romero Jucá, Renan Calheiros, Garibaldi Alves Filho, Waldemir Moka, Rose de 
Freitas e Hélio José, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCJ (Of. 17/2017-GLPMDB).
2. Em 08.02.2017, os Senadores Armando Monteiro, Vicentinho Alves e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores 
Weilington Fagundes, Eduardo Lopes e Fernando Collor, como membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor a CCJ (Of. 003/2017- 
BLOMOD).
3. Em 08.02.2017, os Senadores Aécio Neves, Antônio Anastasia e Aloysio Nunes Ferreira foram designados membros titulares; e os Senadores José 
Aníbal, Cássio Cunha Lima e Eduardo Amorim, como membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. 027/2017-GLPSDB).
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4. Em 08.02.2017, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os Senadores 
Lídice da Mata, João Capiberibe e Vanessa Grazziotin, como membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CCJ (Memo. 
003/2017-GLBSD).
5. Em 08.02.2017, os Senadores Lasier Martins, Benedito de Lira e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Ivo Cassol,
Roberto Muniz e Sérgio Petecão, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCJ (Memo. 022/2017-
BLDPRO).
6. Em 08.02.2017, os Senadores Jorge Viana, José Pimentel, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim e Acir Gurgacz foram designados membros 
titulares; e os Senadores Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Paulo Rocha e Regina Sousa, como membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para comporá CCJ (Of. 2/2017-GLPT).
7. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Edson Lobão o Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
8. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Antônio Anastasia o Vice-Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
9. Em 14.02.2017, os Senadores Ronaldo Caiado, Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e o Senador Davi Alcolumbre, como 
membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. n2004/2017-GLDEM).
10. Em 14.02.2017, o Senador Eduardo Lopes passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Moderador, em permuta com o Senador Vicentinho Alves, 
que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 6/2017-BLOMOD).
11. Em 15.02.2017, o Senador Humberto Costa deixa de compor a comissão, como suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 
16/2017-LBPRD).
12. Em 20.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador José 
Aníbal (Of. 53/2017-GLPSDB).
13. Em 07.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 27/2017- 
GLBPRD).
14. Em 09.03.2017, a Senadora Ana Amélia passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Democracia Progressista, em substituição ao Senador 
Roberto Muniz(Of. 31/2017-BLDPRO).
15. Em 09.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, em vaga anteriormente ocupada pelo 
Senador Aloysio Nunes Ferreira, que assumiu cargo no Poder Executivo (of. 98/2017-GLPSDB).
16. Em 14.03.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Weilington 
Fagundes (of. 30/2017-BLOMOD).
17. Em 21.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, deixando de 
ocupar a vaga de suplente, em substituição ao Senador Lindbergh Farias (of. 47/2017-GLBPRD).
18. Em 29.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o 
colegiado(Of. 53/2017-GLBPRD).
19. Em 19.04.2017, os Senadores Humberto Costa, Lindbergh Farias, Regina Sousa, Paulo Rocha e Ângela Portela foram designados membros 
suplentes, nessa ordem, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 61/2017-GLBPRD).
20. Em 20.04.2017, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado(Of. 30/2017- 
GLDEM).
21. Em 26.06.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 135/2017- 
GLPSDB).
22. Em 26.06.2017, a Senadora Ângela Portela deixou de ocupar a vaga de suplente na comissão, pois foi designada membro titular pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz (Of. 87/2017-GLBPRD).
23. Em 27.06.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao 
Senador Flexa Ribeiro (Of. 165/2017-GLPSDB).
24. Em 27.06.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, 
em substituição ao Senador José Serra (Of. 165/2017-GLPSDB).
25. Em 04.07.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, em 
substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. 168/2017-GLPSDB).
26. Em 04.07.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao 
Senador José Serra (Of. 168/2017-GLPSDB).
27. Em 08.08.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição à Senadora Ângela 
Portela, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Of. 89/2017-GLBPRD).
28. Em 10.08.2017, o Senador Aécio Neves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Paulo Bauer, pelo Bloco Social Democrata, para
compor o colegiado (Of. 184/2017-GLPSDB).
29. Em 10.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição à Senadora Lídice 
da Mata, que passou a compor o colegiado como membro titular (Memo. 71/2017-BLSDEM).
30. Em 10.08.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição ao Senador 
Roberto Rocha, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Memo. 71/2017-BLSDEM).
31. Em 19.09.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de ocupar a vaga de suplente no colegiado, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
(Of. 84/2017-BLSDEM).
32. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
33. Suspenso de 27.09.2017 a 17.10.2017, quando o Plenário deliberou sobre a ação cautelar n^ 4.327/2017, do Supremo Tribunal Federal.
34. Em 10.10.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado 
(Memo. 1/2017-GLBPDC).
35. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
36. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ricardo Ferraço, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. 232/2017-GLPSDB).
37. Em 21.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Dalírio Beber, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. 239/2017-GLPSDB).
38. 0  Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de 
2017, conforme Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
39. Em 12.12.2017, o Senador Omar Aziz foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 39/2017-GLDPRO).
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40. Em 05.02.2018, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco 
Moderador, para compor o colegiado (Of. 01/2018-BLOMOD).
41. Em 07.02.2018, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares, pelo Bloco 
Democracia e Cidadania, para compor o colegiado (Of. 02/2018-GLBPDC).
42. Em 21.02.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em vaga cedida pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Memo 8/2018-BLDPRO).
43. Em 21.02.2018, o Bloco Parlamentar da Resistência Democrática cede uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 
1/2018-BLPRD)
44. Em 27.02.2018, o Senador Raimundo Lira foi designado membro suplente, pelo PMDB, em substituição ao Senador Hélio José para compor a 
comissão (Of. 19/2018-GLPMDB).
45. Em 28.02.2018, o Senador Hélio José foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao 
Senador Paulo Rocha, em vaga cedida pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 17/2018-BLPRD).
46. Em 14.03.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao 
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. 25/2018-BLDPRO).
47. Em 14.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador Roberto 
Rocha, para compor o colegiado (Of. 26/2018-GLPSDB).
48. Em 17.04.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ronaldo Caiado e este, suplente, em 
substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 6/2018-GLDEM).
49. Em 18.04.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria, em substituição ao Senador Raimundo Lira (Of. 
49/2018-GLPMDB).
50. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
51. Em 25.04.2018, o Bloco da Maioria cedeu uma vaga de membro suplente ao PSDB (Of. 54/2018-GLPMDB).
52. Em 25.04.2018, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em
substituição à Senadora Lúcia Vânia (Memo. 33/2018-GLBPDC).
53. Em 26.04.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente em vaga cedida ao PSDB pelo Bloco da Maioria (Of. 36/18-GLPSDB).
54. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos 
(Of. 28/2018-BLOMOD)
55. Em 12.06.2018, o Senador Renan Calheiros foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romero Jucá, para compor a Comissão, 
pelo Bloco da Maioria (Of. 75/2018-GLPMDB).
56. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
57. Em 19.06.2018, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, 
para compor o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 38/2018-BLDPRO).
58. Em 09.07.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, passando a ocupar vaga de 
suplente, para compor o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 39/2018-BLDPRO).
59. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
60. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o Colegiado, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
61. Em 07.08.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Renan Calheiros, para compor a Comissão, 
pelo Bloco da Maioria (Of. 83/2018-GLPMDB).
62. Em 04.09.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria, em substituição ao Senador Romero 
Jucá (Of. 93/2018-GLPMDB).
63. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
64. Em 09.10.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente pelo MDB, em substituição ao Senador Fernando Bezerra Coelho (Of. 
94/2018-GLPMDB).
65. Em 11.10.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria, em substituição ao Senador Roberto 
Rocha (Of. 103/2018-GLPMDB)
66. Em 30.10.2018, o Senador Reditário Cassol deixou de fazer parte da comissão em virtude do retorno do Senador Ivo Cassol ao mandato.
67. Em 07.11.2018, o Senador Ivo Cassol foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado 
(Of. 72/2018-BLDPRO).
68. Em 12.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o 
colegiado, em substituição ao Senador Givago Tenório (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES
Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas 

dos parlamentares e da própria institu ição parlamentar.

Núm ero de membros: 5 titu la res e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira 

Telefone(s): 61-3303-3972 

Fax: 61-3303-4315 

E-mail: scom ccj@ senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA 
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ 4 /2003 , dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati, 

com o ob je t ivo  de acom panhar s istematicamente a questão da segurança pública em nosso País.

Núm ero de membros: 7 titu la res e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira 

Telefone(s): 3303-3972 

Fax: 3303-4315 

E-mail: scom ccj@ senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE - CE 
Núm ero de membros: 27 titu la res e 27 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

TITULARES Suplentes

MDB

Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (742) 1. Senador Valdir Raupp (7)

Senador Dário Berger (7) 2. Senador Hélio José (PROS-DF) (7)

Senadora Marta Suplicy (7) 3. Senador Raimundo Lira (PSD-PB) (15)

Senador José Maranhão (7) 4. Senadora SimoneTebet (is)

Senador Edison Lobão (7,i5,is) 5.

Senador João Alberto Souza (7) 6.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Angela Portela (PDT-RR) (4) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (4)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 2. Senador Humberto Costa (PT-PE) (4)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (4) 3. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (4) 4. Senador José Pimentel (PT-CE) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 5. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (4)

Senadora Kátia Abreu (PDT-TO) (4,29,31) 6.

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG) (i) 1. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (6)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (i) 2. Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (6)

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (1-9-19) 3. Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (21 )

Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (6) 4.

Senador JoséAgripino (DEM-RN) (6) 5.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador José Medeiros (PODE-MT) (5) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (5)

VAGO (5-32) 2. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (5)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (5) 3. Senador Lasier Martins (PSD-RS) (14)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (2) 1. Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2 ,16 ,22 ,23 ,26 ,27 )

Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) (2) 2. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (2-i9)

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (2) 3. Senador Romário (PODE-RJ) (13,20)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (3) 1. Senador Magno Malta (PR-ES) (3)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (3-S) 2. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (3,25,28,30 )

Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (3) 3. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (s,10 ,11 ,24 )

Notas:

*. 0  PMDB G os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 
27 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. 29/2017-GLPSDB).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque, Lúcia Vânia e Lídice da Mata foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e 
Randolfe Rodrigues, membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CE (Memo. n2008/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Pedro Chaves, Thieres Pinto e Eduardo Lopes foram designados membros titulares; e os Senadores Magno Malta e 
Vicentinho Alves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados 
membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, José Pimentel e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a CE (Of. n2005/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores José Medeiros, Roberto Muniz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão 
e Ana Amélia, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CE (Of. n2026/2017-GLBPRO).
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6. Em 13.03.2017, os Senadores Maria do Carmo Alves e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e 
Ronaldo Caiado, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n207/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Dário Berger, Marta Suplicy, José Maranhão, Raimundo Lira e João Alberto Souza foram designados 
membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n  ̂31/2017-GLPMDB).
8. Em 14.03.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, que passou a compor o 
colegiado como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. n^ 27/2017-BLOMOD).
9. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixou de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 104/2017-GLPSDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para 
compor o colegiado (Of. n^ 50/2017-BLOMOD).
12. Em 07.06.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, pelo PMDB, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂ 135/2017-GLPMDB).
13. Em 16.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o 
colegiado (Memo. n^ 73/2017-BLSDEM).
14. Em 18.08.2017, o Senador Lasier Martins foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o 
colegiado (Memo. n^ 62/2017-BLDPRO).
15. Em 31.08.2017, a Senadora Simone Tebet foi designada membro titular, em substituição ao Senador Raimundo Lira, que passa a ocupar a vaga de 
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 178/2017-GLPMDB).
16. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, pelo Bloco 
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. n^ 80/2017-BLSDEM).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 05.10.2017, o Senador Edison Lobão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, que passa a ocupar a vaga de 
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 198/2017-GLPMDB).
19. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado, deixando de 
ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. n^ 216/2017-GLPSDB).
20. Em 11.10.2017, o Senador Romário foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania 
(Memo. n5 3/2017-GLBPDC).
21. Em 24.10.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. n  ̂
225/2017-GLPSDB).
22. 0  Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de 
2017, conforme Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em 
substituição ao Senador Antônio Carlos Valadares, que está de licença (Memo. n  ̂ 13/2017-GLBPDC).
24. Em 08.02.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco 
Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 4/2018-BLOMOD).
25. Em 28.02.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vicentinho Alves, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 17/2018-BLOMOD).
26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular (Of. n^ 1/2018-GSACAR).
27. Em 17.04.2018, o Senador João Capiberibe foi designado membro suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania para compor a comissão (Memo. 
30/2018-GLBPDC).
28. Em 20.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Telmário Mota, pelo Bloco Moderador, para 
compor o colegiado (Of. n^ 42/2018-BLOMOD).
29. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir 
Gurgacz (Of. 46/2018-BLPRD)
30. Em 11.10.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Rudson Leite (Of. 
66/2018-BLOMOD)
31. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos termos do art. 43, inciso II, do RISF a partir do dia 30 de outubro de 2018, conforme 
Requerimento n  ̂491, de 2018, deferido em 30.10.2018.
32. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.

Secretário(a): W llly  da Cruz M oura  

Reuniões: Terças-Feiras 11 :00 horas - 

Telefone(s): 61 33033498 

E-mail: ce@ senado.leg.b r
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO

SOCIAL
Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o ob je tivo  

de Acom panham ento  das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social.

Núm ero de membros: 12 titu la res e 12 suplentes

Secretário(a): W llly  da Cruz M oura  

Telefone(s): 61 33033498 

E-mail: ce@ senado.leg.b r
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denom inada Bancada do Livro, que por 

m eio de audiências públicas, depo im entos  de autoridades, diligências, ou ou tro  meio regimenta l, possa 

analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e d is tr ibu ição de livros no país, 

o sistema brasileiro de bibliotecas, a im portação e exportação de livros, d ire itos autorais, e quaisquer 

ou tros  assuntos relacionados com o livro.

Núm ero de membros: 7 titu la res e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): W llly  da Cruz Souza 

Telefone(s): 33033498 

E-mail: ce@ senado.leg.b r
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS
Finalidade: Requer seja criada, no âm b ito  da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos, 

de caráter perm anente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governam enta is  instituídas 

para o setor desportivo no País.

(Requerimento 811, de 2001)

Núm ero de membros: 7 titu la res e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): W llly  da Cruz Souza 

Telefone(s): 61 33033498 

E-mail: ce@ senado.leg.b r
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE - CMA 
Núm ero de membros: 17 titu la res  e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Davi A lco lum bre  (DEM-AP) 

VICE-PRESIDENTE: Senador W eilington  Fagundes (PR-MT)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Hélio José (PROS-DF) ( n ) 1. Senador Airton Sandoval (n,i4)

Senador RomeroJucá (11,23,24) 2 .  Senador Dário Berger ( n )

Senador João Alberto Souza ( n ) 3 .

Senador Valdir Raupp (H-i4) 4.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Jorge Viana (PT-AC) (6) 1. Senadora Angela Portela (PDT-RR) (6)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (6) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (6)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (6) 3. Senador Humberto Costa (PT-PE) (6)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (6) 4. Senadora Regina Sousa (PT-PI) (6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (4) 1. Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (4)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (4) 2. Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (7,9)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (7,9) 3 .  Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (8,22)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (i) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (i)

VAGO (1,10,33) 2. Senador Benedito de Lira (PP-AL) ( i,2S ,29 ,34 )

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2) 1. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (2)

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (3) 2. VAGO (2 ,21,27,31)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5,i5) 1. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5 ,17 ,18,26,32)

Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,25,30) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5,12,16)

Notas:

*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e 
Fiscalização e Controle" para "Comissão de Meio Ambiente".
1. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Benedito de 
Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 27/2017-BLDPRO).
2. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto Rocha, membros suplentes, 
pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 7/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado 
(Memo. 14/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares; e o Senador Dalírio Beber, membro suplente, 
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 35/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Armando Monteiro e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro 
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os senadores 
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor o colegiado (Of. 10/2017-GLBPRD).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n  ̂
100/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 8/2017-GLDEM).
10. Em 23.03.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao 
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. n^ 2/2017-BLDPRO).
11. Em 31.03.2017, os Senadores Hélio José, Renan Calheiros, João Alberto Souza e Eduardo Braga foram designados membros titulares; e os 
senadores Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPMDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Pedro Chaves deixa de compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador(Of. n^ 37/2017-BLOMOD).
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13. Em 04.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado (Memo. n^ 1/2017-CMA).
14. Em 05.04.2017, o Senador Valdir Raupp passa a atuar como titular, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Eduardo Braga. 0 Senador 
Airton Sandoval foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Valdir Raupp, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 88/2017- 
GLPMDB).
15. Em 10.04.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Armando 
Monteiro, pelo Bloco Moderador (Of. n  ̂46/2017-BLOMOD).
16. Em 17.04.2017, o Senador Pedro Chaves passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. n  ̂40/2017-BLOMOD).
17. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
18. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. n^ 54/2017- 
BLOMOD).
19. Em 26.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Weilington Fagundes Vice-Presidente deste colegiado (Memo. n^ 9/2017-CMA).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 4/2017- 
GLBPDC).
22. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
23. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
24. Em 25.04.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria para integrar o colegiado (Of. 55/2018-GLPMDB).
25. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of. 
28/2018-BLOMOD)
26. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 46/2018-GLBPDC).
27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o 
Colegiado (Memo. 46/2018-GLBPDC)
28. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.
29. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Benedito de Lira, para compor o
Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).
30. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
31. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de compor a comissão em virtude do retorno do Senador Telmário Mota, titular do cargo.
32. Em 11.10.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador (Of. 65/2018-BLOMOD)
33. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.
34. Em 12.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o 
colegiado, em substituição ao Senador Givago Tenório (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).

Secretário(a): A ir to n  Luciano Aragão Jún io r 

Reuniões: Terças-Feiras l l : 3 0 m in  - 

Telefone(s): 61 33033284 
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA - CDH 
Núm ero de membros: 19 titu la res  e 19 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Regina Sousa (PT-PI) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Fernando Bezerra Coelho (6 ,10,22) 1. Senador Valdir Raupp (6)

Senadora Marta Suplicy (6) 2.

Senador Hélio José (PROS-DF) (6) 3.

VAGO (6,9) 4.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )
Senadora Angela Portela (PDT-RR) (4,30,32) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (4)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 2. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (4)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (4) 3. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 4. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4,28,29,33)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (lA is ) 1.

Senador José Medeiros (PODE-MT) (1,11,2 5 ) 2.

VAGO (1,12) 3.

VAGO (7,14) 4.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (3,24) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (3)

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (20) 2. Senadora Kátia Abreu (PDT-TO) (23)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2 ) 1. Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (I6,3i)

Senador Romário (PODE-RJ) (2) 2. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (is,27)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Magno Malta (PR-ES) (5) 1. Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,34,35)

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5,i3,i5) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5,26)

Notas:

*. 0  PMDB G o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber, Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. 039/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Magno Malta e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Weilington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
o colegiado (Memo. 8/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Sérgio Petecão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 24/2017-BLDPRO).
2. Em 09.03.2017, os Senadores João Capiberibe e Romário foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o 
colegiado (Memo. 21/2017-BLSDEM).
6. Em 10.03.2017, os senadores Eduardo Braga, Marta Suplicy, Hélio José e Garibaldi Alves Filho foram designados membros titulares; e o senador 
Valdir Raupp, membro suplente, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. n^ 39/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n^
7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Dalírio Beber deixou de ocupar a vaga de titular pelo Bloco Social Democrata(Of. n^ 101/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de ocupar a vaga de titular pelo PMDB no colegiado (Of. n^ 73/2017-GLPMDB).
10. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. n^ 85/2017-GLPMDB).
11. Em 03.04.2017, o Senador Eduardo Amorim deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 102/2017- 
GLPSDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 103/2017- 
GLPSDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 18.04.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves deixa de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. 13/2017-GLDEM).
15. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. n^ 48/2017-BLOMOD).
16. Em 02.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado 
(Memo. n5 43/2017-BLSDEM).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 07.11.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o
colegiado (Memo. n^ 10/2017-GLBPDC).
19. Em 28.11.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n  ̂
246/2017-GLPSDB).
20. Em 28.11.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado 
(Memo. n5 83/2017-BLDPRO).
21. Em 07.02.2018, o Bloco da Maioria (PMDB) cedeu uma vaga de titular ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).
22. Em 27.02.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular pelo PMDB, para compor a comissão (Of. 22/2018-GLPMDB).
24. Em 27.02.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao 
Senador José Medeiros, para compor o colegiado (Memo. n^ 20/2018-BLDPRO).
23. Em 27.02.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o 
colegiado (Memo. n^ 20/2018-BLDPRO).
25. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros foi designado membro titular, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado 
(Memo. n5 25/2018-GLPSDB).
26. Em 15.03.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Weilington 
Fagundes (Of. 19/2018-BLOMOD).
27. Em 10.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em substituição 
ao Senador Cristovam Buarque (Memo. n  ̂28/2018-GLBPDC).
28. Em 11.04.2018, o Senador Jorge Viana foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Of. 24/2018-BLPRD).
29. Em 17.04.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Viana, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Of. 25/2018-BLPRD).
30. Em 17.04.2018, o Senador José Pimentel foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ângela Portela, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática (Of. 28/2018-BLPRD).
31. Em 17.04.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco 
Democracia e Cidadania, para compor o Colegiado (Memo 31/2018-GLBDPC).
32. Em 25.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada membro titular, em substituição ao Senador José Pimentel, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Ofício 29/2018-BLPRD).
33. Em 25.04.2018, a Senador Jorge Viana foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor o Colegiado (Ofício 30/2018-BLPRD).
34. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos 
(Of. 28/2018-BLOMOD)
35. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
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6.1) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E INTERNACIONAL DE

PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO 
Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem com o analisar políticas públicas já 

existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO 
Finalidade: A com panhar a conclusão e as recomendações do re la tório  da Comissão Nacional da 

Verdade.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

VAGO 1. VAGO

VAGO 2. VAGO

Maioria

VAGO 1. VAGO

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

VAGO 1. VAGO

Notas:

1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
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6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO ESTATUTO DO TRABALHO 
Finalidade: A pro fundar o debate sobre a re form a trabalh ista com vistas a criação do Estatuto do 

Trabalho, no âm b ito  da Comissão de D ireitos Humanos e Legislação Participativa

Núm ero de membros: 3 titu la res  e 3 suplentes 

PRESIDENTE: Senador Telmário M ota  (PTB-RR) P> 

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)

Instalação: 0 9 /0 8 /2 0 1 7

TITULARES SUPLENTES

MDB

Senador Valdir Raupp (2) 1. Senador Hélio José (PROS-DF) (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Paulo Paim (PT-RS) (2) 1. Senadora Angela Portela (PDT-RR) (2)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (2) 1. Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2)

Notas:

1. Os Blocos Social Democrata, Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham uma vaga no Colegiado.
2. Em 04.08.2017, foram designados os Senadores Valdir Raupp, Paulo Paim e Telmário Mota, como titulares, e Hélio José, Ângela Portela e João 
Capiberibe, como suplentes, para compor o Colegiado (Of. n  ̂75/2017-CDH)
3. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Telmário Mota e Paulo Paim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. 76/2017-CDH).
*. Em 03.08.2017, é criada a Subcomissão Temporária, nos termos do Requerimento n^ 83, de 2017, da CDH (Of. n^ 74, de 2017-CDH)
**. Em 09.08.2017, a Comissão reunida aprovou o RDH 87/2017, que alterou o nome da Comissão para Subcomissão Temporária do Estatuto do 
Trabalho (Of. 76/2017-CDH).
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6.4) SUBCOMISSÃO DOS DIREITOS HUMANOS NA INTERVENÇÃO FEDERAL 
Finalidade: Proteção dos D ireitos Humanos na vigência da intervenção federal no Estado do Rio de 

Janeiro, estabelecida pelo Decreto Federal n^ 9.288, de 16 de fevere iro  de 2018.

Núm ero de membros: 3 titu la res  e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES

MDB

1. Senador Hélio José (PROS-DF)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Romário (PODE-RJ)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Paulo Paim (PT-RS) 1. Senadora Ângela Portela (PDT-RR)

2. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Telmário Mota (PTB-RR)

Notas:

*. Em 07.03.2018, foram indicados como membros titulares o Senador Romário, o Senador Paim e o Senador Telmário Mota, pelos Bloco Parlamentar 
Democracia e Cidadania, Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e Bloco Moderador, respectivamente, e membros suplentes o Senador Hélio 
José, a Senadora Angela Portela e o Senador Lindbergh Farias, pelos PMDB, Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania e Bloco Parlamentar da 
Resitência Democrática, respectivamente, para comporá Comissão (Of. 3/2018-CDH).
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL - CRE 
Núm ero de membros: 19 titu la res  e 19 suplentes

PRESIDENTE: Senador Fernando Collor (PTC-AL) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Jorge Viana (PT-AC)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Edison Lobão (7) 1. Senador Airton Sandoval (7 ,13,25,26)

Senador João Alberto Souza (7) 2. Senador Valdir Raupp (7)

Senador Roberto Requião (7 4 3 ) 3. Senador Hélio José (PROS-DF) (7)

Senador Romero Jucá (7) 4. Senadora Marta Suplicy (17,21,22)

Senador Fernando Bezerra Coelho (21)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (5) 1. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (5)

Senador Guaracy Silveira (DC-TO) (5 ,16 ,24,29,30) 2. Senador José Pimentel (PT-CE) (5)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (5) 3. Senador Paulo Paim (PT-RS) (5)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (5) 4. Senador Humberto Costa (PT-PE) (5,i6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG) (2) 1. Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (2)

Senador Paulo Bauer (PSDB-SC) (2 ) 2. Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (s)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (2,12,23) 3. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (n)

Senador José Agripino (DEM-RN) (s) 4. Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE) (12)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (6) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (6)

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (6) 2. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (4) 1. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (4)

VAGO (4 ,18,27,28) 2. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (1)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Fernando Collor (PTC-AL) (3) 1. Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (3,io,i4,i5,i9)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (3) 2. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (3)

Notas:

*. 0  PMDB G o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of. 
16/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Paulo Bauer e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Cássio Cunha 
Lima, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 32/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Fernando Collor e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Armando 
Monteiro, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e a Senadora Vanessa 
Grazziotin, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of. 10/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os 
Senadores Fátima Bezerra, José Pimentel, Paulo Paim e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para 
compor o colegiado (Of. 9/2017-GLBPRD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ana Amélia foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Gladson Cameli, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 29/2017-BLDPRO).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Edison Lobão, João Alberto Souza, Renan Calheiros e Romero Jucá foram designados membros titulares; e os 
Senadores Roberto Requião, Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB para compor o colegiado (Of. 38/2017-GLPMDB).
8. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 07/2017-GLDEM).
9. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Jorge Viana, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Memo. n^ 1/2017-CRE).
10. Em 14.03.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao senador Cidinho Santos, pelo Bloco 
Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 29/2017-BLOMOD).
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11. Em 21.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n  ̂ 106/2017- 
GLPSDB).
12. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Tasso Jereissati, 
que passa a atuar como suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 99/2017-GLPSDB).
13. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Renan Calheiros, 
que passa a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. n^ 75/2017-GLPMDB).
14. Em 10.04.2017, o Senador Thieres Pinto foi designado membro suplente para compor o colegiado, em substituição ao Senador Weilington 
Fagundes, pelo Bloco Moderador (Of. n^ 43/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 07.06.2017, o Senador Acir Gurgacz passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em permuta com o 
Senador Humberto Costa, que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 74/2017-GLBPRD).
17. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 180/2017- 
GLPMDB).
18. Em 13.09.2017, vago em virtude de o Senador Fernando Bezerra Coelho ter sido designado membro suplente, pelo PMDB, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂ 180/2017-GLPMDB).
19. Em 19.09.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^
93/2017-BLOMOD).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado, deixando de compor a 
composição como suplente (Of. n  ̂ 199/2017-GLPMDB).
22. Em 31.10.2017, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 208/2017-GLPMDB).
23. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
24. Em 24.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao 
Senador Acir Gurgacz (Of. 33/2018-BLPRD).
25. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
26. Em 28.05.2018, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo MDB (Of 67/2018-GLPMDB).
27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado 
(Memo. n5 42/2018-GLBPDC).
28. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de compor a comissão em virtude do retorno do Senador Telmário Mota, titular do cargo.
29. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos termos do art. 43, inciso II, do RISF a partir do dia 30 de outubro de 2018, conforme 
Requerimento n  ̂491, de 2018, deferido em 30.10.2018.
30. Em 31.10.2018, o Senador Guaracy Silveira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor o 
colegiado em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of. n^ 004/2018-GLDPDT).
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7.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA FÓRUM MUNDIAL DA ÁGUA 
Finalidade: Proceder aos preparativos do 8^ Fórum M und ia l da Água, que será realizado entre  os dias 

18 e 23 de março de 2018, em Brasília.

Núm ero de membros: 17 titu la res  e 17 suplentes 

PRESIDENTE: Senador Jorge Viana (PT-AC) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) P>

TITULARES SUPLENTES

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i) 1.

Senador Antonio Anastasia (PSDB-IVIG) (i) 2.

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (i) 3.

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (1.3) 4.

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (i) 5.

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (i) 6.

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i) 7.

Senador Fernando Bezerra Coelho (MDB-PE) (i) 8.

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (i) 9.

Senador FIélio José (PROS-DF) (i) 10.

Senador Jorge Viana (PT-AC) (i) 11.

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (i) 12.

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (i) 13.

VAGO (1,4) 14.

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (i) 15.

Senador Reguffe (S/Partido-DF) (i) 16.

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (i) 17.

Notas:

1. Em 26.02.2018, os Senadores AcirGurgacz, Antônio Anastasia, Ana Anéiia, Armando Monteiro, Cristovam Buarque, Davi Alcolumbre, Fátima 
Bezerra, Fernando Bezerra Coelho, Flexa Ribeiro, Hélio José, Jorge Viana, Lasier Martins, Otto Alencar, Roberto Muniz, Regina Souza, Reguffe e 
Vanessa Grazziotin foram designados membros da subcomissão (Of. 10/2018-CRE).
2. Foram eleitos os Senadores Jorge Viana e Cristovam Buarque para ocupar os cargos de Presidente e Vice-Presidente da subcomissão 
respectivamente (publicação no Diário do Senado do dia 23.02.2018, página 17).
3. Em 14.03.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro da subcomissão, em substituição ao Senador Armando Monteiro, para compor o 
colegiado (Of. 21/2018-CRE).
4. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.
*. Em 08.02.2018, os Senadores Acir Gurgacz, Antônio Anastasia, Ana Anéiia, Armando Monteiro, Cristovam Buarque, Davi Alcolumbre, Fátima 
Bezerra, Fernando Bezerra Coelho, Flexa Ribeiro, Hélio José, Jorge Viana, Lasier Martins, Otto Alencar, Roberto Muniz, Regina Souza, Reguffe e 
Vanessa Grazziotin foram designados membros da subcomissão (Of. 10/2018-CRE).
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Reuniões: Quintas-Feiras 9 :00  horas - 

Telefone(s): 61 3303-3496 

E-mail: cre@ senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA - Cl 
Núm ero de membros: 23 titu la res  e 23 suplentes

PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

TITULARES Suplentes

MDB
VAGO (7,30,35,37) 1. Senador Hélio José (PROS-DF) (7)

Senador Eduardo Braga (7) 2. Senador Romero Jucá (7 ,9 ,10,23 ,29 )

Senador Fernando Bezerra Coelho (7,i5) 3. Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (7)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (7,39,48,49) 4. Senador Jader Barbalho (7)

Senador Valdir Raupp (7,27) 5. Senador Garibaldi Alves Filho (10 ,27 ,37 )

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Angela Portela (PDT-RR) (3) 1. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (3)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (3) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (3)

Senador José Pimentel (PT-CE) (3) 3. Senador Humberto Costa (PT-PE) (3)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (3) 4. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (3)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (3) 5. Senadora Regina Sousa (PT-PI) (3)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (2) 1. Senador José Agripino (DEM-RN) (6)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (2 ,s,11,19 ,20 ,24 ,25) 2. Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (is)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (2 ) 3.

Senador W ilder Morais (DEM-GO) (6 ,2S) 4.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (4) 1. Senador Lasier Martins (PSD-RS) (4)

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (4,28,36) 2. Senador Ivo Cassol (PP-RO) (4,34,43,47)

VAGO (4,45) 3. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (4)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AIVI) (i) 1. Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) (i-2 i)

VAGO (1 ,16,32,41) 2.

VAGO (14,1S) 3.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (5,22,44,46)

Senador Vicentinho Alves (PR-TO) (5) 2. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5 ,12 ,13 ,33 ,42 )

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5,26,31 ,3S,40) 3. Senador Magno Malta (PR-ES) (5)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Vanessa Grazziotin e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e o Senador Antonio Carlos 
Valadares, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 9/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Weilington Fagundes, Vicentinho Alves e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Armando Monteiro, Thieres Pinto e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Wilder Morais e Roberto Muniz foram designados membros titulares; e os Senadores Lasier Martins, 
Ivo Cassol e Gladson Cameli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 30/2017- 
BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Jorge Viana, José Pimentel, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e 
os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 6/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira, Cássio Cunha Lima e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. 33/2017-GLPSDB).
6. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n207/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Eduardo Braga, Romero Jucá, Elmano Férrer e Raimundo Lira foram designados membros titulares; 
e os Senadores Hélio José, Garibaldi Alves Filho, Rose de Freitas e Jader Barbalho, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n  ̂
33/2017-GLPMDB).
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8. Em 21.03.2017, o Senador Cássio Cunha Lima deixou de compor, pelo Bloco Social Democrata, a Cl (Ofício 105/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor, como membro suplente pelo PMDB, o colegiado (Ofício 72/2017-GLPMDB).
10. Em 28.03.2017, os Senadores Kátia Abreu e Valdir Raupp foram designados membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n  ̂
81/2017-GLPMDB).
11. Em 29.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 110/2017- 
GLPSDB).
12. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
13. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para 
compor o colegiado (Of. n^ 49/2017-BLOMOD).
14. Em 12.09.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂78/2017-BLSDEM).
15. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Romero Jucá, pelo PMDB, para 
compor o colegiado (Of. n^ 180/2017-GLPMDB).
16. Em 13.09.2017, vago em virtude de o Senador Fernando Bezerra Coelho ter sido designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado 
(Of. n5 180/2017-GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado, deixando de 
ocupar a vaga de titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. n^ 215/2017-GLPSDB).
19. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
20. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado em vaga 
anteriormente ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. n^ 237/2017-GLPSDB).
21. 0  Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de 
2017, conforme Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
22. Em 07.12.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado, em substituição ao 
Senador Armando Monteiro (Of. n^ 120/2017-BLOMOD).
23. Em 07.12,2017, a segunda suplência do PMDB fica vaga, em virtude da designação da Senadora Kátia Abreu como suplente, pelo Bloco 
Moderador, para compor o colegiado, conforme nota n^ 22.
24. Em 12.03.2018, vago em virtude do retorno do Senador Ricardo Ferraço, titular do mandato.
25. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 18/2018- 
GLPSDB).
26. Em 10.04.2018, o Senador Pedro Chaves deixou de compor o colegiado pelo Bloco Moderador (Of. n^ 25/2018-BLOMOD).
27. Em 17.4.2018, o Senador Valdir Raupp deixou de ocupar a vaga de suplente para ocupar a vaga de titular na comissão, pelo PMDB, em 
substituição ao Senador Raimundo Lira (Of. 46/2018-GLPMDB).
28. Em 17.04.2018, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Ronaldo Caiado, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2018-GLDEM).
29. Em 18.04.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente, pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado (Of. n^ 50/2018- 
GLPMDB).
30. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
31. Em 08.05.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n232/2018- 
BLOMOD).
32. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado 
(Memo. n5 43/2018-GLBPDC).
33. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 43/2018-GLBPDC).
34. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
35. Em 21.06.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho foi designado membro titular, pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado (Of. n^ 78/2018- 
GLPMDB).
36. Em 21.06.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 37/2018-BLDPRO).
37. Em 03.07.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor a comissão como titular passando a ocupar vaga de membro suplente, pelo 
Bloco da Maioria (Of. n^ 80/2018-GLPMDB).
38. Em 03.07.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Armando Monteiro, 
para compor o colegiado (Of. n246/2018-BLOMOD).
39. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano 
Ferrer (Of. n  ̂84/2018-GLPMDB).
40. Em 05.09.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, para 
compor o colegiado (Of. n^ 56/2018-BLOMOD).
41. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de compor a comissão em virtude do retorno do Senador Telmário Mota, titular do cargo.
42. Em 11.10.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador (Of. 63/2018-BLOMOD)
43. Em 30.10.2018, o Senador Reditário Cassol deixou de fazer parte da comissão em virtude do retorno do Senador Ivo Cassol ao mandato.
44. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos termos do art. 43, inciso II, do RISF a partir do dia 30 de outubro de 2018, conforme 
Requerimento n  ̂491, de 2018, deferido em 30.10.2018.
45. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.
46. Em 05.11.2018, o Senador Armando Monteiro foi designado membro suplente, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado, em substituição
à Senadora Kátia Abreu (Of. n^ 69/2018-BLOMOD).
47. Em 07.11.2018, o Senador Ivo Cassol foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado 
(Of. 72/2018-BLDPRO).
48. Em 08.11.2018, vago em virtude do retorno do Senador Elmano Férrer, titular do mandato (Of. s/n).
49. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).
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Secretário(a): Thales R oberto  Fu rtado IVIorais 

Reuniões: Terças-Feiras 9 :00  horas - 

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286 

E-mail: ci@ senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 6 /2007, da Comissão de Serviços de In fraestru tura, com o 

ob je t ivo  de acom panhar a im p lem entação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC.

Núm ero de membros: 7 titu la res  e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Thales R oberto  Fu rtado M ora is  

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286 

E-mail: scom ci@ senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES DA

ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 8 /2012, do Senador Ivo Cassol, para o acom panham ento  

das ativ idades da Eletrobrás D istribuição Acre, Eletrobrás D istribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição 

Piauí, Eletrobrás D istribuição Rondônia, Eletrobrás D istribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas Energia, 

com a fina lidade de d iscutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os 

problemas, causas, efeitos e soluções técn ico-operacionais e de gestão adm inistrativa.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Thales R oberto  Fu rtado M ora is  

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286
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8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO PARA A SECA 
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 20 /2013, da Comissão de Serviços de In fraestru tura , com o 

ob je t ivo  de propor políticas e prop ic iar as condições necessárias para a execução de obras que perm itam  

o desenvolv im ento econôm ico do Nordeste e o bem estar de sua população.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Thales R oberto  Fu rtado M ora is  

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286 

E-mail: scom ci@ senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR DE MINERAÇÃO 
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, 

destinada ao estudo e acom panham ento  do setor de m ineração no Brasil.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

Designação: 2 0 /0 5 /2 0 1 5  

Instalação: 1 0 /0 6 /2 0 1 5

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) 1. Senador Walter Pinheiro (S/Partido-BA)

Maioria

Senador Hélio José (PROS-DF) 1. Senador Valdir Raupp (MDB-RO)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador W ilder Morais (DEM-GO) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA)

Notas:

*. Em 12.07.2017, foi lido em Plenário o Requerimento de 2017, da Cl, que altera de 3 para 5 o número de membros da subcomissão (Of. 
99/2017-PRESCI).

Secretárlo(a): Thales R oberto  Fu rtado M ora is  

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas - 

Telefone(s): 61 3303-4607  

Fax: 61 3303-3286  

E-mail: ci@ senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO - CDR 
Núm ero de membros: 17 titu la res  e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) 

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lídice da Mata (PSB-BA)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Hélio José (PROS-DF) (s,i4) 1. Senador Romero Jucá (8)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (s ,31 ,34,35) 2. Senadora Simone Tebet (s,i4)

Senador Waldemir Moka (s,io) 3. Senador Valdir Raupp (s)

Senador João Alberto Souza (8) 4. Senador Dário Berger (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Humberto Costa (PT-PE) (442) 1. Senador Paulo Paim (PT-RS) (4,12,24)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 2. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (4) 3. Senador José Pimentel (PT-CE) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 4. Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (4)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (5) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (5)

VAGO (5,11) 2. Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG) (7,i5,2i)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (Ais) 3. Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE) (n)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (3) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (3)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (3) 2. VAGO (17,27,33)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (i) 1. Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) (19 ,22,23,26,30)

VAGO (2 ,18,28,32) 2.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (6) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (6)

VAGO (6 ,16,25,29) 2. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (6)

Notas:

1. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 
26/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado 
(Memo. 17/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e o Senador José Medeiros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 25/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores 
Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para compor o 
colegiado (Of. 12/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente, 
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 34/2017-GLPSDB).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Weilington Fagundes e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e 
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Elmano Férrer, Jader Barbalho e João Alberto Souza foram designados membros titulares; e os 
Senadores Romero Jucá, Hélio José, Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 35/2017- 
GLPMDB).
9. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Fátima Bezerra Presidente deste colegiado (Memo. n  ̂6/2017-CDR).
10. Em 15.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, pelo PMDB (Of. 56/2017- 
GLPMDB).
11. Em 21.03.2017, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, deixando de ocupar a comissão como 
membro titular (Ofício 100/2017-GLPSDB).
12. Em 22.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular; e Senadora Ângela Portela, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. n  ̂48/2017-GLBPRD).
13. Em 29.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste colegiado (Memo. n^ 8/2017-CDR).
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14. Em 29.03.2017, o Senador Hélio José passa a atuar como membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, designada como suplente, 
pelo PMDB (Of. 71/2017-GLPMDB).
15. Em 29.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição à Senadora Maria 
do Carmo Alves, pelo Bloco Social Democrata (Of. 12/2017-GLDEM).
16. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
17. Em 08.08.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo. 55/2017-
BLDPRO).
18. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares deixa de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. n  ̂
81/2017-BLSDEM).
19. Em 19.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. n  ̂
86/2017-BLSDEM).
20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
21. Em 07.11.2017, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Ofício
228/2017-GLPSDB).
22. 0  Senador Antonio Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir do dia 22 de novembro de 
2017, conforme Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, deferido em 22.11.2017.
23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em 
substituição ao Senador Antônio Carlos Valadares, que está de licença (Memo. n  ̂ 14/2017-GLBPDC).
24. Em 13.12.2017, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Resistência Democrática, em 
substituição à Senadora Ângela Portela (Of. n  ̂ 122/2017-BLPRD).
25. Em 07.03.2018, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 15/2018- 
BLOMOD).
26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular (Of. n^ 1/2018-GSACAR).
27. Em 08.05.2018, o Senador Roberto Muniz foi designado membro suplente, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia 
Progressista, em substituição ao Senador Wilder Morais (Of. n^ 6/2018-BLDPRO).
28. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o colegiado 
(Memo. n5 43a/2018-GLBPDC).
29. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário Mota, na Comissão, em 12.06.2018 (Memo n. 43a/2018-GLBPDC).
30. Em 19.06.2018, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania, para compor o 
colegiado (Memo. 48/2018-GLBPDC).
31. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano 
Ferrer (Of. n  ̂84/2018-GLPMDB).
32. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de compor a comissão em virtude do retorno do Senador Telmário Mota, titular do cargo.
33. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.
34. Em 08.11.2018, vago em virtude do retorno do Senador Elmano Férrer, titular do mandato (Of. s/n).
35. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretário(a): M arcus Guevara Sousa de Carvalho 

Reuniões: Quartas-Feiras 9 :00  horas - 

Telefone(s): 61 3303-4282 

Fax: 3303-1627 

E-mail: cdr@ senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR 2/2011, do Senador W eilington  Dias, com o ob je tivo  de 

acom panhar o Desenvolv im ento do Nordeste.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): M arcus Guevara Sousa de Carvalho 

Telefone(s): 3303-4282 

Fax: 3303-1627

111

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 /  3303-2059)

http ://w ww.senado.leg .br/o rd iasf

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85

http://www.senado.leg.br/ordiasf


112 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 4 Dezembro 2018

9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA 
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o ob je tivo  

de acom panhar as políticas referentes à Amazônia.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): M arcus Guevara Sousa de Carvalho 

Telefone(s): 3303-4282 

Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL 
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR 5 /2011 , da Senadora Ana Amelia, com o ob je tivo  de 

deba te r as propostas de integração regional e desenvolv im ento dos Estados da região Sul.

Núm ero de membros: 5 titu la res  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): M arcus Guevara Sousa de Carvalho 

Telefone(s): 3303-4282 

Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA - CRA 
Núm ero de membros: 17 titu la res  e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Ivo Cassol (PP-RO) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Valdir Raupp (MDB-RO)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Waldemir Moka (6) 1. Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (6)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) ( 6 , i4 , i7 , i s ) 2. Senador Romero Jucá (6)

Senador Valdir Raupp (6) 3.

Senador Dário Berger (6) 4.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i) 1. Senador Guaracy Silveira (DC-TO) (146)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (i) 3. Senador Humberto Costa (PT-PE) (i)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i) 4. Senador Paulo Paim (PT-RS) (i)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (4) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (4)

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (4) 2. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (7)

Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (7) 3.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (3) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (3)

Senador Ivo Cassol (PP-RO) (3) 2. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (3)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) (2) 1.

(2,9) 2.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5) 1. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5,io,ii)

Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,13,15) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Rocha, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores 
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Paulo Paim, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a CRA (Of. n5011/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Lúcia Vânia e Roberto Rocha foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor 
a CRA (Memo. n5018/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ivo Cassol foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Ana Amélia, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CRA (Memo. n2028/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente, 
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 30/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Weilington Fagundes e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Waldemir Moka, Elmano Férrer, Valdir Raupp e Dário Berger foram designados membros titulares; e os senadores 
Rose de Freitas e Romero Jucá, membros suplentes, pelo PMDB, para compor a CRA (Of. n^ 37/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).
8. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ivo Cassol e Valdir Raupp, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado 
(Of. n5 2/2017-SACRA).
9. Em 06.04.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de compor a comissão, pelo Bloco Socialismo e Democracia (Memo. 42/2017-BLSDEM).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para 
compor o colegiado (Of. n^ 51/2017-BLOMOD).
12. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
13. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of. 
28/2018-BLOMOD)
14. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano 
Ferrer (Of. n  ̂84/2018-GLPMDB).
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15. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
16. Em 31.10.2018, o Senador Guaracy Silveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor o 
colegiado em substituição à Senadora Ângela Portela (Of. n^ 005/2018-GLDPDT).
17. Em 08.11.2018, vago em virtude do retorno do Senador Elmano Férrer, titular do mandato (Of. s/n).
18. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretário(a): IVIarcello Varella 

Reuniões: Terças-Feiras 11 :00 horas - 

Telefone(s): 3303 3506 

Fax: 3303 1017 

E-mail: cra@ senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Finalidade: REQUERIMENTO 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âm b ito  da Comissão de 

Agricu ltura  e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 m em bros 

t i tu la res  e m esm o núm ero de suplentes, com o ob je tivo  de acom panhar o im pacto e as perspectivas, 

para o setor agrícola brasileiro, da produção mundia l de biocombustíveis.

Núm ero de membros: 7 titu la res  e 7 suplentes

Secretário(a): M a rce llo  Varella 

Telefone(s): 3 3 11-3506 /3321  

Fax: 3311-1017 

E-mail: scom cra@ senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 

INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA - CCT 
Núm ero de membros: 17 titu la res  e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador O tto  Alencar (PSD-BA) 

VICE-PRESIDENTE: Senador W a ldem ir Moka (MDB-MS)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Waldemir Moka (8) 1. Senador Airton Sandoval (10)

Senador Fernando Bezerra Coelho (8,12,29) 2. Senador RomeroJucá (11,32)

Senador Valdir Raupp (8) 3. Senador João Alberto Souza (16,30)

Senador Dário Berger (8,30) 4. Senador Hélio José (PROS-DF) (3i)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (145) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (1,14,23) 2. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (1)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (1) 3. Senadora Ângela Portela (PDT-RR) (i-i5)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (1) 4. Senador Humberto Costa (PT-PE) (1-23)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (4) 1. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (7)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (4,20 ) 2. Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (2S)

Senador José Agripino (DEM-RN) (7) 3. VAGO (33,38)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Omar Aziz (PSD-AM) (2,35,37) 1. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (2)

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (2) 2. Senador Ivo Cassol (PP-RO) (2,24,27,36)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (9) 1. VAGO (3,18,25,26)

|2. Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (6)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,13,19,21,34) 1. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5)

Senador Magno Malta (PR-ES) (5) 2. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (5)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Jorge Viana e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores 
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a CCT (Of. n5013/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Omar Aziz e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores Gladson Cameli e Ivo Cassol, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCT (Memo. n2023/2017-BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado(Memo. 
n5006/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o 
colegiado (Of. 31/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Pedro Chaves e Eduardo Lopes, 
membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado 
(Memo. n5 24/2017-BLSDEM).
7. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Waldemir Moka, Eduardo Braga, Valdir Raupp e João Alberto Souza foram designados membros titulares pelo PMDB, 
para compor o colegiado (Of. n^ 34/2017-GLPMDB).
9. Em 14.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. n  ̂
31/2017-BLSDEM).
10. Em 15.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n  ̂58/2017-GLPMDB).
11. Em 22.03.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n  ̂70/2017-GLPMDB).
12. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. n^ 85/2017-GLPMDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 02.05.2017, a Senadora Fátima Bezerra deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 62/2017-GLBPRD).
15. Em 08.05.2017, o Senador Paulo Rocha passou a compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática,
em substituição à Senadora Ângela Portela, que passou a ocupar o colegiado como membro suplente (Of. 64/2017-GLBPRD).
16. Em 11.07.2017, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 141/2017-GLPMDB).
17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
18. Em 10.10.2017, a Senadora Lídice da Mata deixa de compor a Comissão, como suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Memo. 
2/2017-GLBPDC).
19. Em 24.10.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o Colegiado (Of. 104/2017- 
BLOMOD).
20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
21. Em 28.11.2017, o Senador Cidinho Santos deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Moderador (Of. 118/2017-BLOMOD).
22. Em 07.02.2018, o Bloco da Maioria (PMDB) cedeu uma vaga de titular ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).
23. Em 24.04.2018, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição
à Senadora Regina Sousa, que passou a compor o colegiado como membro titular (Of. 32/2018-BLPRD).
24. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).
25. Em 04.07.2018, o Senador Rudson Leite foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para compor o 
colegiado (Memo. 50/2018-GLBPDC).
26. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de compor a comissão em virtude do retorno do Senador Telmário Mota, titular do cargo.
27. Em 30.10.2018, o Senador Reditário Cassol deixou de fazer parte da comissão em virtude do retorno do Senador Ivo Cassol ao mandato.
28. Em 06.11.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n^
85/2018-GLPSDB).
29. Em 06.11.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 111/2018- 
GLPMDB).
30. Em 06.11.2018, o Senador Dário Berger foi designado membro titular pelo MDB, para compor o colegiado, em permuta com o Senador João 
Alberto Souza, que passa a ocupar vaga de suplente (Of. n^ 111/2018-GLPMDB).
31. Em 06.11.2018, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 111/2018-GLPMDB).
32. Em 06.11.2018, o Senador Romero Jucá foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 111/2018-GLPMDB).
33. Em 06.11.2018, o Senador Dalírio Beber foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 86/2018- 
GLPSDB).
34. Em 06.11.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. n  ̂71/2018- 
BLOMOD).
35. Em 06.11.2018, o Senador Givago Tenório foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar aziz, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 69/2018-BLDPRO).
36. Em 07.11.2018, o Senador Ivo Cassol foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado
(Of. 72/2018-BLDPRO).
37. Em 08.11.2018, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, em substituição ao Senador Givago Tenório, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. 70/2018-BLDPRO).
38. Em 21.11.2018, o Senador Dalírio Beber deixou de compor, como membro suplente, o colegiado, pelo Bloco Social Democracia (Of. 92/2018- 
GLPSDB).
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO - CSF 
Núm ero de membros: 11 titu la res  e 11 suplentes

PRESIDENTE: Senador Hélio José (PROS-DF) 

VICE-PRESIDENTE: Senador W eilington Fagundes (PR-MT) 

RELATOR: VAGO

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Valdir Raupp (3) 1. VAGO (6,14)

Senador Hélio José (PROS-DF) (3) 2.

Senador João Alberto Souza (3A9) 3.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (i) 2. Senador Humberto Costa (PT-PE) (i)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (i) 3. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (4) 1. Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (4)

VAGO (7,12) 2. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (7)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

VAGO (11.15) 1. Senador Otto Alencar (PSD-BA) (n)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (2) 1.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5) 1. VAGO (540)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Lindbergh Farias e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, 
Humberto Costa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 15/2017- 
GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado 
(Memo. 13/2017-BLSDEM).
3. Em 10.03.2017, os senadores Valdir Raupp, Hélio José e Kátia Abreu foram designados membros titulares, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. n  ̂
43/2017-GLPMDB).
4. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).
5. Em 14.03.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado membro titular; e o Senador Thieres Pinto, membro suplente, pelo Bloco 
Moderador, para compor o colegiado (Of. n^ 28/2017-BLOMOD).
6. Em 28.03.2017, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor o colegiado como titular, passando a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. n^ 82/2017- 
GLPMDB).
7. Em 04.04.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, 
para compor o colegiado (Of. n^ 111/2017-GLPSDB).
8. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Hélio José e Weilington Fagundes, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Memo. n^ 1/2017-CSF).
9. Em 05.04.2017, o senador João Alberto Souza foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. n^ 93/2017-GLPMDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 29.06.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular e o Senador Otto Alencar, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. n^ 36/2017-BLDPRO).
12. Em 28.08.2017, o Senador Dalirio Beber deixou de compor, como titular, a comissão, pelo Bloco Social Democrata (Of. 197/2017-GLPSDB).
13. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
14. Em 23.02.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor, como suplente, a comissão, pelo PMDB (Of. 20/2018-GLPMDB).
15. Em 31.10.2018, vago em virtude do retorno do Senador Walter Pinheiro, titular do mandato.
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 

FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR - CTFC 
Núm ero de membros: 17 titu la res  e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) 

VICE-PRESIDENTE: Senador A ir ton  Sandoval (MDB-SP)

TITULARES Suplentes

MDB
VAGO (10,21) 1. Senadora SimoneTebet (is)

Senador Airton Sandoval (lo) 2. Senador Garibaldi Alves Filho (is)

Senador Dário Berger (lo) 3. Senador Elmano Férrer (PODE-PI) ( i s , 24 ,28,29)

Senador Romero Jucá (lo) 4. Senador José Serra (PSDB-SP) (26,27)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (4)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (4) 2. Senador Humberto Costa (PT-PE) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 3. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (4) 4. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (n)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (5) 1. Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (6)

Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (5) 2. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (7)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (6) 3. Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (7,20)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (9) 1. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (17)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (9-30) 2. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (i7,3i)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador João Capiberibe (PSB-AP) (i) 1. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (3)

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (2,i3) 2. Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (3)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Cidinho Santos (PR-MT) ( s ,15,16,22,25) 1. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (16)

Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (s,i4) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (23)

Notas:

*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Transparência e Governança Pública" (CTG) para 
"Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor" (CTFC).
1. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 
11/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 
27/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Randolfe Rodrigues e Cristovam Buarque foram designados membros suplentes pelo Bloco Socialismo e Democracia, 
para compor o colegiado (Memo. 28/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi 
Hoffmann, Humberto Costa e Jorge Viana, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Memo. 
14/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Dalírio Beber foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o 
colegiado (Of. 41/2017-GLPSDB).
6. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco Social 
Democrata, para compor o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).
7. Em 21.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂ 101/2017-GLPSDB).
8. Em 23.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Fernando Collor foram designados membros titulares, pelo Bloco Moderador, para compor o 
colegiado (Of. n  ̂35/2017-BLOMOD).
9. Em 23.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Gladson Cameli foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia 
Progressista, para compor o colegiado (Memo. n^ 1/2017-BLDPRO).
10. Em 31.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Airton Sandoval, Dário Berger e Romero Jucá foram designados membros titulares, pelo PMDB, 
para compor o colegiado (Of. 40/2017-GLPMDB).
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11. Em 04.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o 
colegiado (Memo. 54/2017-GLBPRD).
12. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira e Airton Sandoval, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Memo. n^ 1/2017-CTFC).
13. Em 06.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado, em 
substituição à Senadora Lídice da Mata (Memo. 41/2017-BLSDEM).
14. Em 10.04.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Fernando 
Collor, pelo Bloco Moderador (Of. n^ 41/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 26.04.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular; e o Senador Eduardo Lopes, membro suplente, para compor o colegiado, 
pelo Bloco Moderador (Of. n^ 57/2017-BLOMOD).
17. Em 14.06.2017, os Senadores Ana Amélia e Wilder Morais foram designados membros suplentes, para compor o colegiado, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia Progressista (Memo. n^ 29/2017-BLDPRO).
18. Em 08.08.2017, os Senadores Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Elmano Férrer foram designados membros suplentes pelo Bloco da Maioria 
(PMDB) no colegiado (Of. 163/2017-GLPMDB).
19. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.
20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos 
n^s 959 e 960/2017.
21. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de compor a Comissão, pelo Bloco da Maioria (Of. 52/2018-GLPMDB).
22. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado membro titular, pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos (Of. 
28/2018-BLOMOD)
23. Em 22.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador (Of. 35/2018-BLOMOD).
24. Em 07.08.2018, o Senador José Amauri foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador Elmano 
Ferrer (Of. n  ̂84/2018-GLPMDB).
25. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular, em substituição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 
para compor o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).
26. Em 31.10.2018, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo PSDB, em vaga cedida pelo Bloco da Maioria, para compor o colegiado 
(Of. 83/2018-GLPSDB).
27. Em 31.10.2018, o Bloco da Maioria cede vaga para o PSDB (Of. 109/2018).
28. Em 08.11.2018, vago em virtude do retorno do Senador Elmano Férrer, titular do mandato (Of. s/n).
29. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado membro suplente pelo MDB, para compor o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).
30. Em 20.11.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição ao senador Gladson Cameli, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).
31. Em 20.11.2018, o Senador Gladson Cameli foi designado membro suplente, em substituição ao senador Wilder Morais, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal n - 17, de 1993)

SENADORES CARGO

Senador R oberto  Rocha (PSDB-MA) CORREGEDOR

CORREGEDOR SUBSTITUTO

CORREGEDOR SUBSTITUTO

CORREGEDOR SUBSTITUTO

Notas:

1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 27 de junho de 2017.

Atualização: 0 3 /0 2 /2 0 1 7

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do P arlam ento (SAOP) 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@ senado.leg .b r
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal n - 20, de 1993)

Núm ero de membros: 15 titu la res  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador João A lbe rto  Souza (M DB-MA) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)
lã Eleição Geral: 1 9 /0 4 /1 9 9 5 7ã Eleição Geral: 1 4 /0 7 /2 0 0 9

2ã Eleição Geral: 30 /0 6 /1 9 9 9 8ã Eleição Geral: 2 6 /0 4 /2 0 1 1

3ã Eleição Geral: 2 7 /0 6 /2 0 0 1 9ã Eleição Geral: 0 6 /0 3 /2 0 1 3

4§ Eleição Geral: 1 3 /0 3 /2 0 0 3 lOã Eleição Geral: 0 2 /0 6 /2 0 1 5

5ã Eleição Geral: 2 3 /1 1 /2 0 0 5 l is Eleição Geral: 3 0 /0 5 /2 0 1 7

6ã Eleição Geral: 0 6 /0 3 /2 0 0 7

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senador Airton Sandoval (SP) 1. Senador Jader Barbalho (PA)

Senador João Alberto Souza (MA) 2. Senador Eduardo Braga (AM)

Senador RomeroJucá (RR) 3. VAGO (15)

Senador Hélio José (PROS-DF) (16) 4. (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) 1. Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (i'*)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) 2. Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO)

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) 3. Senador Paulo Bauer (PSDB-SC)

Bloco Parlam entar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador Gladson Cameli (PP-AC) (2,3,9,12) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (4,5,13)

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (2,3) 2. Senador Otto Alencar (PSD-BA) (4,5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )
Senador José Pimentel (PT-CE) 1. Senadora Regina Sousa (PT-PI)

Senador AcirGurgacz (PDT-RO) 2. Senadora Ângela Portela (PDT-RR) (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )
Senador João Capiberibe (PSB-AP) 1. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP)

Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) 2. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Telmário Mota (PTB-RR) (io,ii) 1. Senador Cidinho Santos (PR-MT) (7,i7)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) 2 .

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução n^ 20 /93 )
S enador R oberto  Rocha (PSDB/MA)

Atualização: 0 7 /0 6 /2 0 1 7
Notas:

1. 0  Senador Elmano Férrer renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, eleito na Sessão do Senado Federal de 
30.05.2017, nos termos do MEMO n2024/2017 - GSEFERRE, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
2. Eleito membro titular, nos termos do MEMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
3. Eleito membro titular, nos termos do MEMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
4. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
5. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
6 . A Senadora Fátima Bezerra renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleita na Sessão do Senado 
Federal de 30.05.2017, nos termos do OF.n269/2017 - GSFBEZER,lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
7. 0  Senador Telmário Mota renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleito na Sessão do Senado 
Federal de 30.05.2017, nos termos do OFÍCIO/GSTMOTA/012/2017, lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
8 . Os Senadores João Alberto Souza e Pedro Chaves foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente do Conselho na 1̂  Reunião de 
2017, realizada em 06.06.2017.
9. 0  Senador Ivo Cassol renunciou à vaga de 1  ̂Titular do Bloco Parlamentar Democracia Progressista no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, 
para o qual foi eleito na Sessão do Senado Federal do dia 31/05/2017, nos termos do Ofício n2220/2017 - GSICAS, lido na Sessão do Senado Federal 
de 08/06/2017.
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10. 0  Senador Wellington Fagundes renunciou à vaga de Titular do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Of. 074/2017 - 
BLOMOD, datado de 14.06.2017, lido na sessão do Senado Federal do dia 19.06.2017.
11. 0  Senador Telmário Mota foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do Ofício n  ̂
75/2017-BLOMOD, de 14.06.2017.
12. 0  Senador Gladson Cameli foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do 
Memorando n^ 26/2017- BLDPRO, de 08.06.2017.
13. Eleito membro suplente na Sessão do Senado Federal de 27.06.2017, nos termos do MEMO n^ 034-BLDPRO/2017.
14. 0  Senador Cássio Cunha Lima foi eleito membro suplente do Conselho, conforme Of. n^ 170/2017-GLPSDB, subscrito pelo Líder do PSDB, Senador
Paulo Bauer, lido na Sessão do Senado Federal de 04 de julho de 2017.
15. 0  Senador Hélio José renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Memo GSHJOSE n^ 07-245/2017, 
lido na sessão do Senado Federal de 05/07/2017.
16. 0  Senador Hélio José foi eleito membro titular do Conselho, conforme Of. GLPMDB n^ 125/2017, subscrito pelo Líder do PMDB e do Bloco da
Maioria, Senador Raimundo Lira, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
17. 0  Senador Cidinho Santos foi eleito membro suplente do Conselho, conforme OF. n  ̂081/2017 - BLOMOD, subscrito pelo Líder do Bloco 
Moderador, Senador Wellington Fagundes, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal n - 02, de 2001)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
is  Designação: 

2S Designação: 

3S Designação: 

4S Designação: 

5S Designação: 

6S Designação: 

7S Designação:

0 3 /1 2 /2 0 0 1

2 6 /0 2 /2 0 0 3

0 3 /0 4 /2 0 0 7

1 2 /0 2 /2 0 0 9

11/ 02/2011
1 1 /0 3 /2 0 1 3

2 6 /1 1 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

REDE

PRB

PTC

PODE

PRTB

PROS
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Atualização: 0 8 /0 2 /2 0 1 7
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora n - 21, de 2006, e Portaria do Presidente n - 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor (PTC-AL)

MEMBROS

PTB
Senador Fernando Collor (PTC-AL)

PSC

S enador Eduardo A m o r im (PSDB-SE)

MDB

S enador Rom eroJucá (RR)

(1)

Notas:

1. 0  Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMIRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal n - 35, de 2009)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 2 3 /0 3 /2 0 1 0  

2ã Designação: 1 4 /0 3 /2 0 1 1  

3ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3  

4ã Designação: 0 4 /0 3 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 0 1 /0 6 /2 0 1 7

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 /  3303-2059)

http://vk/vk/vk/. senado, leg.br/ord iasf

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 0A2CDDCE002987C4. 

00100.164469/2018-85

http://vk/vk/vk/


4 Dezembro 2018 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 129

SECRETARIA-GERAL DA MESA
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6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal n - 14, de 2010)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 3 0 /1 1 /2 0 1 0  

2ã Designação: 1 4 /0 3 /2 0 1 1  

3ã Designação: 2 1 /0 3 /2 0 1 2  

4ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3  

5ã Designação: 2 0 /0 5 /2 0 1 4  

6ã Designação: 0 4 /0 3 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do  P arlam ento  - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@ senado.leg .b r

Atualização: 1 1 /1 1 /2 0 1 5
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal n - 15, de 2012 )

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 1 2 /0 9 /2 0 1 2  

2ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 3 1 /0 1 /2 0 1 5
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do P arlam ento (SAOP) 

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303.5258 

Fax: 3303.5260 

E-mail: saop@ senado.leg .b r
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal n - 34, de 2013)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 2 2 /0 8 /2 0 1 3  

2ã Designação: 0 1 /0 7 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 1 8 /1 0 /2 0 1 6
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do  P arlam ento  - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@ senado.leg .br
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal n - 47, de 2013.)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 2 0 /1 2 /2 0 1 3  

2ã Designação: 1 6 /0 9 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PROS

PRTB

Atualização: 1 1 /1 1 /2 0 1 5
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do  P arlam ento  - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@ senado.leg .b r
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10) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal n - 40, de 1995)

Núm ero de membros: 5 titu la res

COORDENADOR:
lã  Designação: 1 6 /1 1 /1 9 9 5  

2ã Designação: 3 0 /0 6 /1 9 9 9  

3ã Designação: 2 7 /0 6 /2 0 0 1  

4ã Designação: 2 5 /0 9 /2 0 0 3  

5ã Designação: 2 6 /0 4 /2 0 1 1  

6ã Designação: 2 1 /0 2 /2 0 1 3  

7ã Designação: 0 6 /0 5 /2 0 1 5

SENADOR BLOCO /  PARTIDO

VAGO MDB

VAGO MDB

VAGO PT

VAGO PSDB

VAGO PSD

Atualização: 0 3 /0 2 /2 0 1 7

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do P arlam ento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@ senado.leg .br
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11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal n - 9, de 2013)

SENADOR CARGO

PRÓCURADÓRA

Atualização: 0 3 /0 2 /2 0 1 7

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Conselhos e Órgãos do  Parlam ento  

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): (61) 3303-5255 

Fax: (61) 3303-5260 

E-mail: scop@ senado.leg.br
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12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal n- 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora n- 05, de 

2 0 0 5 )

SENADOR CARGO

Senador Renan Calheiros (MDB-AL) OUVIDOR-GERAL

Atualização: 3 1 /0 1 /2 0 1 5

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Conselhos e Órgãos do P arlam ento - SCOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: scop@ senado.leg.br
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13) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal n- 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora n- 07, de

2011)

Núm ero de membros: 17 titu la res

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 1 4 /0 3 /2 0 1 1  

2ã Designação: 2 1 /0 3 /2 0 1 2  

3ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3  

4ã Designação: 2 6 /0 3 /2 0 1 4  

5ã Designação: 0 1 /0 7 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB
VAGO

PT
VAGO

PSDB
VAGO

PSB
VAGO

PDT
VAGO

PR
VAGO

PSD
VAGO

DEM
VAGO

PP
VAGO

PTB
VAGO

PPS
VAGO

PCdoB
VAGO

PSC
VAGO

PRB
VAGO

REDE
VAGO

PTC

PODE
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Atualização: 2 9 /1 1 /2 0 1 6
Notas:

*. Vagos (Art.l7, caput, da Res. 42/2010).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do  P arlam ento  - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 
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14) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal n - 36, de 2008)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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15) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal n - 8, de 2015)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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16) COMENDA ZILDA ARNS
(Instituída pela RSF 21/2017, em 26 /10 /2017 )

Núm ero de membros: 18 titu la res

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

PRESIDENTE (art. 88, § 3^ do RISF):

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PROS

REDE

PSC

PRB

PTC

PODE
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17) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
Núm ero de membros: 19 titu la res

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

PRESIDENTE (art. 88, § 3^ do RISF):

MEMBROS

DEM

MDB

PCdoB

PDT

PPS

PP

PRTB

PRB

PROS

PSC

PSD

PSB

PTB

PTC

PR

PSDB

PT

PODE

REDE
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18) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal n - 31, de 2016)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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19) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 

ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO
(Resolução do Senado Federal n - 08, de 2009)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 0 1 /0 7 /2 0 1 5

MEMBROS

DEM

PCdoB

PDT

MDB

PP

PPS

PR

PRB

PSB

PSD

PSDB

PT

PTB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 0 1 /0 6 /2 0 1 6
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Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 
Endereço: Anexo II, té r re o  

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@ senado.leg .b r
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20) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO 
PRESIDENTE:Senadora Fátima Bezerra (PT-RN)

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS 

DC
S enador Guaracy S ilveira (TO) 

DEM
S enador José A grip in o  (RN) 

MDB
S enador G ariba ld i Alves Filho (RN) 

PCdoB
Senadora Vanessa Grazziotin (AM ) 

PDT
Senadora Ângela Porte la (RR) 

PPS
S enador Cristovam Buarque (DF) 

PP
Senadora Ana A m élia  (RS) 

PRB
S enador Pedro Chaves (MS) 

PROS 

S enador Hélio José (DF)

PSB
Senadora Lídice da M a ta  (BA) 

PTB
Senador Te lm ário  M o ta  (RR) 

PTC
Senador Fernando C ollor (AL) 

PR
S enador V icen tinh o  Alves (TO) 

PT
Senadora Fátima Bezerra (RN) 

PODE 

S enador Romário (RJ)

REDE
Senador Randolfe Rodrigues (AP)
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21) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal n - 43 de 2016)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PDT

PSB

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de A po io  a Órgãos do Parlam ento 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-4561 

E-mail: saop@ senado.leg .br
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